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Commission de la Défense nationale Commissie voor Landsverdediging 
 

du 

 

MERCREDI 21 JUIN 2023 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 21 JUNI 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend om 10.08 uur en voorgezeten door de heer Peter Buys-
rogge. 
La réunion publique de commission est ouverte à 10 h 08 et présidée par M. Peter Buysrogge. 
 
De teksten die in cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uit-
sluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
 

01 Gedachtewisseling over de luchtgevechtssystemen van de zesde generatie en toegevoegde vragen 

van 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De SCAF- en Tempest-programma's" 
(55036926C) 
- Georges Dallemagne aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het FCAS-programma" (55036957C) 
- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De communicatie van de minister om voor 
FCAS te kiezen" (55037323C) 
- André Flahaut aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het Future Combat Air System (FCAS)" 
(55037488C) 
- Wouter De Vriendt aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-project" (55037538C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037543C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037544C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037545C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037546C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037547C) 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-dossier" (55037549C) 
- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "België en het FCAS" (55037559C) 
- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het SCAF-programma" (55037561C) 

01 Échange de vues sur les systèmes de combat aérien de sixième génération et questions jointes de 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Les programmes Tempest et SCAF" (55036926C) 
- Georges Dallemagne à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le programme SCAF" (55036957C) 
- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) sur "La communication de la ministre sur le choix du 
système de combat aérien du futur (SCAF)" (55037323C) 
- André Flahaut à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le SCAF" (55037488C) 
- Wouter De Vriendt à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le projet SCAF" (55037538C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037543C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037544C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037545C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037546C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037547C) 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le dossier SCAF" (55037549C) 
- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder (Défense) sur "La Belgique au sein du SCAF" (55037559C) 
- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le programme SCAF" (55037561C) 
 
De voorzitter: Collega’s, ik hoef u niet te zeggen dat deze gedachte-
wisseling over een zeer belangrijk project gaat. Trouwens, in een reso-
lutie van mijn hand van twee jaar geleden over de keuze voor de zesde 
generatie van gevechtsvliegtuigen die het Parlement en de regering 

Le président: Le projet SCAF est 
très important. Il y a deux ans, j'ai 
déjà demandé dans une résolution 
que le Parlement soit associé à la 
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zouden moeten maken, verzocht ik precies om het denkproces hierover 
tijdig op te starten, zodat het Parlement niet alleen bij het denkproces, 
maar ook bij het beslissingsproces kon worden betrokken. 
 
Ondertussen heeft de regering een reeks beslissingen genomen en is 
de minister naar Le Bourget geweest, zonder dat het Parlement, de 
commissie of de commissie voor Legeraankopen hierbij betrokken 
werd. 
 
Kort voor 12 juni 2023 kreeg ik een vraag van zowel de minister als van 
de PS-fractie om op maandag 12 juni 2023 samen te komen om over 
het dossier te kunnen beraadslagen. Conform het Reglement komt het 
mij niet toe om een commissie op maandag samen te roepen. Daarvoor 
moet er ofwel een beslissing zijn van de commissie, die er niet was, 
ofwel een beslissing van de Conferentie van voorzitters. Ook daar werd 
geen beslissing genomen in de laatste vergadering voor 12 juni 2023. 
 
Ik heb aan de minister voorgesteld om het Parlement erbij te betrekken 
alvorens eender welke beslissing te nemen en dus na te gaan wanneer 
we zouden kunnen samenkomen. Na 12 juni was de datum van van-
daag de vroegste mogelijkheid. 
 
Ik betreur enorm dat er ondertussen beslissingen genomen zijn zonder 
dat het Parlement of welke commissie dan ook daarbij betrokken werd. 
Als commissievoorzitter wik ik mijn woorden wanneer ik zeg dat het mij 
nog meer frustreert dat er boudweg geweigerd werd om mij documen-
ten te bezorgen om vooraf over het onderwerp te kunnen beraadslagen, 
ondanks mijn expliciete vraag bij het kabinet. Ik betreur dat enorm. 
 
Voorafgaandelijk aan welke discussie ook zou het zinvol zijn om over 
de nodige documentatie te beschikken. Ik weet niet wat we gepresen-
teerd zullen krijgen, maar ik kijk er alvast naar uit. 
 
Ik stel voor om, zoals de heer Ducarme suggereert, eerst de minister en 
de staf een toelichting te laten geven en vervolgens een gedachtewis-
seling te houden. Conform het Reglement kan iedere fractie het woord 
nemen gedurende 2 minuten, maar ik stel voor dat we elke fractie wat 
meer spreektijd geven voor een exposé – ik heb bijvoorbeeld 7 vragen 
–, namelijk 5 à 7 minuten. Vervolgens kan de minister daarop antwoor-
den. 
 

réflexion et à la prise de décision 
concernant les avions de combat de 
la sixième génération. Entre-temps, 
le gouvernement a toutefois déjà 
pris des décisions sans y associer le 
Parlement.  
 
Peu avant le 12 juin 2023, la mi-
nistre et le groupe PS ont demandé 
qu'une réunion de la commission 
soit convoquée à cette date pour 
délibérer de la question. Ce n'était 
pas possible, car l'organisation 
d'une réunion le lundi requiert une 
décision de la commission elle-
même ou de la Conférence des pré-
sidents. Aujourd'hui était le premier 
jour de réunion possible. En ma 
qualité de président de la commis-
sion, je suis également frustré que 
le gouvernement n'ait pas accédé à 
ma demande de fournir la documen-
tation nécessaire à l'avance. 
 
Je propose, à la suggestion de 
M. Ducarme, que la ministre et ses 
collaborateurs fassent d'abord une 
présentation avant de procéder à un 
échange de vues. Chaque groupe 
disposerait de 5 à 7 minutes pour 
poser des questions, au lieu des 2 
minutes réglementaires. 
 

01.01  Denis Ducarme (MR): Monsieur le président, votre introduction 

sur la méthode implique-t-elle une réaction des parlementaires? Ou est-
ce à l'image de l'ordre des travaux que vous auriez souhaité différent 
de celui que nous avons aujourd'hui? 
 

 

De voorzitter: We willen de minister en de staf de kans gunnen een toelichting te geven. Ik hoop dat daarin 
wordt aangekondigd dat er documenten ter inzage worden gelegd. Via de pers kon ik vernemen dat er een 
nota van achttien pagina’s bestaat. Ik heb die nota echter niet gezien, hoewel ik expliciet naar documenten 
heb gevraagd. Het lijkt me belangrijk dat we de toelichting van de minister en de staf kunnen krijgen om 
vervolgens elke fractie vijf à zeven minuten het woord te geven om vragen te stellen aan de minister. 
 

01.02  Denis Ducarme (MR): J'entends bien mais pour ma part et à 

l'inverse, je suis ravi de voir une décision du gouvernement suivie 
d'aussi près par une présentation du projet par la ministre de la Dé-
fense. Parfois cela prend beaucoup plus de temps. Je me réjouis donc 
que le Parlement soit respecté car ce n'est pas souvent le cas sur des 
dossiers aussi importants en matière de défense. 
 
L'échange de vues étendu que vous proposez est une bonne idée vu 
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l'importance de ce dossier, monsieur le président. 
 

01.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, u hebt 

een vrij lange inleiding gegeven. Ik ben het er volledig mee eens dat 
rond een dergelijk belangrijke kwestie, de toch wel belangrijke principe-
beslissing om mee deel te nemen aan het SCAF-project, een parlemen-
tair debat nodig was, liefst voorafgaand aan de regeringsbeslissing. 
Daar hebben wij altijd op gewezen. 
 
Mijnheer de voorzitter, begrijp ik het goed dat het aanbod wel degelijk 
werd gedaan, ook vanuit het kabinet van de minister, namelijk op 12 
juni, maar dat u dat geweigerd hebt of dat u er verder niets mee gedaan 
hebt? Volgens mijn informatie is de aanvraag aan u verstuurd op 7 juni, 
waardoor er nog voldoende tijd was om zo’n commissievergadering te 
organiseren, maar hebt u daar als voorzitter van de commissie voor 
Landsverdediging niets mee gedaan. Als dat klopt, werpt dat een ander 
licht op deze zaak. In de pers wordt herhaaldelijk bericht over een tekort 
aan transparantie, waarmee de minister geviseerd wordt, maar blijkbaar 
werd u wel een aanbod voorgelegd. 
 

01.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): La décision de principe im-
portante quant à la participation au 
projet SCAF mérite certainement un 
débat parlementaire qui, de préfé-
rence, aurait dû avoir lieu avant la 
décision du gouvernement. Il me re-
vient que le 7 juin, le gouvernement 
s'est déjà proposé d'apporter da-
vantage de précisions en commis-
sion, mais que le président de la 
commission n'a pas donné suite à 
cette proposition. Entre-temps, la 
presse dénonce un manque de 
transparence de la part de la mi-
nistre.  
 

De voorzitter: De heer Flahaut vraagt het woord; ik verleen het hem. Daarna zal ik de vraag van de heer De 
Vriendt beantwoorden. 
 

01.04  André Flahaut (PS): Monsieur le président, je me réjouis de 

constater que M. Ducarme est ravi. C'est bien et c'est à souligner. Plus 
sérieusement, l'accord de gouvernement – à l'élaboration duquel 
M. De Vriendt a participé – insiste beaucoup sur la Défense euro-
péenne et l'orientation qu'il convient de lui assigner. Tout le monde s'en 
est réjoui. L'exercice a été pratiqué avec les frégates. Beaucoup de ré-
unions se sont tenues.  
 
À présent, avec le SCAF, nous avançons dans un processus qui, à mon 
sens, s'inscrit pleinement dans la philosophie de la déclaration gouver-
nementale pour une Europe de la Défense. Je voudrais simplement rap-
peler que la décision prise en 2000 de ne pas s'inscrire dans le pro-
gramme F-35 le fut par un gouvernement à l'image de celui-ci, puisque 
les familles libérale, socialiste et écologiste y siégeaient. Ce choix fut 
motivé par l'espoir qu'un programme européen puisse voir le jour. Or il 
n'a jamais abouti. Je serais tenté de dire que, pour des motifs politiques 
et diverses autres raisons, le choix du F-35 fut opéré contre la volonté 
de certains d'entre nous – dont M. Ducarme. Nous aurions préféré à 
l'époque que le gouvernement opte pour un avion de conception euro-
péenne.  
 
Aujourd'hui, nous ne nous situons pas dans une procédure d'achat, 
mais simplement dans une logique de programme. Dans un premier 
temps, nous sommes observateurs. Heureusement que nous avons ré-
cupéré la balle; peut-être grâce à la visite au Bourget de la ministre, du 
premier ministre, etc., pour faire comprendre que les propos de Das-
sault n'étaient pas nécessairement bienvenus. Nous ne pouvons pas 
douter de la nécessité d'une Défense européenne davantage présente 
dans toutes les composantes.  
 
Aujourd'hui, nous pouvons très bien discuter pour savoir si les réunions 
ont eu lieu, si les gens étaient disponibles, si les documents ont été 
transmis. Il serait bon d'avancer en écoutant l'exposé de la ministre 
– comme vous le suggérez, monsieur le président –, puis les interven-
tions des collègues (de l'ordre de cinq à sept minutes par groupe). J'es-
père que le minuteur fonctionne dans cette salle. Sinon, nous allons 

01.04  André Flahaut (PS): In het 

regeerakkoord wordt het accent op 
de Europese defensie gelegd. Na 
de oefening die we voor de fregat-
ten gemaakt hebben, zetten we met 
het SCAF-project stappen in de 
richting van een Europese defensie-
unie. In 2000 besliste de toenmalige 
regering, die dezelfde politieke kleur 
had als de huidige regering, om niet 
in het F-35-programma te stappen.  
 
We hoopten toen namelijk dat er 
een Europees programma ontwik-
keld zou worden, ook al heeft men 
uiteindelijk voor de F-35 gekozen. 
Vandaag buigen we ons niet over 
een aankoopprocedure, maar enkel 
over de toetreding tot het pro-
gramma. Dankzij de aanwezigheid 
van de ministers in Le Bourget wer-
ken we weer mee aan een sterke 
Europese defensie. Laten we dus 
verdergaan met de bespreking!  
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refaire l'Histoire du monde à propos des avions de l'avenir. Si nous pou-
vions avancer, ce ne serait pas mal du tout.    
 
De voorzitter: De spreektijden zullen inderdaad worden bijgehouden, 
mijnheer Flahaut. Wanneer ik straks aan het woord zal komen in het 
debat, zal ik mij trouwens als voorzitter laten vervangen. Als ik mij niet 
vergis, komt u in aanmerking om dan het voorzitterschap tijdelijk waar 
te nemen, dus het zal gebeuren door iemand die de spreektijden op een 
uitstekende manier in het oog houdt. 
 
Wat uw vraag aan mij betreft, mijnheer De Vriendt, ik heb helemaal niets 
geblokkeerd. Er is een vraag gekomen van de PS-fractie, en ook van 
de minister, om samen te komen voordat er een beslissing genomen 
werd. Ik heb uiteraard, binnen de instrumenten die voor mij beschikbaar 
zijn, alles in het werk gesteld om, ten eerste, ervoor te zorgen dat wij 
konden samenkomen en, ten tweede, de nodige documenten te krijgen. 
Want over welke beslissing het zou gaan, wist ik niet en weet ik nog 
altijd niet goed. Wij zullen dat dadelijk kunnen vernemen. 
 
Voor het kabinet was de enige mogelijkheid vorige week op maandag 
samen te komen. Het Reglement staat mij echter niet toe zomaar een 
commissie samen te roepen op maandag. Ik heb gezocht naar een an-
dere datum, binnen een tijdsperspectief dat mij niet bekend was. Uitein-
delijk is immers gebleken dat de beslissing vrijdag genomen is. Ik heb 
gezocht naar een datum om zo snel mogelijk samen te komen. De 
vroegst mogelijke datum was vandaag. 
 
Ik heb ondertussen uit de berichtgeving mogen vernemen dat er al al-
lerlei beslissingen genomen zijn en dat er allerlei handtekeningen gezet 
zijn. Beweren dat ik iets geblokkeerd zou hebben, is dan ook de wereld 
op zijn kop. Dat is niet volledig juist. 
 

Le président: En ce qui concerne la 
convocation de la réunion de com-
mission, je viens d'expliquer que la 
première date possible était aujour-
d'hui. J'attire d'ailleurs l'attention sur 
le fait que je ne savais pas et ne sais 
toujours pas de quelle décision il 
s'agissait. Je ne disposais égale-
ment d'aucune information quant à 
l'horizon temporel. Il s'est finale-
ment avéré que la décision a été 
prise vendredi. Il est totalement faux 
d'affirmer que j'aurais bloqué quoi 
que ce soit.  
 

01.05  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de voorzitter, ik heb even uw 

antwoord op de vraag van de heer De Vriendt afgewacht. We kunnen 
hier heel duidelijk stellen dat het Parlement en onze commissie in deze 
materie, die toch niet onbelangrijk is, aangezien het gaat over het ge-
vechtsvliegtuigprogramma van de toekomst, opnieuw voor schut wor-
den gezet. Er wordt in de media met veel bombarie aangekondigd welke 
keuze men naar alle waarschijnlijkheid zal maken, in elk geval welke 
keuze er werd gemaakt om zich alvast in te schrijven in de voorberei-
dingen als observator in het proces voor de keuze. Ik merk in dit hele 
proces niets van die zogezegde nieuwe politieke cultuur. Ik merk ook 
niets van inspraak in het Parlement, waar wij altijd opnieuw op hameren, 
ook in deze commissie. Ik merk tevens niets over de duidelijkheid be-
treffende de criteria waarop u zich hebt gebaseerd. 
 
Ik vraag u dus twee zaken. Het gaat over een miljardendossier. Wat is 
de voorwaarde op basis waarvan wij de nota ter beschikking krijgen? 
Wanneer krijgen we die ter beschikking? Dan kunnen we hier toch met 
enige voorbereidende kennis van zaken mee debatteren over deze zeer 
belangrijke kwestie. We hebben hier enkele weken geleden ook een 
bespreking gehad over de impact of de invloed van onze defensie-indu-
strie, niet alleen in dit dossier maar in alle dossiers. Ook over die impact 
hebben wij helemaal geen duidelijkheid over op dit moment. Ik vraag u 
om die nota zo snel mogelijk, liefst nu nog, tijdens deze commissiever-
gadering, ter beschikking te stellen, zodat wij degelijk kunnen debatte-
ren. 
 

01.05  Annick Ponthier (VB): Le 

Parlement et notre commission sont 
une fois de plus ridiculisés dans cet 
important dossier pesant des mil-
liards d’euros. Le gouvernement 
prend des décisions dans une cer-
taine direction, sans aucune consul-
tation du Parlement et sans clarifier 
les critères sur lesquels il a fondé sa 
décision.  
 
À quelles conditions et quand ob-
tiendrons-nous la note? Je de-
mande qu'elle nous soit remise dès 
que possible, de préférence au 
cours de cette réunion de commis-
sion, afin que nous puissions en dé-
battre comme il se doit.  
 

01.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, ik vind 01.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): La réponse du président est 
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uw reactie ontstellend. Dit Parlement moet wel een beetje zijn eer ver-
dedigen en een parlementair debat organiseren over dergelijke belang-
rijke kwesties. U zegt dat een commissievergadering houden op maan-
dagnamiddag hier eigenlijk niet gebeurt. Dat zou volgens u ongebruike-
lijk zijn. U voelde zich dus niet geroepen om de commissie op maan-
dagnamiddag bijeen te roepen. Dat gebeurt echter nog. Bij belangrijke 
kwesties wordt er rekening gehouden met de agenda van de minister, 
maar dan komt het Parlement samen, ook op maandagnamiddag. Dat 
is gebeurd met de premier, in de commissie voor Buitenlandse Betrek-
kingen. Dat had hier dus ook kunnen gebeuren.  
 
Er zijn brieven naar u verstuurd op 5 juni en op 7 juni, met een vraag 
van het kabinet. De eerste keer was dus voor de Conferentie van voor-
zitters. U had dat toen als commissievoorzitter eigenlijk kunnen laten 
agenderen tijdens de Conferentie van voorzitters. Als u de aanvraag 
van 5 juni niet had gezien, maar die van 7 juni wel, dan was het te laat 
voor de Conferentie van voorzitters. Als commissievoorzitter zou u ech-
ter moeten weten dat de plenaire vergadering steeds in de plaats kan 
treden van de Conferentie van voorzitters en dus ook een beslissing 
kan nemen om een extra commissievergadering te organiseren op de 
volgende maandag. Het is in het verleden nog gebeurd dat de voorzitter 
van de Kamer de plenaire vergadering vroeg om akkoord te gaan met 
een extra commissievergadering. Ik vind dat u uw rol als commissie-
voorzitter niet hebt gespeeld.  
 
Ik vraag mij ook af of u de ondervoorzitters van deze commissie op de 
hoogte hebt gebracht over dit aanbod van het kabinet, en ook van een 
aantal fracties hier in het Parlement, om daarover een parlementair de-
bat te organiseren.  
 
De minister zat gedurende een bepaalde periode in het buitenland. Dat 
is normaal. Ook uw ministers in de Zweedse regering zaten soms in het 
buitenland. Daar wordt steeds rekening mee gehouden. Er is hier echter 
een moment gevonden en u bent daarvan ongeveer zeven dagen op 
voorhand op de hoogte gebracht. Waarom hebt u het Parlement niet 
samengeroepen voor een dergelijke belangrijke beslissing? Dan gaat 
de N-VA in de pers roepen dat er onvoldoende transparantie is. U bent 
commissievoorzitter, u had deze commissie moeten bijeenroepen. Er is 
ook een moment aangeboden. Ik vind dit dus niet kunnen. U hebt hier 
een belangrijke verantwoordelijkheid en u hebt de kans gemist om de 
rol van het Parlement te verdedigen, wat eigenlijk uw taak is als com-
missievoorzitter. 
 

tout simplement consternante. Le 
cabinet a posé sa question le 5 juin 
– c'est-à-dire avant la Conférence 
des présidents – et le 7 juin. Si le 
président n'avait pas vu la question 
du 5 juin, il aurait encore pu faire ap-
prouver cette réunion de commis-
sion du lundi par la séance plénière, 
qui peut toujours se substituer à la 
Conférence des présidents. Les 
vice-présidents de la commission 
ont-ils été informés de cette offre du 
cabinet et de certains groupes poli-
tiques d'organiser un débat parle-
mentaire à ce sujet? M. Buysrogge, 
vous n'avez pas assumé correcte-
ment votre rôle de président de 
commission dans cette affaire. Mais 
en attendant, la N-VA évoque dans 
la presse "un manque de transpa-
rence". 
 

01.07  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, we zijn 

hier wel een beetje alles op een hoop aan het gooien. De hoofdzaak is 
dat er hier geen debat is geweest. Dat is de hoofdzaak. Er werd dan 
een beslissing genomen, De Morgen heeft alle documenten al en wij 
niet. Dat is de hoofdzaak, daarover gaat de discussie.  
 
Men kan discussiëren over het gegeven dat de commissie vroeger had 
moeten samenkomen. Laten we echter een beetje eerlijk zijn, het gaat 
over het feit dat we niet betrokken zijn bij het debat, dat we de docu-
menten niet gekregen hebben en dat er hier mensen zijn die steeds 
spreken over politieke vernieuwing en democratie, terwijl we daar in de 
feiten niets van zien. Laten we eerlijk zijn, dat is de hoofdzaak en alle 
andere zaken zijn bijzaken.  
 

01.07  Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Le nœud du problème est 
qu'une décision a été prise par le 
gouvernement sans aucun débat au 
sein de notre commission. De Mor-
gen dispose déjà de tous les docu-
ments, mais pas nous! Les beaux 
discours qu'on ne cesse de tenir sur 
le renouveau politique et la démo-
cratie sont totalement invisibles 
dans les faits.  
 

01.08  Denis Ducarme (MR): Monsieur le président, je ne suis pas sus-

pect de non-parlementarisme actif. Je pense que le Parlement se doit 
d'être respecté par l'exécutif, etc. Mais il n'a pas à prendre la place du 

01.08  Denis Ducarme (MR): Het 

Parlement verdient het respect van 
de uitvoerende macht, maar mag 
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gouvernement. Il est donc assez fréquent que le Parlement discute de 
décisions prises par le gouvernement.  
 
En l'occurrence, nous commentons une décision prise par le gouverne-
ment. Nous la commentons, ce n'est pas nous qui allons décider d'ache-
ter quoi que ce soit. J'ai ressenti parmi quelques parlementaires du 
Nord moins d'empressement à discuter la décision qu'ils estiment posi-
tive concernant les frégates. Il est normal qu'un gouvernement décide 
et que le Parlement critique, commente.  
 
Cependant ce Parlement doit se baser sur une décision prise par le 
gouvernement. J'ai entendu la semaine dernière un certain nombre de 
collègues dont certains de la majorité demandant que le point soit fait 
sur le dossier SCAF au sein de la commission des Achats militaires. Ce 
n'était pas son rôle! Et pour ma part, j'assume le fait d'avoir indiqué la 
semaine dernière qu'il n'y avait pas de point à faire au Parlement avant 
une quelconque décision du gouvernement sur le programme SCAF en 
commission des achats militaires. 
 
C'est pour cette raison que je ne vous chargerai pas à la différence de 
mon collègue. Aujourd'hui, nous tenons un débat et une présentation 
très rapides en ce Parlement par rapport à une décision prise par le 
gouvernement composé notamment d'Ecolo-Groen. Il est à mon sens 
intéressant d'entendre la ministre sur le projet afin que nous puissions 
l'approfondir car nous ne referons de toute manière pas l'histoire. 
 
Personne à mon avis dans le gouvernement ou parmi les parlemen-
taires n'a manqué à ses devoirs. 
 

niet in de plaats treden van de rege-
ring. Het komt de regering toe om 
beslissingen te nemen, en het Par-
lement om daar commentaar bij te 
leveren. 
 
Vorige week vroegen collega's om 
een vergadering van de commissie 
voor Legeraankopen te organiseren 
over het Future Combat Air System 
(FCAS). Ik heb toen inderdaad ver-
dedigd dat dat niet nodig was zo-
lang de regering geen beslissing 
had genomen. Vandaag debatteren 
we over een beslissing van de rege-
ring, waarvan Ecolo-Groen deel uit-
maakt. Het is interessant om te ho-
ren wat de minister te zeggen heeft.  
 
Niemand in de regering of het Par-
lement heeft zijn plicht verzaakt.  
 

01.09  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Monsieur le président, je 

voudrais compléter ce que vient de dire mon collègue De Vriendt parce 
qu’il me semble que, dans la discussion sur les frégates, nous avions 
déjà préparé la possibilité d’avoir une réunion le lundi pour compléter la 
discussion au cas où nous n’aurions pas eu le temps de l’épuiser.  
 
Or, on a pu épuiser cette réunion le 7 juin dernier. Cette réunion dispo-
sait du quorum et nous aurions pu adopter un ordre des travaux. Le 
lundi 12 juin était déjà prévu. Il ne fallait même pas demander une réu-
nion supplémentaire au Bureau vu qu’elle était déjà prévue. Je ne com-
prends vraiment pas pourquoi cette réunion n’a pu avoir lieu. Il s’agit 
d’une discussion extrêmement intéressante et importante, comme on 
l’a rappelé.  
 

01.09  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Tijdens het debat over de 
fregatten hadden we de mogelijk-
heid ingebouwd om maandag een 
vergadering te beleggen om de be-
spreking voort te zetten, maar we 
zijn eruit geraakt op 7 juni. Aange-
zien maandag 12 juni al ingepland 
stond, hadden we de regeling van 
de werkzaamheden kunnen aanne-
men zonder dat het Bureau om een 
bijkomende vergadering gevraagd 
hoefde te worden. Ik begrijp niet 
waarom die vergadering op maan-
dag niet heeft kunnen plaatsvinden.  
 

De voorzitter: We kunnen hierover nog lang pingpongen. Ik begrijp dat 
Ecolo-Groen nu op mij als voorzitter en op de N-VA schiet. Ik zit hier in 
een moeilijke positie om een debat aan te gaan, omdat ik als voorzitter 
de neutraliteit moet kunnen garanderen. Desalniettemin staat het mij 
eventjes vrij om daar politiek op te reageren. 
 
Er wordt een beslissing genomen. De regering heeft in haar regeerak-
koord de mond vol over transparantie en andere procedures die vroeger 
werden gevolgd, omdat het in de vorige legislatuur blijkbaar allemaal 
slecht liep. Nu wil men de bespreking van het dossier op een drafje door 
het Parlement jagen, zonder dat we enig document ter beschikking heb-
ben. 
 
Als ik in uw plaats zou zijn, zou ik ook op de N-VA schieten om zoiets 

Le président: Ecolo-Groen me cri-
tique actuellement en tant que pré-
sident, et critique la NVA. En ma 
qualité de président, je me dois de 
garantir la neutralité, mais nonobs-
tant je souhaite réagir sur le plan po-
litique. Le gouvernement promettait 
la transparence dans son accord de 
gouvernement, mais veut faire exa-
miner ce dossier par le Parlement à 
la hussarde sans même nous four-
nir un seul document. Et l'on 
cherche à présent à dissimuler 
qu’on s’est ravisé et qu’on a finale-
ment décidé d'encore investir dans 
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te maskeren, om uw eigen zwakte te maskeren en om de bocht te pak-
ken die u nu pakt, met name de keuze om toch te investeren in ge-
vechtsvliegtuigen. Zeg dat dan gewoon. Kom daar eerlijk voor uit en 
probeer dat niet te maskeren door nu opeens op mij beginnen te schie-
ten, terwijl we uitkijken naar een deftige uitleg van de minister en de 
nodige documentatie om de discussie ten gronde te kunnen aangaan. 
 
Mijnheer De Vriendt, we kunnen hierover nog lang pingpongen. Nu zult 
u weer op mij schieten. Zo gaat dat nu eenmaal. Als u het woord vraagt, 
zal ik u dat uiteraard verlenen, maar ik stel wel voor dat we stilaan het 
woord aan de minister geven. 
 
Mevrouw Ponthier, ik ga ervan uit dat een antwoord op uw vraag zal 
worden gegeven in de toelichting die we van de minister zullen krijgen. 
 
Ik geef het woord alsnog aan de heer De Vriendt. 
 

des avions de combat, et ce en pre-
nant à partie la N-VA. 
 

01.10  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Geen enkel probleem, mijn-

heer de voorzitter, maar het laatste woord aan het Parlement lijkt mij 
wel een gezond principe, ook voor u als voorzitter. 
 
Ik stel vast dat u in uw antwoord geen tegenargument hebt gegeven en 
mijn argumentatie niet hebt kunnen ontkrachten. Er waren tal van mo-
gelijkheden om vooraf een parlementair debat te organiseren en inder-
daad het liefst met alle nodige documenten en uitleg, niet op een drafje 
maar zeer uitgebreid, en u hebt die kans niet gegrepen. De verantwoor-
delijkheid voor het feit dat we geen parlementair debat hebben gehad, 
waarover in de pers af en toe zaken worden gezegd, ligt eigenlijk bij u. 
Dat leid ik af uit de gegevens en de informatie waarover ik nu beschik. 
 
Ik vind dat nogal bedroevend, mijnheer de voorzitter. Ik kijk uit naar de 
uiteenzetting van de N-VA en de verdere berichtgeving van de N-VA 
over een gebrek aan transparantie in het dossier. Enige hypocrisie in 
deze zou ik in uw plaats echt wel vermijden. 
 

01.10  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Je n'entends en tout cas au-
cun contre-argument relatif à mes 
propos. Les occasions d'organiser 
un débat parlementaire préalable, 
de préférence, en effet, avec des 
explications détaillées et les docu-
ments pertinents ont été légion, 
mais l'opposition n'en a saisi au-
cune. C’est le président et son parti 
qui portent la responsabilité de cette 
absence de débat préalable. Il peut 
être reproché à l'un et à l'autre 
d’avoir eu un comportement quasi-
hypocrite.  
 
 

De voorzitter: Dat is schaamteloos. U had bijvoorbeeld zelf donderdag 
nog een vraag in de plenaire vergadering kunnen stellen. Nu schuift u 
alles ineens op mij af, maar u had daar ook een uiteenzetting kunnen 
houden. U had zelf ook kunnen vragen om samen te komen. U had zelf 
ook documenten kunnen opvragen. Wellicht zult u die documenten heb-
ben, maar de oppositie niet. Zo zal het eraan toe gegaan zijn. 
 
Mevrouw de minister, ik geef u graag het woord. 
 

Le président: Ce sont là des propos 
effrontés, M. De Vriendt. Vous au-
riez, par exemple, pu demander 
vous-même en séance plénière 
qu’une réunion se tienne et vous au-
riez pu requérir des documents. 
Mais sans doute en disposiez-vous 
déjà, au contraire de l'opposition!  
 

01.11  Ludivine Dedonder, ministre: Chers collègues, nous allons 

avoir l'occasion d'échanger et j'espère que nous pourrons répondre à 
l'ensemble de vos questions concernant ce programme. 
 
Alvorens verder te gaan met mijn inleiding en daarna het woord te ge-
ven aan generaal Goetynck en kolonel Lauwereys, die de voortgang 
van het dossier volgden, wil ik meedelen dat ik het betreur dat deze 
gedachtewisseling niet eerder kon plaatsvinden vanwege planningsre-
denen. Net als veel andere onderwerpen in onze commissie, rechtvaar-
digt de deelname van België aan grote programma’s dat daarover in 
alle transparantie kan worden gedebatteerd. 
 

01.11  Ludivine Dedonder, mi-

nistre: Tout d'abord, je regrette que 
cet échange de vues n'ait pas pu 
avoir lieu plus tôt pour des raisons 
de calendrier. La participation de la 
Belgique à des programmes d'en-
vergure justifie que l'on puisse dé-
battre de ce sujet en toute transpa-
rence.  
 

Je voudrais confirmer ici que des échanges ont eu lieu au préalable 
avec vous, monsieur le président, afin de pouvoir organiser ce débat 
avant la prise de décisions au sein du gouvernement.  
 

We hadden dit debat voorbereid via 
voorafgaande besprekingen met u, 
mijnheer de voorzitter, en vóór de 
beslissingen van de regering. 
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Une réunion de la commission de la Défense ayant été planifiée (sous 
réserve) pour le 12 juin dernier, j'ai fait part de ma disponibilité par mail 
en date du 5 juin au secrétariat de la commission; cette information vous 
a été répétée lors de la réunion de commission du 7 juin. Il aurait donc 
encore été possible de fixer ce jour-là un ordre du jour en vue d'organi-
ser l'échange de vues sur le dossier qui nous occupe aujourd'hui. Je 
précise également qu'à l'occasion des différents échanges écrits et ver-
baux, il a été fait état de l'imminence de la décision qui devait être prise 
par le gouvernement. Cette date gardée sous réserve s'est malheureu-
sement avérée ne plus convenir au Parlement, et un autre moment n'a 
pu être trouvé en raison de contraintes d'agenda. Comme cela a été 
évoqué, j'ai dû accompagner, pendant deux jours, le Roi dans le cadre 
d'une mission en Jordanie. Les deux jours suivants de cette semaine-
là, je me trouvais à l'OTAN. 
 

 
Vermits er onder voorbehoud een 
vergadering van de commissie voor 
Defensie gepland stond op 12 juni, 
heb ik het commissiesecretariaat op 
5 juni per e-mail laten weten dat ik 
beschikbaar was. Op 7 juni heb ik 
mijn vraag in de commissie her-
haald. We hadden het er die dag 
over kunnen hebben. In al mijn com-
municatie heb ik aangegeven dat de 
regering weldra een beslissing zou 
nemen. De datum die onder voorbe-
houd vastgelegd werd, paste niet 
meer voor het Parlement, en mijn 
agenda bood geen ruimte meer 
voor een vergadering op een ander 
tijdstip.  
 

Ondertussen heeft de ministerraad van 16 juni jongstleden, zoals u 
weet, zijn akkoord gegeven voor de deelname van België als waarne-
mer aan het Duits-Frans-Spaanse onderzoeks- en ontwikkelingspro-
gramma, gericht op de ontwikkeling van een Europees luchtgevechts-
systeem met toonaangevende technologie. 
 

Entre-temps, le Conseil des mi-
nistres du 16 juin dernier a ap-
prouvé la participation de la Bel-
gique en tant qu’observatrice dans 
le cadre du programme de re-
cherche et de développement ger-
mano-franco-espagnol.  
 

Quoi qu'il en soit, me voici ici aujourd'hui pour discuter avec vous de cet 
important dossier qui a déjà fait l'objet – il faut le rappeler – de nom-
breuses questions en commission auxquelles j'ai systématiquement ré-
pondu.  
 
J'ai informé le Parlement de chaque étape ainsi que de la procédure 
menant au choix d'un programme dont le calendrier avait été préalable-
ment établi par le gouvernement au moment de l'adoption de la DIRS 
en exécution du plan STAR. 
 

Ik heb al systematisch geantwoord 
op de vele vragen die in de commis-
sie over dit dossier gesteld werden. 
 
Ik heb het Parlement over elke stap 
en over de keuzeprocedure op de 
hoogte gehouden. De regering had 
voorafgaandelijk het tijdschema 
vastgesteld toen ze de DIRS (De-
fence, Industry and Research Stra-
tegy) goedkeurde.  
 

U weet dat ik mij sinds het begin van mijn mandaat in het bijzonder inzet 
om innovatie centraal te stellen in al mijn acties voor dit departement. 
Hierdoor is cyber een volwaardige operationele dimensie geworden, 
met de nodige inspanningen om beter te begrijpen wat die grote uitda-
ging inhoudt voor Defensie en voor onze samenleving in het algemeen. 
 
Dat engagement om van Defensie een speler in innovatie te maken, 
gaat ook gepaard met een diepe overtuiging, namelijk de overtuiging 
dat dit departement een leidende rol moet spelen in de samenleving in 
termen van sociaal en maatschappelijk rendement, door banen te cre-
eren en nieuw talent aan te trekken, competenties en nieuwe technolo-
gieën te ontwikkelen en rijkdom te creëren door middel van onderzoek 
en ontwikkeling. 
 

L’innovation occupe une place pré-
pondérante dans chacune de mes 
actions en faveur de la Défense. De 
ce fait, l'aspect cyber a revêtu une 
dimension opérationnelle à part en-
tière. Je suis fermement convaincue 
que la Défense doit jouer un rôle de 
premier plan dans la société en ma-
tière de rendement social et socié-
tal, en créant des emplois et en atti-
rant de nouveaux talents, en déve-
loppant des compétences et de 
nouvelles technologies et en créant 
de la richesse grâce à la recherche 
et au développement.  
 

Le plan STAR est le nouveau cap pour la Défense belge. Il trace une 
stratégie ambitieuse pour le court, le moyen et le long terme.  
 
J’entends souvent le reproche qu’on n’anticipe pas assez, qu’on ne pla-
nifie pas suffisamment. Avec le plan STAR, la Défense dispose pour la 

In het STAR-plan wordt er een am-
bitieuze en duidelijke langetermijn-
strategie inzake innovaties met een 
hoge technologische waarde uitge-



CRIV 55 COM 1125 21/06/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

9 

première fois d’une stratégie claire en matière d’innovation et de 
moyens inédits de 1,8 milliard pour concrétiser des projets à haute va-
leur technologique. Pour préparer l’avenir, il faut participer à la compé-
tition technique et technologique en cours. 
 

stippeld met een daaraan gekop-
peld budget van 1,8 miljard euro. 
De toekomst voorbereiden betekent 
dat we moeten meedoen aan de 
competitie die aan de gang is.  
 

De ingevoerde strategie heeft tot doel om een industriële en technolo-
gische defensiebasis te ontwikkelen en te consolideren die bijdraagt 
aan de ondersteuning van het nationale veiligheid- en defensiebeleid 
en aan de versterking van de open strategische autonomie van de Eu-
ropese Unie. 
 
Dat moet België ook positioneren als een relevante, betrouwbare en 
competitieve technologische partner in de ontwikkeling van Europese 
en Euro-Atlantische capaciteiten, naast het genereren van de nodige 
socio-economische return in de vorm van kennis, technologieën voor 
duaal gebruik en jobs. 
 

La stratégie a pour but de mettre sur 
pied et de consolider une base in-
dustrielle et technologique de dé-
fense pour contribuer au soutien de 
la politique de sécurité et de dé-
fense nationale ainsi qu'au renfor-
cement de l'autonomie stratégique 
ouverte de l'Union européenne. La 
Belgique entend ainsi se positionner 
en tant que partenaire technolo-
gique pertinent, fiable et compétitif 
dans le développement de capaci-
tés européennes et euro-atlan-
tiques et générer les retombées so-
cioéconomiques requises sous la 
forme de connaissances, de tech-
nologies à double usage et d'em-
plois.  
 

Le renforcement durable de la base industrielle et technologique de la 
Défense belge passe donc par le développement de chaînes de valeurs 
cohérentes dans des domaines bien définis. Cela suppose des inves-
tissements en amont et à long terme, en coopération avec nos parte-
naires européens et transatlantiques, dans la recherche de briques 
technologiques qui permettent l’acquisition des connaissances et de 
l’expertise nécessaires au développement de capacités opérationnelles 
et d’applications technologiques liées à la Défense. 
 

Om de industriële en technolo-
gische basis van Defensie te ver-
sterken moeten er samenhangende 
waardeketens in welbepaalde do-
meinen ontwikkeld worden. Daartoe 
moeten we, samen met onze part-
ners, langetermijninvesteringen 
doen in het onderzoek naar techno-
logische bouwstenen die het moge-
lijk maken expertise te verwerven 
en operationele capaciteiten te ont-
wikkelen.  
 

Het gevoerde beleid op het vlak van de DIRS moet er onder meer con-
creet toe leiden dat onze bedrijven en onze kennis- en onderzoekscen-
tra als volwaardige partners kunnen participeren in multinationale sa-
menwerkingsprogramma’s, gelinkt aan defensie op Europees en Euro-
Atlantisch niveau, en in dat kader een hoogwaardige bijdrage kunnen 
leveren, zowel op het vlak van kennismanagement en expertise als op 
het vlak van onderzoek en ontwikkeling. 
 

La stratégie adoptée au niveau de la 
Defence, Industry and Research 
Strategy (DIRS) doit permettre à 
nos entreprises et nos centres de 
connaissances et de recherche de 
participer à des programmes de 
coopération multinationaux en ma-
tière de défense, à l'échelon euro-
péen et à celui de la zone euro-
atlantique. Elle doit également leur 
permettre d'apporter une contribu-
tion de grande valeur, tant sur le 
plan de la gestion des connais-
sances et de l'expertise qu'en ce qui 
concerne la recherche et le déve-
loppement.  
 

La loi de programmation militaire a prévu des budgets en vue de per-
mettre la participation de la Belgique à des programmes de développe-
ment à grande échelle et à long terme au niveau européen et euro-
atlantique. J'y reviendrai ultérieurement. 
 

De wet houdende de militaire pro-
grammering voorziet in budgetten 
voor de deelname van ons land aan 
grootschalige ontwikkelingspro-
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gramma's op lange termijn, op Eu-
ropees en Euro-Atlantisch niveau.  
 

Gezien het belang van luchtgevechtscapaciteiten voor het Europese 
veiligheids- en defensiebeleid en de positie van onze industriële en 
technologische defensiebasis op het gebied van lucht- en ruimtevaart 
vormen de Next Generation Combat Aircraft Technologies een van de 
15 technologische domeinen waarin België wenst te investeren in het 
kader van het DIRS-beleid. 
 

Compte tenu de l'importance des 
capacités de combat aérien pour la 
politique européenne de sécurité et 
de défense et de la position de notre 
base industrielle et technologique 
de défense aérospatiale, le comité 
technique Next Generation Combat 
Aircraft Technologies représente 
l'un des 15 domaines technolo-
giques dans lesquels la Belgique 
prévoit d'investir.  
 

En exécution de la décision du Conseil des ministres du 16 sep-
tembre 2022, un groupe de travail a été chargé d'étudier et d'élaborer 
une proposition de participation belge à la recherche et au développe-
ment de ces systèmes de combat aérien de future génération. Le colo-
nel Lauwereys y reviendra de manière plus approfondie.  
 

In uitvoering van de beslissing van 
de ministerraad van 16 september 
2022 werd er een werkgroep belast 
met de uitwerking van een voorstel 
tot deelname aan het onderzoeks- 
en ontwikkelingsprogramma voor 
luchtgevechtssystemen van de vol-
gende generatie.  
 

De afgelopen jaren zijn twee grote onderzoeks- en ontwikkelingspro-
gramma’s gestart met het oog op een luchtgevechtscapaciteit van de 
nieuwe generatie: het Global Combat Air Programme gebaseerd op het 
Tempest-programma geleid door de Verenigde Staten, Italië en Japan 
en het Future Combat Air System gezamenlijk geleid door Duitsland, 
Frankrijk en Spanje. 
 

Ces dernières années, deux grands 
programmes de recherche et déve-
loppement ont été lancés en vue 
d'une nouvelle génération de capa-
cité de combat aérien: le Global 
Combat Air Programme (GCAP) 
fondé sur le programme Tempest, 
mené par les États-Unis, l'Italie et le 
Japon, ainsi que le Système de 
combat aérien du futur (SCAF) ou 
Future Combat Air System (FCAS) 
–, mené par l'Allemagne, la France 
et l'Espagne.  
 

Ces programmes visent à développer une capacité de combat aérien 
avancée, qui réponde aux besoins des forces aériennes européennes, 
pour faire face, au cours des prochaines décennies, à un environne-
ment de sécurité qui évolue de plus en plus rapidement. 
 
Ces programmes représentent un investissement énorme dans la re-
cherche et le développement de technologies et de capacités liées à la 
Défense, ainsi qu'un effort de collaboration majeur entre les pays et les 
entreprises qui y participent. Les programmes Tempest et SCAF sont 
tous deux axés sur le développement d'une capacité de combat aérien 
de nouvelle génération grâce à des technologies de pointe, notamment 
l'utilisation de matériaux intelligents, de capteurs avancés, de l'intelli-
gence artificielle et d'une connectivité à la fois sécurisée et de haut dé-
bit. 
 

Met die programma's beogen we 
een luchtgevechtscapaciteit te ont-
wikkelen die kan inspelen op de 
evoluerende veiligheidsomgeving. 
Ze vertegenwoordigen een enorme 
investering in onderzoek en ontwik-
keling en er moet nauw voor samen-
gewerkt worden tussen de betrok-
ken landen en bedrijven. De pro-
gramma's Tempest en FCAS zijn 
gericht op de ontwikkeling van een 
nieuwe generatie hightech luchtge-
vechtscapaciteit.  
 

We hebben ons dus op het SCAF gericht. Concreet hebben we het hier 
over een programma dat tot doel heeft een systeem van systemen te 
ontwikkelen die interageren. Het combineert verschillende componen-
ten, met name een gevechtsvliegtuig van de volgende generatie, onbe-
mande vliegplatforms, een nieuwe generatie sensoren en een netwerk-
infrastructuur die ervoor zorgt dat de systemen op een veilige manier 
interoperabel kunnen worden.  

Le programme vise à développer 
des systèmes qui interagissent: un 
avion de combat de nouvelle géné-
ration, des plateformes de vol sans 
pilote, une nouvelle génération de 
capteurs et une infrastructure de ré-
seau sécurisée.  
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Sur base des conclusions du groupe de travail qui vous seront présen-
tées dans quelques minutes, le gouvernement a décidé de rejoindre le 
programme SCAF en tant qu'observateur. Cette candidature a été ac-
cueillie favorablement par les 3 pays participant au programme. 
 

Op basis van de conclusies van de 
werkgroep heeft de regering beslist 
om aan het FCAS-programma deel 
te nemen als waarnemer. Onze 
kandidatuur werd gunstig onthaald.  
 

Het verkrijgen van de waarnemersstatus is een echte opportuniteit voor 
de Belgische industrie, die toegang zal hebben tot de verschillende be-
veiligde platforms met projectgegevens en aldus de technologieën zal 
kennen waarin de Belgische industrie zich kan positioneren.  
 

L'industrie belge aura ainsi accès 
aux différentes plateformes sécuri-
sées contenant les données des 
projets.  
 

Ce faisant, nous donnons à notre base technologique et industrielle de 
défense la possibilité de négocier durant une période d'environ six mois 
avec les partenaires clés du SCAF (Airbus, Intra et Dassault) pour l'inté-
gration d'entreprises belges et d'institutions de recherche et de connais-
sances supplémentaires dans la phase des activités de recherche et de 
développement du SCAF. 
 
La participation belge stimulera le développement de technologies in-
novantes, la constitution d'une base de connaissances solides et l'ac-
quisition d'une avance technologique tout en ayant un impact significatif 
sur l'emploi dans le domaine militaire mais aussi civil. 
 
Les résultats finaux des négociations seront présentés au Conseil des 
ministres au cours du premier trimestre 2024. 
 

Onze technologische en industriële 
basis zal zes maanden lang met de 
partners van het FCAS-project kun-
nen onderhandelen over de integra-
tie van Belgische bedrijven in de 
R&D-activiteiten. Dat zal de ontwik-
keling van innovatieve technolo-
gieën in de hand werken en de ge-
legenheid bieden om een technolo-
gische voorsprong te behalen én 
werkgelegenheid creëren, zowel 
voor het militaire als voor het bur-
gerlijke personeel. De resultaten 
van de onderhandelingen zullen in 
2024 aan de ministerraad gepre-
senteerd worden.  
 

Voor de budgettaire dimensie van de deelname aan de onderzoeks- en 
ontwikkelingsactiviteiten van het SCAF-programma tot 2029 is het pla-
fond vastgelegd op 360 miljoen euro. De bijdrage van Defensie zal wor-
den gedekt door het geplande budget voor deelname aan Europese 
R&D-programma’s. 
 

Le plafond budgétaire pour les acti-
vités de recherche et développe-
ment du programme SCAF jus-
qu'en 2029 est fixé à 360 millions 
d'euros. La contribution de la Dé-
fense est couverte par le budget de 
participation aux programmes euro-
péens de R&D.  
 

La nature du projet SCAF offrira des opportunités au secteur aéronau-
tique mais également à bon nombre de plus petites entreprises et 
centres de recherche dans des secteurs de niche. Les entreprises des 
trois Régions de notre pays pourront ainsi s'inscrire dans ce projet mo-
teur d'innovation. La collaboration avec et entre les universités jouera 
également un rôle prépondérant. Le programme SCAF offrira égale-
ment des possibilités aux centres de recherche dans de nombreux do-
maines, par exemple sur les dynamiques de fluides, la nature des com-
posants ainsi que les considérations éthiques liées au développement 
de ces systèmes. 
 
Des entreprises spin-off dans le domaine aéronautique pourraient éga-
lement naître à partir du travail réalisé par les universités qui, elles-
mêmes, travailleront sur ce programme. 
 

De aard van het FCAS-project biedt 
kansen voor de luchtvaartsector en 
voor kleine ondernemingen en on-
derzoekscentra, met name in niche-
sectoren. De samenwerking met de 
universiteiten zal een belangrijke rol 
spelen. Uit dat onderzoek kunnen er 
spin-off-luchtvaartbedrijven voort-
spruiten.  
 

Bovendien weet u dat ik fundamenteel overtuigd ben van de noodzaak 
om een sterkere Europese defensie op te bouwen. Om deze visie te 
realiseren, moeten wij natuurlijk onze defensie- en veiligheidsinstru-
menten versterken om onze samenlevingen te laten bloeien. 
 

En outre, je suis favorable à une dé-
fense européenne plus forte, ce qui 
signifie bien entendu que nous de-
vons également renforcer nos 
propres instruments de défense et 
de sécurité.  
 



 21/06/2023 CRIV 55 COM 1125 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

12 

Ceci est d'autant plus vrai dans le contexte volatil actuel de la guerre 
d'invasion inacceptable lancée par la Russie contre l'Ukraine. Cette 
guerre, par le changement de paradigme qu'elle impose pour l'Europe 
de la Défense, nous invite à reconsidérer la façon dont nous garantis-
sons notre sécurité. À côté de la maîtrise de l'espace aérien, vous savez 
que le gouvernement a également décidé d'investir dans le domaine 
spatial. 
 

De paradigmashift waartoe de oor-
log in Oekraïne ons dwingt, is voor 
Europa een wake-upcall om de de-
fensie van het continent op een 
nieuwe leest te schoeien. Naast de 
controle van het luchtruim zal de re-
gering ook in ruimtevaarttechnolo-
gie investeren.  
 

Het voortdurende conflict in Oekraïne herinnert ons eraan hoe belang-
rijk het is onze territoria te beschermen tegen luchtdreigingen. Het ver-
mogen controle in de lucht te vestigen en te behouden, blijft cruciaal 
voor de bescherming van onze strijdkrachten, onze kritieke infrastruc-
tuur en onze burgerbevolking. 
 
Dit geldt in het bijzonder voor België, als gastland voor de Europese 
instellingen en het NAVO-hoofdkwartier, maar ook als locatie van kri-
tieke infrastructuur en strategische havens, die van groot belang zijn 
voor onze economieën. 
 

Le contrôle de l'espace aérien de-
meure crucial pour la protection de 
nos forces armées, de nos infras-
tructures critiques et de notre popu-
lation civile, a fortiori pour la Bel-
gique qui héberge les institutions 
européennes et le siège de l'OTAN, 
mais qui possède également des in-
frastructures critiques et des ports 
stratégiques d'une importance éco-
nomique considérable.  
 

Plus que jamais, notre sécurité doit s’appréhender selon une approche 
multinationale. Je suis convaincue qu’un momentum existe aujourd’hui 
pour aller plus loin dans la concrétisation de l’Europe de la Défense et 
la recherche d’une véritable autonomie stratégique. Cette conviction est 
de plus en plus partagée au niveau politique et commence également 
à faire consensus au niveau industriel. 
 
Dans cette recherche d’autonomie, il n’y aucune opposition à aller cher-
cher avec nos alliés au sein de l’Alliance atlantique. Au contraire, ce 
développement de nos capacités constitue également une réponse à la 
nécessité d’assumer plus de responsabilités pour la sécurité du conti-
nent européen. 
 

Onze veiligheid moet op een multi-
nationale aanpak gestoeld zijn. Het 
ogenblik is aangebroken om werk te 
maken van een Europese defensie-
unie en een strategische autonomie 
tot stand te brengen. Die visie is niet 
in strijd met die van de NAVO, maar 
komt daarentegen tegemoet aan de 
nood om meer verantwoordelijkhe-
den op te nemen op het vlak van de 
veiligheid in Europa.  
 

In die logica zullen we de nauwe samenwerking met onze bondgenoten 
blijven verdiepen om onze defensiecapaciteiten te versterken, ook in de 
lucht. De doeltreffendheid van die capaciteiten moet op de lange termijn 
worden gegarandeerd via een industriële basis die geloofwaardig en 
complementair is en waarin men volledig op de hoogte is van geavan-
ceerde of opkomende technologieën, zonder kwetsbaarheid in de 
waarde- en toeleveringsketen. 
 
We zijn er ook van overtuigd dat internationale samenwerking en ge-
deelde informatie essentieel zijn om effectief het hoofd te bieden aan 
de bedreigingen waarmee we worden geconfronteerd, met name in het 
ballistische en hypersonische domein. Door nauw samen te werken met 
onze strategische partners zullen we onze gezamenlijke capaciteiten 
het vereiste niveau van efficiëntie en interoperabiliteit kunnen geven. 
 

C'est pourquoi nous devons conti-
nuer à approfondir la coopération 
étroite avec nos alliés. Notre effica-
cité doit être garantie à long terme. 
La coopération internationale et le 
partage des informations sont éga-
lement essentiels pour faire face 
aux menaces auxquelles nous 
sommes confrontés.  
 

Une fois de plus, il est question d'investir mieux et ensemble, en tant 
que partenaires fiables; plus uniquement dans des capacités directe-
ment disponibles, mais aussi dans la recherche et le développement – 
et donc, dans l'innovation technologique.  
 

We moeten beter en samen inves-
teren, niet alleen in direct beschik-
bare capaciteit, maar ook in onder-
zoek en ontwikkeling.  
 

In die context heb ik mij sinds mijn aantreden resoluut ingezet voor de 
ontwikkeling van Europese oplossingen, met als doel onze infrastruc-
tuur en technologische soevereiniteit te beschermen en de veiligheid 
van onze territoria, de ontwikkeling en welvaart van onze economie en 
de rust van onze medeburgers te verzekeren. 
 

C'est pourquoi, depuis mon entrée 
en fonction, je me suis investie dans 
le développement de solutions eu-
ropéennes afin que nos infrastruc-
tures et notre souveraineté techno-
logique restent protégées et que 
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notre sécurité soit assurée.  
 

Rejoindre aujourd'hui le programme SCAF est in fine une concrétisation 
de cette vision. Ce projet européen s'inscrit pleinement dans la stratégie 
de la Belgique et de l'Europe d'œuvrer pour une autonomie stratégique 
plus forte en vue d'une Belgique et d'une Europe plus sûres, ce qui est 
et restera une priorité.  
 

Door de deelname aan het FCAS-
project krijgt de strategie van België 
en Europa om onze strategische au-
tonomie te vergroten en Europa te 
versterken een concrete invulling.  
 

Ik ben ervan overtuigd dat die visie ook in deze vergadering wordt ge-
deeld. Tijdens mijn bezoek begin deze week aan het luchtvaartsalon 
van Le Bourget heb ik het enthousiasme van onze industrie gezien en 
gehoord over onze toetreding tot dit programma. Ik heb ook van deel-
staten de steun voor en de tevredenheid over die keuze kunnen verne-
men. 
 

Je suis convaincue que cette vision 
est également partagée dans cette 
commission. Notre industrie est en-
thousiaste et je bénéficie également 
du soutien des entités fédérées.  
 

Voici pour ce mot d'introduction. Je vais à présent céder la parole au 
général Goetynck et au colonel Lauwereys. 
 

 

01.12  Frédéric Goetynck: Dank u wel, mevrouw de minister. Ik ben 

luitenant-generaal Frédéric Goetynck, directeur-generaal van de Alge-
mene Directie Material Resources en eveneens National Armament Di-
rector voor Defensie. 
 
Ik zal eerst het woord geven aan kolonel Steven Lauwereys, die de 
technische aspecten van de contacten tot nu toe zal uitleggen. 
 

01.12  Frédéric Goetynck: Je suis 

directeur général de la Direction Gé-
nérale des Ressources Matérielles 
et National Armament Director pour 
la Défense.  
 

01.13  Steven Lauwereys: Mijnheer de voorzitter, dames en heren 

volksvertegenwoordigers, ik ben Steven Lauwereys. Ik werk op het Ko-
ninklijk Hoger Instituut voor Defensie, waar ik verantwoordelijk ben voor 
de ontwikkeling en de implementatie van de Defence, Industry and Re-
search Strategy. 
 
Tijdens mijn toelichting zal ik u trachten mee te nemen in mijn leefwe-
reld, zijnde de leefwereld van de creatie van een sterk nationaal tech-
nologisch en industrieel weefsel. Wij zullen trachten dat te doen in vier 
stappen, namelijk het algemene kader, een kleine toelichting bij de twee 
programma’s omtrent onderzoek en ontwikkeling voor een nieuwe 
luchtgevechtscapaciteit en de manier waarop wij de analyse hebben 
gedaan voor de Belgische positionering. Tot slot kan ik mij voorstellen 
dat er een aantal onbeantwoorde vragen zullen zijn. 
 
Heel belangrijk in die dynamiek is dat het om een dynamiek gaat vanuit 
het oogpunt van de Defence, Industry and Research Strategy. Dat is 
echt een paradigmawijziging. De voorbije twee decennia hebben wij dat 
immers niet gedaan. Wij hebben niet gezorgd voor een positionering 
van ons technologisch en industrieel weefsel. 
 
Deze regering en de minister hebben daarvan werk gemaakt. Ze heb-
ben een strategie laten ontwikkelen en beleidsdomeinen ontwikkeld. 
Daarbij is het heel belangrijk dat ook in de nodige middelen is voorzien 
voor de implementatie. 
 
Ik herinner eraan dat de Defence, Industry and Research Strategy in 
september 2022 werd goedgekeurd door de ministerraad. Ze bevat vijf 
strategische doelstellingen op middellange en zeer lange termijn, ver-
spreid over vijftien technologische domeinen, waarin wordt vooropge-
steld om een bepaald doel, een bepaald ambitieniveau en vooral een 
technologische roadmap te laten ontwikkelen om het ambitieniveau te 
realiseren. Het gaat over vier beleidsthema’s, namelijk informeren, on-
dersteunen en faciliteren, beheren en beschermen en verankeren. Het 

01.13  Steven Lauwereys: Je tra-

vaille à l'Institut royal supérieur de 
défense, où je suis responsable du 
développement et de la mise en 
œuvre de la Defence, Industry and 
Research Strategy (DIRS). Cette 
stratégie sert également de base au 
développement d'un tissu technolo-
gique et industriel national solide. 
Cela représente un changement de 
paradigme. Auparavant, aucune at-
tention n'était consacrée au posi-
tionnement. Il est important de noter 
que les moyens nécessaires à la 
mise en œuvre ont également été 
prévus. 
 
La stratégie susmentionnée a été 
approuvée par le Conseil des mi-
nistres en septembre. Elle contient 
cinq objectifs stratégiques, répartis 
sur quinze domaines technolo-
giques, chacun lié à une feuille de 
route technologique. Il est question 
de quatre thèmes politiques – infor-
mer, faciliter et soutenir, gérer et 
protéger et ancrer – qui doivent per-
mettre de concrétiser la stratégie. 
Un budget de 1,8 milliard d'euros a 
été dégagé pour la période 2020-
2030, lequel a été inscrit dans la loi 
de programmation militaire.  
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gaat om beleidsdomeinen die echt de concretisering van de strategie 
mogelijk moeten maken. 
 
Voor de periode 2020-2030 is het enorm belangrijk dat in een budget 
wordt voorzien van 1,8 miljard euro. Dat is ingeschreven in de militaire 
programmeringswet. 
 
Waarom is het zozeer van belang om een Belgische Defence Techno-
logy and Industrial Base (DTIB) te creëren? In de strategie zijn daarvoor 
vier belangrijke elementen naar voren geschoven. 
 
Wij hebben een belangrijke DTIB nodig om de Europese open strategi-
sche autonomie bottom-up te creëren. Er zijn twee dynamieken in Eu-
ropa. Er is het European Defence Fund waar men de DTIB top-down 
tracht te creëren, maar als er niets is, dan kan men natuurlijk niet deel-
nemen aan de Europese positionering. Daarom is het ook van belang 
om diezelfde dynamiek bottom-up te onderbouwen.  
 
België was altijd al een betrouwbare partner voor operaties. Er is altijd 
wel ergens een Belg betrokken bij operationele tonelen. De bedoeling 
van heel de dynamiek is ook, wanneer het gaat over technologie, een 
betrouwbare partner te worden om in bepaalde technologische domei-
nen een positie te verwerven, zodat iedereen weet dat men in België 
moet zijn, als het daarover gaat. 
 
Het derde element is natuurlijk ook van enorm groot belang. De dyna-
miek zal een zekere maatschappelijke return genereren, in de vorm van 
kennis, technologie en een verhoging van ons algemeen kennisniveau. 
We hebben immers technici nodig, we hebben onderzoekers nodig om 
aan dergelijke projecten te kunnen deelnemen. Het gaat dus werkelijk 
over het positioneren van België op lange termijn in onderzoeks- en ont-
wikkelingsprojecten. 
 
Ik heb de de vijftien gedefinieerde technologische domeinen opgelijst. 
Een ervan is next generation combat aircraft technologies. Dat zijn de 
verticale domeinen, die capacitair gericht zijn. Het resultaat ervan moet 
iets zijn dat operationeel inzetbaar is. Daarnaast zijn er de horizontale 
domeinen, die technologie creëren die in de verticale domeinen een rol 
kunnen spelen. Zo zijn er de underpinning technologies, bijvoorbeeld 
additive manufacturing. Dat zijn technologieën die in alle verticale do-
meinen een rol kunnen spelen. Ik hoef u het belang van research en 
development niet toe te lichten. R&D is de toekomstige motor van onze 
welvaart. België is daar vandaag al zeer sterk in. Meer dan 3 % van ons 
bbp wordt gespendeerd aan research en development. Daarmee bekle-
den we in Europa een toppositie. België is donkergroen. Wij zijn eigen-
lijk een zeer innovatief land op het vlak van research en development. 
 
Er is eigenlijk geen enkele reden om die dynamiek niet ook uit te breiden 
naar defensiegerelateerde R&D. Waarom is het zo van belang om dat 
in de Defensie en luchtvaart te doen? Vandaag is het vooral in de lucht-
vaartprojecten in onderzoek en ontwikkeling dat men multinationaal wil 
samenwerken en dat men een zeer duidelijke en ambitieuze langeter-
mijndoelstelling heeft. 
 
Last but not least, het zal een zekere maatschappelijke return in de 
vorm van kennis, technologie en niveau van onderwijs met zich mee-
brengen. We zien dat dat ook het geval is in de ons omringende landen. 
Denemarken, Nederland, Groot-Brittannië, Finland en Frankrijk hebben 
een duidelijke strategie en een beleid ter ondersteuning van hun natio-
nale Defence Technology and Industrial Base. Het is van belang dat 

Une Defence Technological and In-
dustrial Base (DTIB) est nécessaire 
pour créer l'autonomie stratégique 
ouverte européenne en suivant une 
approche bottom up. L'European 
Defence Fund tente de créer la 
DTIB en suivant une approche top 
down, mais s'il n'y a rien, on ne peut 
pas non plus participer au position-
nement européen. C'est pourquoi il 
est important de concrétiser cette 
dynamique en suivant une ap-
proche bottom up.  
 
La Belgique s'est toujours révélée 
être un partenaire fiable sur le plan 
opérationnel. Il s'agit d'acquérir une 
position dans certains domaines 
technologiques de manière à ce que 
tout le monde reconnaisse notre ex-
pertise. Cette dynamique générera 
des retombées sociétales, dont des 
connaissances, des technologies et 
une meilleure qualité d'enseigne-
ment. 
 
Nous avons défini 15 domaines 
technologiques, à savoir des do-
maines verticaux censés donner 
lieu à un engagement opérationnel 
ainsi que des domaines horizontaux 
visant à concevoir des technologies 
susceptibles de soutenir les do-
maines verticaux. La R&D (re-
cherche et développement) consti-
tue le futur moteur de notre prospé-
rité. Actuellement, nous consacrons 
déjà plus de 3 % de notre PIB à la 
R&D, ce qui nous place en tête à 
l'échelon européen. Nous souhai-
tons également mettre la R&D au 
service de la Défense et du secteur 
aérien. Dans les projets d'aviation, il 
est question d'une vaste coopéra-
tion internationale ainsi que d'une 
vision à long terme.  
 
Les pays voisins mènent aussi une 
politique claire de soutien à leur 
base industrielle et technologique 
de défense (BITD). Nous devons 
également développer, concrétiser 
et mettre en œuvre une telle base 
dans notre pays. 
 
Le groupe de travail Next Genera-
tion Air Combat Technologies véri-
fiera dans quelle mesure l’industrie 
et les instituts de recherche belges 
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België dat ook heeft en dat we dat concretiseren en implementeren, dat 
het meer is dan enkel een strategie. 
 
In september werd bij de goedkeuring van de Defense Industry and Re-
search Strategy ook gevraagd om de werkgroep Next Generation Air 
Combat Technologies samen te roepen en te kijken in welke mate de 
Belgische industrie en de onderzoeksinstellingen zich in zo’n project 
kunnen vinden, wat het belang daarvan is en hoe we ons kunnen posi-
tioneren. 
 
We hebben de koepelorganisaties Agoria, BSDI, Agoria-FLAG, BAG en 
Skywin, stakeholders in de luchtvaartindustrie, uitgenodigd om deel te 
nemen aan de dynamiek. We hebben die uitnodiging ook gepubliceerd 
op de website van het KHID. Er hebben zich 26 Belgische bedrijven en 
onderzoeksinstellingen ingeschreven. Na een intro hebben we drie 
werksessies gehad en het resultaat daarvan is een document dat in vijf 
technologische domeinen beschrijft hoe de industrie zich wil positione-
ren. 
 
Aangezien er zich 26 deelnemers hebben ingeschreven, hebben we dat 
aangepakt en opgesplitst in vijf domeinen: ten eerste, aerostructures en 
andere functies die te maken hebben met structuur, zoals winglike 
structures, vleugels, horizontale staartvlakken, zoals we die nu bouwen 
voor de F-35, ten tweede, avionics, electronics, connectivity, ten derde, 
propulsions and accessories, dus alles met betrekking tot motoren en 
alle accessoires die op een vliegtuigmotor worden gebouwd, ten vierde, 
systems interconsistency, wat te maken heeft met het verbinden van al 
die systemen, ten vijfde, disruptive enabling technologies met de trans-
versale benadering van allerhande technologieën die in die vier groe-
pen kunnen worden gebruikt. 
 
De aanbevelingen die die groep heeft gemaakt, zijn zeer duidelijk. Mo-
menteel bevindt de luchtvaartindustrie zich op een toppositie, die we-
reldwijd erkend wordt. De ambitie is om die toppositie te behouden. 
Daarom is het van enorm groot belang om zich te kunnen inschrijven in 
een onderzoeks- en ontwikkelingsproject. Als we naar de afgelopen ja-
ren kijken, dan is de Belgische luchtvaartsector altijd wel ergens betrok-
ken geweest bij een onderzoeks- en ontwikkelingsproject, bijvoorbeeld 
A400M of alle Airbusprogramma’s. 
 
Het is dus een opportuniteit waarvan gebruikgemaakt moet worden, nu 
ze zich aandient. Het is een enorm belangrijke stimulans op lange ter-
mijn om nieuwe technologieën te ontwikkelen die ook in andere domei-
nen, zoals de civiele luchtvaartsector en ook buiten de luchtvaartsector 
gebruikt kunnen worden. 
 
Last but not least heeft men de vijf technologische domeinen bekeken 
en afgezet tegen de twee programma’s. Daaruit is gebleken dat men 
een significante bijdrage kan leveren in elke van die technologische do-
meinen. Dat is een toegevoegde waarde die de onderzoeks- en ontwik-
kelingsprogramma’s ten goede komt. 
 
Het tweede hoofdstuk verduidelijkt de onderzoeks- en ontwikkelingspro-
gramma’s. We hebben een analyse gemaakt van de opensourcedocu-
menten met betrekking tot de deelnemende landen, de scope, de bud-
getten en de planning van de twee programma’s. Bij onderzoek en ont-
wikkeling wordt de planning immers lang op voorhand vastgelegd. We 
bekeken ook de actieve industriële participaties in de beide pro-
gramma’s. 
 

peuvent se retrouver dans la straté-
gie DIRS. Les acteurs de l’industrie 
aéronautique ont été invités à parti-
ciper à cette dynamique, après quoi 
26 entreprises et instituts de re-
cherche belges se sont inscrits. À 
l’issue de trois réunions, un docu-
ment sur la manière dont l’industrie 
entend se positionner a été rédigé.  
 
Pour maintenir l'excellente position 
qu'occupe notre industrie aéronau-
tique, il importe de s'inscrire dans un 
projet de recherche et de dévelop-
pement. Ces dernières années, le 
secteur belge de la navigation aé-
rienne a toujours participé à de tels 
projets. Le projet dont il est question 
ici est un incitant important pour le 
développement à long terme de 
nouvelles technologies, suscep-
tibles également d'être utilisées à 
d'autres fins que la navigation aé-
rienne. L'industrie belge pense pou-
voir apporter une contribution signi-
ficative dans tous les domaines du 
projet.  
 
Nous avons analysé le SCAF et le 
GCAP et cartographié les participa-
tions industrielles actives. La 
France, l'Allemagne et l'Espagne 
participent au SCAF. Dans le 
GCAP, le rôle important du 
Royaume-Uni ressort, ainsi que les 
participations de l'Italie et du Japon. 
Il ne faut pas oublier que l'Arabie 
saoudite a toujours été un parte-
naire privilégié du Royaume-Uni et 
qu'elle serait également intéressée 
par une participation au GCAP.  
 
Le projet porte sur un Next Genera-
tion Fighter (NGF) capable de se 
connecter à toutes sortes de plate-
formes et de drones pouvant trans-
porter différents types de charges. 
Cette portée globale devrait nous 
permettre de disposer d'un système 
hautement opérationnel d'ici 2024-
2050. Le programme GCAP est 
moins complet et plus axé sur 
l’avion.  
 
Les informations open source con-
cernant le programme SCAF reflè-
tent clairement les perspectives 
budgétaires et les estimations sur 
lesquelles le programme s'appuie, 
ainsi que les engagements pris par 
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We hebben dus de twee programma’s op “Europees” vlak bekeken. 
Enerzijds is er het Future Combat Air System FCAS, of SCAF in het 
Frans. Anderzijds is er het Global Combat Air Programme, gebaseerd 
op Tempest, uit het Verenigd Koninkrijk. Het eerste wat opvalt, zijn na-
tuurlijk de deelnemers. Voor Future Combat Air System zijn dat Frank-
rijk, Duitsland en Spanje. Dat zijn momenteel drie gelijkwaardige part-
ners in het programma. In het Global Combat Air Programme zien wij 
een ontzettend belangrijke rol van Groot-Brittannië – GCAP is eigenlijk 
voortgesproten uit het Tempestprogramma, geleid door het Verenigd 
Koninkrijk –, een deelname van Italië en een enorm belangrijke deel-
name van Japan. Helemaal in het begin had Zweden een bepaalde in-
teresse in het programma, maar de afgelopen jaren zijn daar geen spo-
ren meer van te vinden. Zweden is dus eigenlijk niet verder geraakt dan 
een letter of interest. Een belangrijk element dat toch in ogenschouw 
moet worden genomen, is de belangrijke link tussen het Verenigd Ko-
ninkrijk en Saoedi-Arabië. Dat is altijd een geprefereerde partner van 
het Verenigd Koninkrijk geweest. Links en rechts zijn er wat sporen te 
vinden die wijzen op de grote interesse van Saoedi-Arabië om deel te 
nemen aan GCAP. Dat wordt echter ontkracht door het Verenigd Ko-
ninkrijk en daar zijn waarschijnlijk wel een aantal redenen voor. 
 
Laten we nu eens kijken naar de scope van het programma. Wij spreken 
over een system of systems. Men vindt het vliegtuig, Next Generation 
Fighter (NGF), prominent aanwezig, alsook een netwerk waarin het 
platform met allerhande andere platformen die in het timeframe 2040-
2050 nog operationeel zullen zijn, kan interageren en connecteren. Een 
zeer belangrijk element is ook de family of drones of remote carriers, 
zoals zij het noemen. Dat zijn eigenlijk drones die verschillende soorten 
ladingen kunnen meenemen. Het gaat dan over sensoren, elektronisch 
store-equipement en nuttige ladingen, zoals we dat zo mooi zeggen in 
militaire termen. Het is een zeer alomvattende scope, een systeem van 
systemen, die ervoor moet zorgen dat we in 2040-2050 een zeer ope-
rationeel systeem hebben. 
 
Als we dat afzetten tegen het GCAP-programma, zien we een iets an-
dere dynamiek. We zien daar een zeer belangrijke focus op het vlieg-
tuig. Dat betekent niet dat het vliegtuig alleen zal functioneren, er zal 
ook een netwerk zijn waarin dat moet opereren, maar we zien dat de 
scope toch minder allesomvattend is. 
 
Dan kijken we naar de budgetten vanuit opensource-informatie. Het 
grote verschil tussen de twee programma’s is dat er voor het FCAS-
programma een duidelijk beeld is van de budgettaire vooruitzichten en 
de ramingen waarop dit programma gebouwd is en welke engagemen-
ten er vanuit de drie landen, Frankrijk, Duitsland en Spanje, zijn. 
 
Voor het GCAP-programma is die opensource-informatie minder duide-
lijk. Het UK heeft inderdaad 2 miljard pond aan het project uitgegeven. 
Daarvan is al 1,6 miljard pond uitgegeven. Italië is een belangrijke part-
ner. We vinden links en rechts informatie dat het gaat over een enga-
gement van 1,8 miljard euro. Over Japan is geen budgettaire informatie 
te vinden. 
 
Er is een rapport van het RUSI waarin een analyse wordt gemaakt van 
het engagement van het Verenigd Koninkrijk in dit project. Daaruit blijkt 
dat het om een zeer ambitieus project gaat, maar als men naar de bud-
gettaire planningen kijkt, dan ziet men dat het gaat om ongedekte che-
ques. Dat verschaft ons toch wel belangrijke informatie over de budget-
taire draagkracht van die projecten. 
 

la France, l'Allemagne et l'Espagne. 
 
Les informations open source sont 
moins claires en ce qui concerne le 
programme GCAP. Sur les 2 mil-
liards de livres consacrés au projet 
par le Royaume-Uni, 1,6 milliard a 
déjà été dépensé. L'engagement de 
l'Italie équivaut à 1,8 milliard d'eu-
ros. Aucune information budgétaire 
n'est disponible en ce qui concerne 
le Japon. Il ressort d'un rapport du 
Royal United Services Institute 
(RUSI) concernant l'engagement du 
Royaume-Uni dans ce projet qu'il 
s'agit en grande partie de chèques 
sans provision. 
 
Nos informations concernant le ca-
lendrier datent de 2020. La pre-
mière phase du programme SCAF 
porte sur la technologie, le choix 
des concepts et l'architecture. Vient 
ensuite la phase de démonstration, 
une ingénierie approfondie des dif-
férents concepts et enfin la produc-
tion et l'opérationnalité des sys-
tèmes.  
 
Le 1er janvier 2040, tout ne sera pas 
disponible immédiatement. La réali-
sation des différents systèmes sera 
progressive. 
 
La structure de coopération indus-
trielle au sein du SCAF est assez 
claire. L'Allemand Airbus, le Fran-
çais Dassault et l'Espagnol Indra as-
surent la cohérence du projet. Cha-
cune de ces entreprises est l'acteur 
principal pour un certain nombre de 
domaines technologiques, avec 
l'appui d'autres acteurs nationaux. 
 
Dassault Aviation est responsable 
du chasseur de nouvelle généra-
tion, avec le soutien d'Airbus. Airbus 
produira les remote carriers, les 
grands et petits drones. Avec le 
Français Thales et quelques entre-
prises de plus grande envergure, 
Airbus est responsable du cloud 
tactique, la connectivité entre les 
systèmes. Le Français Dafran, l'Al-
lemand MTU et l'Espagnol ITP pren-
nent en charge Engine, le moteur 
des systèmes. Tous les types de 
capteurs sont fabriqués par Indra, 
Thales et le consortium allemand 
RCMS. Airbus dirige avec Dassault 
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Voor de timing baseren we ons opnieuw op opensource-informatie. Die 
dateert al van 2020, dus er zit allicht wat rek op die timing. FCAS is in 
een aantal stappen opgedeeld. Fase 1 gaat over technologie en het 
kiezen van concepten en de architectuur. Als over die elementen is be-
slist, gaat men over naar een demonstratiefase. Na die demonstratie-
fase zal er een ‘doorengineering’ van de verschillende concepten ge-
beuren, om dan naar de productie en de operationaliteit van die sys-
temen te gaan. Maar opnieuw, het gaat over een system of systems. 
Die zaken zullen er niet plots op 1 januari 2040 zijn. Die verschillende 
systemen zullen geleidelijk worden geïmplementeerd. De CEO van 
Dassault heeft aangegeven dat 2040 voor de NGF’s een zeer ambiti-
euze doelstelling is. 
 
Wat de industriële samenwerking betreft, heeft FCAS een relatief dui-
delijke structuur. De drie nationale primes die werden aangeduid om het 
project te leiden zijn Airbus voor Duitsland, Dassault Aviation voor 
Frankrijk en Indra voor Spanje. Zij moeten voor de coherentie in het 
project zorgen. Ze hebben een aantal technologische domeinen gese-
lecteerd waarin één van hen telkens de prime is, waarbij ze ondersteund 
worden door een paar andere belangrijke nationale spelers voor de re-
alisatie van die technology pillar. 
 
Dassault Aviation is verantwoordelijk voor de Next Generation Fighter, 
met ondersteuning van Airbus. De remote carriers, grote drones, Loyal 
Wingman genaamd, en kleinere drones om de nuttige ladingen en sen-
soren te vervoeren, zullen door Airbus worden geproduceerd. Airbus zal 
samen met het Franse Thales en een aantal grotere bedrijven verant-
woordelijk zijn voor Combat Cloud, dat voor de connectiviteit tussen al 
die verschillende systemen zorgt. Het Franse Safran, het Duitse MTU 
en het Spaanse ITP zullen Engine, de motor van de verschillende sys-
temen, voor hun rekening nemen. Alles wat betrekking heeft op senso-
ren, infraroodsensoren, visuele sensoren en radarsensoren zal door In-
dra, Thales en een Duits consortium, RCMS, gemaakt worden. Voor 
Low Observability heeft Airbus de leiding, samen met Dassault. In een 
horizontaal domein bevinden zich interconsistency en simulatie, waar-
aan de drie primes zullen samenwerken. 
 
Het GCAP-programma heeft een vergelijkbare structuur, maar minder 
afgelijnd in open source. We stellen vast dat de Japanse industrie daar 
een groot aandeel in heeft. Mitsubishi en IAI spelen daarin een belang-
rijke rol. Dan zijn er nog de klassieke bedrijven uit het Verenigd Konink-
rijk: BAE en Rolls Royce, en een aantal Italiaanse bedrijven. 
 
Leonardo is eigenlijk een zeer interessante case. Leonardo is zeer Eu-
ropees. In Frankrijk, in Groot-Brittannië, in Italië, maar ook in Duitsland, 
zijn er filialen die allemaal onder de naam Leonardo opereren. 
 
Ik kom tot het derde luik. Hoe hebben wij de positionering van België 
ten opzichte van deze twee dossiers bekeken? Wij hebben dit gedaan 
vanuit een aantal invalshoeken. 
 
Ten eerste, wat is het Belgische beleid op het domein van defensie en 
veiligheid? En hoe kijken wij daarnaar vanuit het oogpunt van internati-
onale relaties? 
 
Ten tweede hebben wij ook gekeken naar de scope van het programma. 
 
Ten derde hebben wij gekeken naar onze industriële relaties met de 
verschillende landen: hoe zien die eruit? 
 

le volet relatif à la furtivité. Les trois 
opérateurs principaux travailleront 
de concert à la cohérence et à la si-
mulation. 
 
Le programme GCAP est moins 
précis. L'industrie japonaise y oc-
cupe une large part. Ses autres pro-
tagonistes sont les entreprises bri-
tanniques classiques, telles que 
BAE et Rolls Royce, ainsi que 
quelques entreprises italiennes. 
Des filiales opèrent sous le nom de 
Leonardo en France, au Royaume-
Uni, en Italie et en Allemagne.  
 
Nous avons examiné la position de 
la Belgique à l’égard de ces deux 
dossiers sous plusieurs angles. 
Nous avons étudié la politique belge 
en matière de défense et de sécu-
rité, y compris du point de vue des 
relations internationales, la portée 
du programme et nos relations in-
dustrielles avec les différents pays. 
Nous nous sommes également pen-
chés sur la dynamique de l’éthique, 
puisqu’il s'agit de technologie à la-
quelle des drones armés sont asso-
ciés. 
 
Sur la base de ces perspectives, la 
conclusion est que le pro-
gramme SCAF est préférable. Ce 
programme dans le cadre duquel 
l’Allemagne, l’Espagne et la France 
coopèrent, s'inscrit pleinement dans 
le développement de l’économie 
stratégique ouverte européenne. Le 
Royaume-Uni n’y participe pas, ni le 
Japon. Un feu clignotant est activé 
pour l’Arabie saoudite. Il ne me 
semble pas très intéressant de de-
voir nous pencher sur des licences 
d’exportation vers l’Arabie saoudite.  
 
Le dossier du SCAF présente une 
empreinte industrielle européenne 
sans équivoque. Les entreprises 
européennes ne souhaitent pas 
s'ouvrir aux entreprises non euro-
péennes, car il est très important 
pour elles que le projet demeure eu-
ropéen. Ce n'est pas le cas du projet 
GCAP et il serait difficile d'en être 
autrement puisqu'il s'étend au-delà 
du cadre européen. Le SCAF est un 
vaste programme portant sur les 
drones, les avions et les réseaux, 
tandis que le GCAP se concentre 
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En ten vierde hebben wij gekeken naar de dynamiek van de ethiek. Dit 
is technologie waarbij artificiële intelligentie een rol zal spelen, waarbij 
zwermen drones een rol zullen spelen, waarbij met gewapende drones 
zal worden gewerkt. De ethische dynamiek moet dus van bij het begin 
van het proces meegenomen worden. 
 
Als wij de vier invalshoeken bekijken, komen wij tot de conclusie dat er 
toch een duidelijke voorkeur gegeven kan worden aan het FCAS-pro-
gramma. Het FCAS-programma schrijft zich volledig in in de ontwikke-
ling van de Europese open strategische autonomie. 
 
Dit zijn, kort toegelicht, de vier domeinen. 
 
Het eerste oogpunt is ons defensie- en veiligheidsbeleid. Als wij gewoon 
kijken naar de deelnemende landen zien wij twee groepen: enerzijds 
Duitsland, Frankrijk en Spanje en anderzijds het Verenigd Koninkrijk en 
Italië. Goed, dan is er nog een flex. Hoewel, het Verenigd Koninkrijk 
schrijft zich niet in in de Europese open strategische autonomie, maar 
Japan doet dat helemaal niet. Bovendien is er een knipperlicht wanneer 
het gaat over Saoedi-Arabië. Ik meen niet dat het een interessant dos-
sier is als wij ons in de toekomst ineens moeten buigen over exportli-
centies naar Saoedi-Arabië. 
 
Als we kijken naar de industriële footprint, dan heeft het FCAS-dossier 
een duidelijke Europese footprint. Dat die Europese bedrijven gezegd 
hebben dat ze hun deuren niet zullen openzetten voor niet-Europese 
landen, is enorm belangrijk. Het is voor hen van enorm groot belang dat 
dit een Europees project blijft. In het GCAP-programma hebben zij dan 
weer duidelijk een wereldwijde oriëntatie. Dat is een andere dynamiek. 
Het is ook een beetje gedwongen zo, omdat men niet meer in die Euro-
pese context werkt.  
 
Laten we dan even kijken naar de scope van het programma. Op basis 
van die opensource-informatie is duidelijk dat het FCAS-programma 
gaat over een alomvattend systeem van systemen, drones, vliegtuigen, 
netwerken, terwijl wij in het GCAP-programma een focus zien op het 
vliegtuig. Het is waarschijnlijk iets meer dan het vliegtuig maar het is 
minder alomvattend.  
 
Vanuit het oogpunt van commerciële industriële relaties zien wij dat 
Duitsland, Frankrijk en Spanje, als wij die twee groepen ten opzichte 
van elkaar vergelijken, een gewicht van 61 % hebben, wanneer het gaat 
over omzet voor de Belgische industrie in het domein van luchtvaart en 
defensie. Het gaat dus niet over andere technologische sectoren. Het 
Verenigd Koninkrijk en Italië zijn belangrijk maar natuurlijk een stukje 
minder. Met Japan zijn onze industriële relaties eigenlijk enorm beperkt, 
0,1 %.  
 
Last but not least is er de hele ethische dynamiek. We spreken over 
nieuwe technologieën, waarover vanaf het begin goed moet worden na-
gedacht. Wij moeten ervoor zorgen dat het gebruik van die nieuwe tech-
nieken ethisch is. Ethical by design in het begin van het ontwikkelings- 
en onderzoeksproces is enorm belangrijk.  
 
We zien dat in de dynamiek van FCAS de Bundestag heeft gevraagd 
aan het Fraunhofer-Institut in Duitsland om dat vanaf het begin mee te 
nemen. Ze zijn daar zeer open in. Op een website staan de analyses 
over het verantwoordelijke gebruik van technologie. Die rapporten wor-
den gepubliceerd. Dat is input voor Airbus, om mee te nemen in hun 
analyses, onderzoek en ontwikkeling.  

sur les avions.  
 
En termes de relations commer-
ciales industrielles, l'Allemagne, la 
France et l'Espagne représentent 
61 % du chiffre d'affaires de l'indus-
trie belge dans le domaine de l'aé-
ronautique et de la défense. Ce 
chiffre ne tient pas compte des 
autres secteurs technologiques. Le 
Royaume-Uni et l'Italie ont un poids 
important, mais moindre. Avec le 
Japon, nos relations industrielles 
sont très limitées, à hauteur de 
0,1 % seulement. 
 
Enfin, il y a la question de l'éthique. 
Nous parlons d'une nouvelle tech-
nologie qui doit être bien pensée 
dès le départ. Il est extrêmement 
important que le projet soit "ethical 
by design", c'est-à-dire dès le début 
du processus de développement et 
de recherche. Dans le cadre du pro-
gramme SCAF, le Parlement fédé-
ral allemand a demandé à la Fraun-
hofer-Gesellschaft d'inclure dès le 
départ cet aspect éthique. Les ana-
lyses pour une utilisation respon-
sable de la technologie sont pu-
bliées en ligne. Airbus peut s'en ser-
vir dans ses propres analyses et sa 
propre R&D.  
 
Nous avons choisi de réfléchir avec 
l'industrie aux moyens que nous 
pouvons consacrer à la R&D. Il va 
de soi que tous les ingénieurs de 
tous les instituts de recherche et de 
toutes les entreprises ne peuvent 
pas travailler sur ce programme. 
Nous avons procédé à une estima-
tion du nombre d'ETP par an et cal-
culé un budget annuel à cet effet. 
Nous sommes arrivés à un plafond 
de 360 millions d'euros, ce qui ferait 
de nous un partenaire à 10 % dans 
le projet. Cette estimation est ambi-
tieuse, car si nous alignons le projet 
sur le PIB, nous pouvons être parte-
naire à hauteur d'environ 6 %. Si 
notre industrie souhaite réaliser 
l'ambition de maintenir sa position 
technologique, nous devons inves-
tir. Nous souhaitons le faire grâce à 
des activités supplémentaires en 
matière de recherche et de dévelop-
pement, afin de réduire le niveau de 
risque de l'industrie. Nous avons 
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Dat zijn eigenlijk de elementen die ons gebracht hebben tot de keuze. 
 
Nu kom ik bij de dimensionering. Waarover spreken we, hoe groot is die 
dynamiek? Verschillende benaderingen zijn mogelijk. De benadering 
waarvoor wij hebben gekozen, is met de industrie na te denken over 
hoeveel resources wij kunnen spenderen aan onderzoek en ontwikke-
ling. We kunnen niet aan al die bedrijven en evenmin aan alle onder-
zoeksinstellingen vragen om al hun ingenieurs op dit programma te zet-
ten. We zoeken naar een logisch traject om ons stapje voor stapje in te 
werken. 
 
Op een van de slides ziet u de raming die naar voren werd geschoven. 
Op de x-as staan de verschillende jaartallen. In het blauw zijn de full-
time-equivalenten aangegeven die de industrie en de onderzoeksinstel-
lingen aan dit project zouden kunnen toekennen. Het getal boven de 
verschillende diagramstaven zijn de budgetten die daarvoor jaarlijks 
vooropgesteld worden. 
 
Daarbij zijn we tot een interessante vaststelling gekomen. Alles opge-
teld komen we tot het plafond van 360 miljoen. Dat is een ambitieniveau 
om een ten percent partner te worden in het project. Dat is een toch wel 
belangrijk ambitieniveau, zeker als men rekening houdt met ons bbp. 
Als we bbp-gewijs zouden deelnemen aan het project, dan zouden we 
een 6 %-partner kunnen zijn. De industrie heeft de ambitie om de tech-
nologische positie die ze vandaag heeft in de toekomst te behouden. 
Dat wil zeggen dat wij moeten investeren. Met een investering van 10 % 
zijn we een belangrijke partner. 
 
Dat willen wij doen met bijkomende onderzoeks- en ontwikkelingsacti-
viteiten, om het risiconiveau van de industrie die vandaag deelneemt 
aan die projecten te verlagen. In regime komt dat neer op ongeveer 800 
fulltime-equivalenten in de periode vanaf 2030. 
 
Met de industrie hebben we ook het financiële aspect bekeken. Zal de 
overheid dat volledig op zich nemen? We hebben naar voren gescho-
ven dat de industrie zou moeten deelnemen, skin in the game, ten be-
lope van 10 %. Het gaat hier over technologie die moet toelaten zich 
ook in andere domeinen te positioneren, zoals de civiele luchtvaart en 
eventueel technologieën die in andere industriële sectoren zullen wor-
den gebruikt. Daarom is in het dossier opgenomen dat er wordt voorge-
steld om voor de deelname als observator 360 miljoen euro te voorzien 
voor de periode tot 2029 om bijkomende onderzoeks- en ontwikkelings-
activiteiten te ontwikkelen. Dat gebeurt allemaal in het kader van de 
budgetten die voorzien zijn in de tekst.  
 

également examiné l'aspect finan-
cier avec l'industrie. L'État ne peut 
pas tout prendre en charge et 
l'industrie devrait participer à hau-
teur d'environ 10 %. Il s'agit d'une 
technologie qui peut également per-
mettre à d'autres secteurs indus-
triels de progresser. Pour la partici-
pation en tant qu'observateur, un 
montant de 360 millions d'euros 
sera dégagé pour la période allant 
jusqu'à 2029 afin de développer des 
activités supplémentaires en ma-
tière de recherche et de développe-
ment.  
 

Voorzitter: André Flahaut. 
Président: André Flahaut. 
 

 

01.14  Frédéric Goetynck: Er is al heel veel gezegd, maar ik zou toch 

willen verwijzen naar de contacten die ik heb gelegd met mijn collega’s 
in Frankrijk, Duitsland en Spanje om het salon van Le Bourget voor te 
bereiden. Deze boodschap kan ik wel onderverdelen in vijf luiken, feite-
lijk vijf boodschappen. 
 
Ten eerste overweegt België om een deelname te solliciteren aan het 
Europese SCAF-project. Ten tweede wenst België zijn industriële com-
petenties in zijn niche-expertisedomeinen ter beschikking te stellen, niet 
enkel voor het vliegtuig, de motor en de structuur, maar ook voor de 

01.14  Frédéric Goetynck: Je me 

réfère aux contacts avec mes col-
lègues en France, en Allemagne et 
en Espagne dans le cadre de la pré-
paration du salon du Bourget. Cinq 
messages en sont ressortis.  
 
Premièrement, la Belgique envi-
sage de demander à participer au 
projet européen FCAS. Deuxième-
ment, la Belgique souhaite mettre à 
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connectiesystemen, cloud, cyber en drones, in het kader van de colla-
boratieve luchtgevechtsstrategie, in het Frans combat aérien collabora-
tif. De derde boodschap is dat België financieel zal bijdragen ter hoogte 
van geïdentificeerde en aanvaarde industriële deelnames in de schoot 
van het consortium. Ten vierde zal de Belgische industrie zich positio-
neren in tier 1, 2 of 3 als onderaannemer en niet als producent van een 
volledig, grootschalig systeem. 
 

disposition ses compétences indus-
trielles dans ses domaines d'exper-
tise de niche, et ce, dans le cadre de 
la stratégie de combat aérien colla-
borative. Le troisième message ré-
side dans le fait que la Belgique 
contribuera financièrement à hau-
teur de participations industrielles 
identifiées et acceptées au sein du 
consortium. Quatrièmement, l'in-
dustrie belge entend se positionner 
en tant que sous-traitante, et non en 
tant que productrice d'un système 
complet à grande échelle.  
 

Le cinquième message est l'approche proposée. C'est une approche 
B to B (business to business) dans laquelle nous proposons, dans un 
délai de six mois, à l'industrie d'identifier des domaines dans lesquels 
l'industrie belge effectuera des projets de recherche et de développe-
ment dans le cadre du projet SCAF. L'objectif étant, si le processus se 
déroule correctement, d'obtenir un accès au projet comme membre ef-
fectif à partir de la phase 2 du programme. 
 
Ces cinq messages ont été compris et acceptés par les cinq directeurs 
nationaux des armements (NAD). Ils en ont bien sûr référé à leur niveau 
politique. Voilà ce que je peux dire sur les contacts au niveau des NADs. 
 

De vijfde boodschap is de B2B-aan-
pak, waar we voorstellen om binnen 
de zes maanden domeinen in kaart 
te brengen waar de industrie in het 
kader van het FCAS-project R&D-
projecten zal uitvoeren. Het doel is 
om vanaf fase 2 van het programma 
als effectief lid deel te kunnen ne-
men aan het project. 
 
De vijf nationale bewapeningsdirec-
teurs (NAD's) hebben deze bood-
schappen aanvaard en hierover te-
ruggekoppeld naar de politiek.  
 

01.15  Peter Buysrogge (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mijn dank aan 

de minister, de generaal en de kolonel voor de toelichting die we kregen. 
Collega’s, ik herinner u aan mijn resolutie, stuk nr. 1906, daterend van 
8 april 2021, iets meer dan twee jaar geleden. De N-VA vroeg daarin 
aan de regering om tijdig te bewegen en actie te ondernemen om inzake 
mogelijke opportuniteiten die zich voordoen in het kader van een zesde 
generatie gevechtsvliegtuigen, actief te zijn, ze goed te bestuderen, 
goede analyses te maken, in dialoog te gaan met de projecten en het 
Parlement daarbij te betrekken. Al die zaken waren in de resolutie op-
genomen. Wij gingen en gaan er nog altijd van uit dat dit moet gebeuren 
op basis van objectieve analyses: er dienen keuzes gemaakt te worden 
op basis van inhoud, om verder mee te werken. Onze partij is er voor-
stander van om in te stappen in een ontwikkelingsprogramma, of dat nu 
FCAS of Tempest of nog iets anders is. Wat ons betreft, was er veel 
bespreekbaar, zij het op basis van goede analyses.  
 
We kregen hier een toelichting van de staf en van de minister waarin 
werd gezegd dat men bij FCAS uitkwam. Geheel verwonderen doet ons 
dat niet. We hebben het vorige week immers al mogen vernemen in de 
pers. Belangrijker is dat de stafchef in januari, in het kader van zijn 
nieuwjaarsreceptie, stelde dat hij een sterke politieke wil voelde om te 
kiezen voor het FCAS-programma. Van andere programma’s zou er 
geen sprake zijn, politiek voelde hij aan dat die keuze al gemaakt was. 
De minister verwees naar vragen daarover die zij in de commissie 
kreeg, waarvan de meeste van mijn hand. Er werd gezegd dat we een 
objectieve overweging moesten maken. De stafchef kreeg onder zijn 
voeten, het was niet waar, er moesten nog andere keuzes worden ge-
maakt en we zouden het er nog over hebben.  
 
Indien ik het hier voorgestelde verhaal correct interpreteer, is er een 

01.15 Peter Buysrogge (N-VA): 

Dans la résolution 1906 du 
8 avril 2021, la N-VA a demandé au 
gouvernement d'étudier le dossier 
des avions de combat de sixième 
génération objectivement et à 
temps, avec de bonnes analyses et 
en dialogue avec les partenaires po-
tentiels et le Parlement. Dans ces 
conditions, pour nous, beaucoup de 
choses étaient négociables.  
 
Nous avons reçu des explications 
du chef d’état-major et de la ministre 
avec le message selon lequel on 
optait pour le SCAF. Lors de sa ré-
ception du Nouvel An, le chef d'état-
major avait déjà déclaré qu'il sentait 
une forte volonté politique pour 
s’engager dans cette option. La mi-
nistre s'est référée aux questions 
posées en commission à ce sujet et 
a parlé d'un choix objectif. Le chef 
d’état-major a été réprimandé.  
 
J’entends à présent qu’un choix a 
été opéré sur la base d’une évalua-
tion, en l’absence de tout contact 
politique, de toute analyse et de tout 
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keuze gemaakt op basis van een afwegingskader, zonder enig politiek 
contact, zonder een analyse en een dialoog met hetzij de mensen van 
GCAP-Tempest, hetzij met FCAS. Men zou zich hebben gebaseerd op 
open sources, waarbij een heel aantal criteria zouden zijn bekeken om 
uiteindelijk uit te komen bij FCAS. Dit wringt ergens. Ik kan me niet in-
denken dat er geen enkele dialoog is geweest. Ik ga niet alle vijftig vra-
gen die ik heb ingediend opnieuw overlopen, maar een van mijn vragen 
was welke contacten er wanneer met welk ontwikkelingsprogramma 
hebben plaatsgevonden. Ik heb hierop geen antwoord gekregen en leidt 
daaruit af dat er geen enkel politiek contact en geen enkel technisch 
militair contact heeft plaatsgevonden, noch met Tempest, noch met 
FCAS. Sta mij toe dat niet volledig voor waarheid aan te nemen. Ik kan 
me moeilijk indenken dat er geen enkel contact is geweest. Het zou 
nogal merkwaardig zijn als er voor een dergelijk miljardenproject enkel 
zou worden gewerkt op basis van open sources. Het zou wel bijzonder 
naïef zijn om enkel op basis van open sources te werken. 
 
Laten we even kijken naar de hier voorgestelde keuzes – want ik heb 
vooralsnog geen enkel document gezien – en nagaan op basis van 
welke criteria de keuze is gemaakt. Men zegt dat Tempest kiest voor 
Saoedi-Arabië, wat bezwarend is. De kolonel had nog de eerlijkheid om 
langs zijn neus weg te zeggen dat het eigenlijk wordt ontkend door de 
VS. Het wordt wellicht met redenen ontkend, zo formuleerde hij het. Hier 
wordt het echter ingeroepen als een argument om te stellen dat die 
keuze voor Saoedi-Arabië een negatief punt vormt om te kiezen voor 
Tempest. Hebt u de garantie gekregen dat er in het FCAS-programma 
niet met Arabische landen wordt samengewerkt? Zullen de Fransen 
geen handel voeren met Arabische of andere landen? Kijkt men enkel 
binnen Europa voor het FCAS-programma in het kader van industriële 
maximalisatie om de verkoop te kunnen realiseren met andere landen? 
De geschiedenis van de Fransen kennende, zou dit toch enigszins an-
ders kunnen zijn, maar blijkbaar hebt u de garantie dat er in heel dit 
programma en voor de verkoop van de toestellen die dat programma 
zal genereren niet zal worden samengewerkt met Arabische landen. Ik 
zou willen weten waar dit door de Fransen of door FCAS hard is ge-
maakt, voordat we erin zijn gestapt. 
 
Een ander argument is dat er ethisch wordt gewerkt. In tegenstelling tot 
Tempest wordt er voor FCAS ethisch gewerkt. Er wordt dan een verhaal 
opgehangen over de drones, die nuttige elementen kunnen bevatten, 
lees aanvalsmateriaal en raketten om te schieten. 
 
Ik kijk nu expliciet naar de collega’s van Groen. Ik meen mij te herinne-
ren dat wij hier in het Parlement discussies hebben gevoerd over de 
vraag of drones al dan niet bewapend mogen worden. Een heel duide-
lijke houding van deze regering en deze meerderheid is dat de drones 
niet mogen worden bewapend. 
 
Betekent dit dat van die koers wordt afgestapt of is er ergens in een 
clausule bepaald dat in het FCAS-programma drones niet bewapend 
worden? Is er een koerswijziging waarvan ik nog geen weet heb, maar 
waarvan wij in deze powerpointpresentatie kennis kunnen nemen, met 
name dat er misschien een inhoudelijke en beleidsmatige koerswijzi-
ging zou zijn? Er is dus geen sprake van bewapening? 
 

dialogue avec soit les collabora-
teurs du GCAP Tempest, soit avec 
le SCAF. L’on se serait basé sur des 
sources ouvertes, dans le cadre 
desquelles de nombreux critères 
auraient été examinés avant d’opter 
finalement pour le SCAF. C'est là 
que le bât a blessé. À l’époque, j’ai 
demandé quels contacts avaient été 
pris, quand ils avaient été pris et 
avec quel programme de dévelop-
pement, et le fait que je n’ai alors 
reçu aucune réponse à ma question 
est particulièrement éloquent. Com-
ment est-ce possible dans le cadre 
d’un projet d’une valeur de plusieurs 
milliards comme celui-ci? 
 
L’on affirme que Tempest opte pour 
l’Arabie saoudite, ce qui est acca-
blant, même si les États-Unis au-
raient nié avoir tenu de tels propos. 
Toutefois, cette allégation est invo-
quée comme un argument visant à 
affirmer que ce choix en faveur de 
l’Arabie saoudite joue en défaveur 
de Tempest. Avons-nous la garantie 
que le programme SCAF ne prévoit 
pas de coopération avec des pays 
arabes? Les Français ne commer-
ceront-ils pas avec ces pays ou 
avec d’autres pays? Ne prend-on en 
considération que l’Europe pour le 
programme SCAF dans le cadre de 
la maximisation industrielle visant à 
pouvoir réaliser des ventes?  
 
Un autre argument est que le pro-
gramme SCAF est mis en œuvre de 
manière éthique, contrairement au 
programme Tempest. Les drones 
sont présentés comme pouvant 
contenir des éléments utiles, à sa-
voir du matériel d'attaque et des 
missiles. Or, lors des débats parle-
mentaires, ce gouvernement s'est 
prononcé sans équivoque contre 
l'armement de drones. Comment 
concilier cette position avec le pro-
gramme SCAF? S'agit-il d'un chan-
gement de cap?  
 

Le président: (…) 
 

01.16  Peter Buysrogge (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik heb zeven 

vragen ingediend. Ik heb nog een vraag, namelijk over wat er exact be-
slist is. Dat is mij nog altijd niet geheel duidelijk. Over O&O wordt er 

01.16  Peter Buysrogge (N-VA): Je 

ne vois toujours pas clairement ce 
qui a été décidé. Il est question d'un 
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gezegd dat er een engagement is voor 360 miljoen euro, maar daaren-
boven zouden wij ons voor 10 % engageren in... 
 

engagement de 360 millions d'eu-
ros, mais aussi de 10 % dans le do-
maine de la recherche et du  
développement.  
 

Le président: Monsieur Buysrogge, vous avez été président comme moi. Vous aimiez bien qu'on respecte 
le temps de parole. 
 
Ne sait-on pas couper le micro? 
 

01.17  Peter Buysrogge (N-VA): Betreft die 10 % waarvoor wij ons in-

dustrieel engageren binnen Defensie een aankoop die wij zullen doen 
ten koste van de defensieprogramma's? Zo ja, op welke basis? 
 
Ik kom tot mijn laatste vraag. Welke documenten zullen nog aan deze 
commissie worden bezorgd om (…) ? Wij hebben geen enkel document 
gekregen (…). 
 

01.17  Peter Buysrogge (N-VA): 

S'agit-il d'un achat prévu à charge 
des programmes de défense? Sur 
quelle base? Et quels documents 
seront encore soumis à notre com-
mission?  
 

De voorzitter: Een beetje discipline graag, mijnheer Buysrogge. De heer De Vriendt heeft het woord. 
 

01.18  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de minister, ik dank 

u voor de uitgebreide toelichting. De regering heeft dus een eerste be-
slissing genomen om te participeren aan de ontwikkeling van de toe-
komstige generatie luchtgevechtssystemen. Ik had daarover een aantal 
vragen ingediend. Enkele daarvan zijn al beantwoord in de toelichting. 
 
Ik vond de vergelijking tussen SCAF en het Global Combat Air Pro-
gramme, het vroegere Tempest, wel interessant, omdat die keuze in 
deze fase voorlag. 
 
Er zijn echter nog een aantal punten waarop ik graag een antwoord wil 
krijgen. 
 
Ik heb een vraag ingediend over de nuclear capability van SCAF. Wat 
kunt u daarover zeggen? Is er daarin voorzien? Staat die op de planning 
en tot waar gaat men, ook qua interoperabiliteit en het delen van exper-
tise en capability tussen de verschillende betrokken landen? Dat is toch 
niet onbelangrijk, als wij in deze fase instappen in het programma. 
 
Over de Defence, Industry and Research Strategy (DIRS) hebben wij 
een toelichting gekregen, maar ik meen dat de totale budgetten daar-
voor niet werden genoemd. Wat mij interesseert, is de vraag welke hap 
deze deelname neemt uit het totale budget. Blijven er nog middelen 
over voor andere programma’s? Welke zijn dat dan? In hoeverre wordt 
een en ander hierdoor eventueel gehypothekeerd? 
 
Er is uiteraard geen enkele beslissing genomen over de eventuele aan-
koop van het eindproduct. Toch zijn er een aantal indicaties – dat is ook 
gebleken uit de toelichting – over de performantie van de nieuwe sys-
temen van de zesde generatie. Ik denk toch dat een positieve inschat-
ting daarvan aan de basis moet liggen van de beslissing om op dit mo-
ment in te stappen. Kunt u daar nog wat meer uitleg over geven? 
 
Een andere vraag betreft de interoperabiliteit met de F-35. Wat zijn de 
verschillende projecties in verband met de data? De kans is immers re-
eel dat beide systemen op een bepaald moment samen zullen moeten 
opereren, gesteld dat wij zouden beslissen om het eindproduct aan te 
kopen. Daarom vraag ik dus om die data. Ik weet dat dit moeilijk is om 
mee te delen. Welke is de projectie op dit moment? Wanneer worden 
de F35’s in België uitgefaseerd? Wat is daarvoor de voorspelling? Over 

01.18  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Si plusieurs de mes ques-
tions concernant la décision du gou-
vernement de participer au dévelop-
pement de la future génération de 
systèmes aéronautiques ont déjà 
reçu une réponse, d'autres sont res-
tées sans réponse.  
 
Quelles informations la ministre 
peut-elle nous fournir quant à la ca-
pacité nucléaire du SCAF? Quelle 
part du budget global cette partici-
pation représente-t-elle et reste-t-il 
du budget pour d'autres pro-
grammes? Une évaluation positive 
de la performance des systèmes de 
la sixième génération est-elle à l'ori-
gine de cette décision? Qu'en est-il 
de l'interopérabilité avec le F-35 et 
quand les F-35 seront-ils dépro-
grammés?  
 
Les explications concernant l'impli-
cation de nos entreprises et de nos 
instituts de recherche démontrent 
que les déclarations du patron de 
Dassault doivent être relativisées. Il 
est judicieux de souscrire à ce vaste 
projet européen qui rassemble de 
grands États membres et vise à pré-
parer l'avenir. Il s'agit en effet d'un 
projet à long terme qui ne peut être 
comparé à l'achat d'un produit fini 
américain dans un domaine très 
compétitif, comme cela a été le cas 
sous le gouvernement précédent. 
Cette fois, la procédure est plus ra-
pide et plus efficace. Cela répond à 
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welke leveringstermijn spreken we voor SCAF? Welke marges worden 
daarbij gehanteerd? We weten immers allemaal dat de levering van dat 
soort materiaal bijna altijd vertraging oploopt. Die puzzel moet wel pas-
sen. 
 
Er is uitgebreid uitleg gegeven over de manier waarop onze bedrijven 
en onderzoeksinstellingen betrokken zullen worden. Dat betekent ook 
dat we de uitspraken van de topman van Dassault, Eric Trappier, beter 
kunnen plaatsen en met een korreltje zout kunnen nemen. 
 
Mevrouw de minister, ik denk dat instappen in een dergelijk breed Eu-
ropees project een verstandige zet is. Als we zien welke landen betrok-
ken zijn, met name Duitsland, Frankrijk en Spanje, dan zijn dat niet de 
minste. Dat betekent dat er een bepaalde coalitie is die de toekomst als 
het ware wil voorbereiden. 
 
Daarover gaat het immers ook. Het is geen kortetermijnproject. We 
stappen nu in in een project dat over een aantal jaren resultaat zal op-
leveren. 
 
Dit valt dus op geen enkel vlak te vergelijken met het off-the-shelf kopen 
van een Amerikaans eindproduct, zoals dat gebeurd is onder de voor-
gaande regering. Binnen de Europese Unie was er veel concurrentie. Ik 
herinner mij de debatten nog. Verschillende landen kwamen hun pro-
jecten hier los van elkaar voorstellen. Er hing een zeer competitieve 
sfeer tussen de Fransen, de Zweden en de Britten. 
 
Volgens mij is de aanpak nu anders. Alles gebeurt veel vroeger en veel 
sneller en wordt ook breder gedragen. Voor al wie voor de ontwikkeling 
van een Europese defensie is, beantwoordt een dergelijk project daar 
alleszins principieel aan. Iedereen heeft de mond vol van strategische 
autonomie, van het voorbereiden van beslissingsprocessen op lange 
termijn. Dit beantwoordt hier wel degelijk aan, volgens mij. 
 
Het is in ieder geval beter dan over enkele jaren of zelfs decennia ge-
confronteerd te worden met een capability gap, waarbij we moeten vast-
stellen dat we de toekomst destijds niet hebben voorbereid en dus toch 
maar hals over kop een of ander eindproduct moeten aankopen. Hier is 
het proces echter helemaal anders en ook beter. 
 

la demande d'autonomie straté-
gique et de préparation des proces-
sus décisionnels à long terme.  
 

Le président: Monsieur Defossé, vous disposez encore d'une minute et 37 secondes de temps de parole. 
 

01.19  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Monsieur le président, nous 

nous sommes concertés sur les interventions. Je souscris évidemment 
complètement aux questions de M. De Vriendt. J’ai juste deux ou trois 
éléments supplémentaires, notamment sur la capacité nucléaire. 
 
L’Allemagne et la Belgique, on le sait, même si on ne le sait pas officiel-
lement, abritent des bombes nucléaires américaines sur leur territoire. 
Le choix du SCAF pourrait-il avoir un impact sur cette situation actuelle, 
dans les négociations et les discussions que nous avons avec les Amé-
ricains? Rappelons que cette situation est illégale en vertu du traité de 
non-prolifération. 
 
Quelle influence la Belgique, comme observatrice, peut-elle avoir dans 
le développement du projet, notamment sur les questions éthiques? La 
Belgique aura-t-elle un mot à dire ou sera-t-elle juste observatrice?  
 
Enfin, une petite question sur la coordination avec les Régions. Je viens 

01.19  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Ook al wordt dat niet offici-
eel toegegeven, we weten dat 
Duitsland en België Amerikaanse 
kernbommen herbergen. Overeen-
komstig het Non-Proliferatieverdrag 
is dat illegaal. Zou de keuze voor 
het FCAS gevolgen kunnen hebben 
voor onze gesprekken met de Ame-
rikanen? Zal België als waarnemer 
inspraak hebben in de ontwikkeling 
van het project en de daaraan ver-
bonden ethische kwesties?  
 
De Vlaamse minister-president 
heeft zich enthousiast betoond en 
verklaard dat zijn regering meer 
steun zal geven aan de lucht- en 
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de lire que M. le ministre-président Jan Jambon semble très enthou-
siaste sur le SCAF. Au Bourget, il a déclaré qu’il y aurait un soutien 
accru de la part de son gouvernement en faveur des industries aéros-
patiales et de défense, même à des fins militaires. Il fait expressément 
référence au SCAF.  
 
Je suis donc un peu surpris d’entendre que, dans une même famille 
politique, on peut, selon que l'on siège à la Région ou au fédéral, avoir 
des ambitions différentes, ou en tout cas, des enthousiasmes différents 
en la matière. J’aimerais savoir quelles sont les coordinations qui sont 
déjà en cours avec les Régions sur le programme et sur la suite du 
programme. 
 
Monsieur le président, il reste cinq secondes. 
 

ruimtevaart- en defensie-industrie. 
Het verbaast me dan ook dat er in 
zijn politieke familie andere stem-
men opgaan. Wordt een en ander al 
met de gewesten gecoördineerd?  
 

01.20  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, leden van Defen-

sie, dank voor uw toelichting. Wij zien hier een dossier voorliggen, of 
althans de aanzet van een dossier, dat een miljardencontract impliceert. 
Daarover hoeven we niet flauw te doen. Dat miljardencontract nemen 
we decennialang mee. 
 
Mevrouw de minister, ik betreur toch wel dat u met enige lichtzinnigheid 
omspringt met die politieke beslissing die wij hier nu verdedigd zien. 
Blijkbaar hadden we die verdediging al moeten zien in een nota, die wij 
nog altijd niet hebben kunnen inzien. 
 
Die nota blijkt nogal redelijk licht te zijn opgesteld, waarmee ik bedoel 
dat de argumentatie ervan wel kan kloppen voor dit programma, maar 
dat die evengoed voor het ander programma kan opgaan. Op dit mo-
ment hebben we daar weinig of geen zicht op. Er wordt uitgegaan van 
argumenten die ofwel redelijk snel tegengesproken kunnen worden of-
wel allerminst betwist kunnen worden, maar ook voor de andere partij 
kunnen gelden. 
 
Zo gaat het onder meer over een argumentatie zonder garanties voor 
een terugverdieneffect voor de defensie-industrie, noch voor een terug-
verdieneffect in de algemene economie in België. De impactberekening 
voor de defensie-industrie is naar mijn mening nattevingerwerk. Er is 
geen enkele garantie. Hetzelfde hebben we gezien in het dossier van 
de F-35, waarin de terugverdieneffecten eerst zeer positief werden 
voorgesteld, maar waarbij die naderhand in de realiteit nogal tegenvie-
len, en dan wik ik nog mijn woorden, want de terugverdieneffecten wa-
ren absoluut overschat. 
 
De ondersteuning van de defensie-industrie brengt ook het risico mee 
dat het een communautair verhaal wordt. Dat hoef ik u niet uit te leggen. 
U weet ongetwijfeld beter dan ik dat het ook in dit dossier zeer sterk 
naar voren komt. Ook op dat vlak zijn er geen garanties. 
 
Voor het ethische verhaal zijn er evenmin garanties. U kunt de bewerin-
gen niet hard maken. Wat betekent het concreet dat de uitvoering van 
het FCAS-programma meer ethisch verantwoord zou zijn in vergelijking 
met GCAP? Collega Buysrogge heeft al gevraagd wat die ethische in-
vulling concreet inhoudt. Dat het ene programma een ethische invulling 
heeft en het andere volgens u niet, wordt nergens bevestigd. 
 
De kolonel heeft het over de wereldwijde oriëntatie, waar wordt geallu-
deerd op de beperkte aanwezigheid van Japan in het GCAP-project. Als 
we zouden instappen in een internationaal verhaal dat breder dan Eu-
ropa wordt getrokken, ik pleit noch voor het een noch voor het ander 

01.20  Annick Ponthier (VB): Nous 

traînons ce contrat de plusieurs mil-
liards depuis des décennies, mais la 
note a été rédigée assez légère-
ment. Il se peut que l'argumentation 
soit correcte, mais elle peut tout 
aussi bien valoir pour l'autre partie. 
On parle, par exemple, d'une éva-
luation approximative de l'impact 
sur l'industrie liée à la défense. Il n'y 
a aucune garantie. Nous avions fait 
les mêmes observations dans le 
dossier des F-35, dans lequel le re-
tour sur investissement avait été to-
talement surestimé. 
 
Le soutien de l'industrie de la dé-
fense comporte également un 
risque de dérive communautaire. 
Cet aspect apparaît très clairement 
dans ce dossier également. Il n'y a 
pas non plus de garanties à ce ni-
veau-là. 
 
Les garanties sont encore moins 
nombreuses sur le plan éthique. La 
ministre ne peut pas concrétiser ses 
allégations. Que signifie concrète-
ment que l'exécution du programme 
SCAF serait plus responsable sur le 
plan éthique que le programme 
GCAP? Il n'est confirmé nulle part 
qu'un des deux programmes est 
éthique et l'autre pas.  
 
Le colonel parle d'orientation mon-
diale, au-delà de l'Europe. Nous de-
vons donc être en mesure de faire 
des comparaisons. Y a-t-il un quel-
conque inconvénient à adopter un 
regard à l'échelon mondial? Nous 
devons également oser réfléchir à 
long terme, à l'après-FCAS. À quoi 
cela va-t-il nous mener? 
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maar we moeten wel kunnen vergelijken en we moeten die analyse dur-
ven te maken, is het dan sowieso een nadeel als men dat op wereldwijd 
vlak bekijkt? Ik weet dat niet. We moeten ook aan de verdere toekomst 
durven te denken, na het FCAS-verhaal. Waar staan we dan? We mo-
gen niet te eng Europees denken. Ik denk niet dat dit een nadeel is. Ik 
durf dat te betwijfelen. 
 
De samenwerking met de Saoedi’s wordt inderdaad betwist. Ik heb daar 
geen verdere informatie over. Ik hoop dat u die wel hebt. Er wordt be-
twist dat dit een argument zou zijn om in het GCAP-verhaal te stappen. 
 
De economische basis is wankel. Dat heb ik al gezegd. Ik blijf met een 
wrang gevoel zitten over het feit dat wij de deelneming aan een pro-
gramma eenzijdig hebben goedgekeurd, op basis van een politieke 
voorkeur voor hoofdzakelijk de Franse markt. De interactie met de 
Duitse markt is nog af te wachten. We weten niet of het Europese ver-
haal waarover u het hebt zo uitgebreid zal zijn, als we zien hoe Duits-
land zich in het hele verhaal positioneert. 
 
Laten we vooral een kat een kat noemen. Het afwegingskader dat hier 
werd voorgesteld en waaraan uw nota blijkbaar ook uiting geeft, is nogal 
eenzijdig geschreven. Dat weegt op dit moment veel te licht om ons op 
die basis in te schrijven, met op dit moment ook al een hoge kostprijs 
waarvan we de return nog moeten afwachten. Ik denk dat we hier echt 
te kort door de bocht zijn gegaan. Ik weet natuurlijk vanwaar dat komt. 
U wilt hier een politiek statement maken, maar het feit dat ook de leger-
staf niet overtuigd is van het hele verhaal en de vergelijking die u hier 
brengt, zorgen ervoor dat wij die kritische benadering zeker moeten be-
waren. 
 
Ik denk dat het laatste woord hierover nog niet is gezegd. Ik betreur het 
dat we hier een stap hebben gezet, hierover moeten we eerlijk zijn, 
waarop we in de toekomst heel moeilijk kunnen terugkomen, want we 
hebben op dit moment eigenlijk al beslist om in dat FCAS-project te 
stappen. Ik betreur ten zeerste dat we de analyse en de studie niet ter-
dege hebben kunnen maken in de schoot van deze commissie. 
 

La coopération avec les Saoudiens 
est contestée. J'espère que la  
ministre a reçu d'autres informa-
tions à ce sujet. Cet argument ne 
serait pas de nature à remettre en 
cause l'adhésion au projet GCAP. 
 
La base économique est fragile. Il 
demeure affligeant que nous ayons 
accepté unilatéralement de partici-
per à un programme par pure préfé-
rence politique, en faveur essentiel-
lement du marché français. Il reste 
à voir quelles seront les interactions 
avec le marché allemand, étant 
donné le positionnement de l'Alle-
magne. Nous ne savons pas jusqu'à 
quel point le participation sera élar-
gie simplement à l'échelon euro-
péen.  
 
Le cadre d’évaluation se veut plutôt 
unilatéral. Nous allons trop vite en 
besogne. La facture est déjà trop 
élevée. La ministre souhaite en faire 
un manifeste politique, mais même 
l'état-major n'est pas convaincu par 
l'ensemble du projet ministériel et 
par la comparaison établie par la mi-
nistre.  
 
Le dernier mot n'a pas encore été dit 
dans ce dossier. En réalité, nous 
avons déjà entamé le processus 
vers le SCAF. Il nous sera très diffi-
cile de revenir sur cette décision. 
 
Je regrette que nous n'ayons pas 
été en mesure d'effectuer l'analyse 
et l'étude dans les règles de l’art 
dans le cadre de cette commission.  
 

01.21  Denis Ducarme (MR): Monsieur le président, j'ai un peu d'émo-

tion en voyant le retour d'une grande présidence un peu oubliée et effi-
cace... 
 
Tout d'abord, je remercie la ministre et les conseillers pour leurs expo-
sés. Ensuite, je voudrais indiquer que cette commission a été loin d'être 
inactive sur le sujet. Nous avons fait la démonstration d'un parlementa-
risme actif. Je pense que cinq parlementaires ont interpellé l'exécutif 
sur le sujet, dont M. le président Buysrogge. Il y a quelques mois, nous 
avions eu des débats sur les différentes visites que nous devions réali-
ser. Sur ma proposition, nous avons rencontré Airbus pour le pro-
gramme SCAF. Nous avons été un certain nombre, parmi les parlemen-
taires, à réagir fortement aux propos du patron de Dassault qui dénigrait 
l'hypothèse d'une éventuelle participation de la Belgique au pro-
gramme. Je crois que la commission de la Défense, à vos côtés, ma-
dame la ministre, a pu faire la démonstration de sa part active dans ce 
projet. À mes yeux, elle était essentielle. 
 

01.21  Denis Ducarme (MR): De 

commissie heeft actief parlementair 
werk geleverd rond dit essentiële 
project. Verschillende parlementsle-
den hebben de uitvoerende macht 
geïnterpelleerd. Enkele maanden 
geleden hebben we gedebatteerd 
over af te leggen bezoeken en we 
hebben een ontmoeting gehad met 
Airbus over het FCAS-programma. 
Enkelen onder ons hebben fel gere-
ageerd op de denigrerende uitlatin-
gen van de CEO van Dassault. 
 
De Europese dimensie is de voor-
naamste reden om bij dit project aan 
te sluiten. Voor de F-35 werd er ge-
kozen bij gebrek aan beter. Ik had 
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Elle l'était à plusieurs égards. Le premier est la dimension européenne. 
Nous avons choisi le F-35 par défaut. C'est mon point de vue. J'aurais 
préféré un avion européen, mais le problème est que Dassault s'est re-
tiré du marché. On ne le répète sans doute jamais assez. Il ne restait 
plus en lice que l'Eurofighter et le F-35. Ce fut un choix par défaut. Das-
sault avait à l'époque fait l'erreur de se retirer du marché. Il fallait alors 
rentrer dans un projet et c'est ce que nous faisons aujourd'hui en fran-
chissant un premier pas. 
 
Ce n'est pas le premier projet d'avion militaire auquel nous participons. 
Il suffit de repenser au F-16 et aux retombées industrielles qui ont été 
extrêmement importantes pour la Belgique. Mais si nous payons aujour-
d'hui si cher le F-35, et si nous allons continuer à le payer très cher, 
c'est parce qu'en 1999-2000, nous n'avions pas décidé de participer au 
projet. Ici, nous devions donc nous y prendre vite. Et nous nous y pre-
nons à temps. C'est là où la décision du gouvernement est importante. 
Si nous devions décider d'acquérir des appareils, nous en tirerions un 
bénéfice pour avoir participé au programme. De plus, il y a aussi tout le 
retour industriel que vous avez abordé, madame la ministre. 
 
Il ne s'agit pas uniquement du plan militaire. L'ensemble des applica-
tions civiles va de pair avec des projets militaires tels que ceux-là. On 
oublie sans doute trop souvent, et nous en parlons dans la proposition 
déposée avec Jasper Pillen, le soutien à l'industrie de la défense qui 
représente 16 000 emplois. Il faut soutenir ces emplois au-delà de sou-
tenir la performance reconnue mondialement de nos entreprises et de 
nos industries.  
 
Ce programme est une très bonne chose pour l'Europe de la Défense. 
C'est ainsi qu'on la construira. Ce sont des éléments qui rencontrent 
moins les intérêts des nationalistes flamands dans ce Parlement. Ce 
n'est pas grave. Nous devons avancer. Il fallait privilégier le projet SCAF 
au projet Tempest pour des raisons politiques et pas uniquement pour 
des raisons d'ordre technique. C'est ainsi qu'émergera une autonomie 
stratégique sur le plan de la Défense européenne. 
 
Nous sommes observateurs, et c'est positif. Madame la ministre, vous 
avez parlé d'une observation de six mois. J'imagine qu'une fois les six 
mois écoulés, nous devrons faire un choix. Reste-t-on observateur? Se 
retire-t-on? Ou devient-on partenaire? Peut-être avez-vous des préci-
sions à nous donner?  
 
Le ministre Jambon a "dégainé" très vite. Il nous dit combien nous de-
vons amplifier notre effort de soutien au programme SCAF. Comme le 
disait le collègue Defossé, il y a deux N-VA: celle du gouvernement fla-
mand et celle qui se trouve dans l'opposition au Parlement fédéral. 
 
Qu'est-ce que cela implique? Pour ce qui vous concerne, madame la 
ministre, cela implique sans doute un travail de coordination entre les 
Régions. Comment ce travail de coopération et de coordination s'orga-
nisera-t-il avec, d'une part, les Régions et, d'autre part, les universités? 
Comment sera mise en place la structure, le moteur devant conduire à 
ce qui a été présenté comme étant un potentiel de participation au pro-
gramme SCAF à concurrence de 10 %, comme vous nous l'avez pré-
senté par le biais des slides. 
 
Il s'agit donc d'être au rendez-vous! Car sinon, nous aurons aussi loupé 
le coche. Il ne s'agit pas de franchir le premier pas mais bien d'en faire 
un second. Je plaide auprès de la commission de la Défense pour que 

liever een Europees vliegtuig geko-
zen, maar Dassault beging de fout 
zich uit de markt terug te trekken! 
Daarom hebben we de eerste stap 
gezet om in een project te stappen. 
Als we vandaag zoveel betalen voor 
de F-35, dan is dat omdat we in 
1999-2000 niet beslist hebben om 
deel te nemen aan de ontwikkeling 
ervan. Nu zijn we er op tijd bij.  
 
De deelname aan het programma 
levert ons niet alleen een duidelijk 
voordeel op bij de aankoop van de 
toestellen, maar ook industriële, mi-
litaire en civiele terugverdieneffec-
ten. De defensie-industrie vertegen-
woordigt 16.000 banen in ons land.  
 
Dit programma is een zeer goede 
zaak om vooruitgang te boeken op 
het vlak van de Europese defensie-
unie. Om politieke redenen was het 
belangrijk om het FCAS-project te 
verkiezen boven het Tempest-pro-
gramma en op die manier het vizier 
te richten op de Europese strategi-
sche autonomie.  
 
U hebt het over een observatieperi-
ode van zes maanden. Ik kan me 
voorstellen dat we op termijn zullen 
moeten kiezen of we al dan niet 
partner worden. Minister-president 
Jambon zegt dat we onze steun 
voor het FCAS-programma moeten 
opvoeren.  
 
U zult een en ander moeten afstem-
men met de gewesten, mevrouw de 
minister. Hoe zal de samenwerking 
met de gewesten en met de univer-
siteiten georganiseerd worden? 
Hoe zal dit alles gestructureerd wor-
den met het oog gericht op de deel-
name, ten belope van 10 %, van 
ons land aan het FCAS-pro-
gramma? 
 
We mogen de boot niet missen. 
Daarom pleit ik voor een regelma-
tige voortgangsrapportage.  
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l'on inscrive régulièrement à l'agenda un point sur les avancées du dos-
sier. Je sais que pour vous, madame la ministre, ainsi que pour le col-
lègue De Vriendt, c'est important. 
 

01.22  Wouter Beke (cd&v): Mevrouw de minister, leden van de Defen-

siestaf, collega’s, we hebben vandaag een belangrijke vergadering. We 
bespreken immers engagementen die we een lange periode zullen 
meedragen. Dat is dus absoluut niet te onderschatten. 
 
Het is belangrijk dat er een keuze is gemaakt om samen met onze in-
dustrie in het SCAF-project te stappen. We hebben dat ook op tijd ge-
daan om niet uit de boot te vallen, zoals dat in het verleden wel gebeurd 
is. Dat betekent echter niet dat onze trans-Atlantische samenwerking 
op de helling wordt gezet. We mogen dat ook niet uit het oog verliezen, 
want de F-35’s moeten nog geleverd worden. Het ‘samen sporen’ is be-
langrijk, ook voor de trans-Atlantische luchtvaartsamenwerking. 
 
Ik heb een aantal heel concrete vragen. 
 
Mevrouw de minister, er zijn nog twee andere opties. Aan de ene kant 
is er het vroegere Tempest, het Global Combat Air Programme, maar 
er is ook nog het Amerikaanse NGAD, Next Generation Air Dominance. 
Is er een doorgedreven analyse gemaakt waaruit blijkt dat deze keuze 
te verkiezen is boven de twee andere programma’s? Het is immers be-
langrijk dat we alle argumenten goed op een rijtje hebben gezet om de 
gemaakte keuze te kunnen verantwoorden. Ik kan me echter niet inden-
ken dat dit niet gebeurd is, maar het zou goed zijn als we daarvan in 
kennis worden gesteld. Wat zijn dus de voordelen van SCAF in verge-
lijking met de twee andere programma’s? Kunnen we daarover docu-
menten krijgen? Zijn er andere elementen, buiten wat in de presentatie 
vermeld werd, die ons daarvan kunnen overtuigen? 
 
Ten tweede, in welke mate is de keuze een definitieve keuze? Het is 
een keuze om mee in een programma in te stappen, maar wij kennen 
het resultaat van het programma nog niet. Betekent het de facto dat wij 
voor de opvolging van de F-35 nu al een keuze hebben gemaakt? 
Welke precieze graad van vrijheid hebben we? Welke engagementen 
zijn we op dit ogenblik aangegaan? Hoe gaan wij daar verder mee om? 
 
Er is aangegeven dat wordt ingeschat dat er 10 % privédeelname zal 
zijn. Ligt dat vast? Is er daarover een overeenkomst of betreft het een 
inschatting die is gemaakt? Op welke manier zal dat gebeuren? Welke 
bedrijven komen in aanmerking om te profiteren van bijvoorbeeld de 
samenwerking die naar voren is gebracht? Is er daarvan een evaluatie? 
Ik heb gemerkt dat Frankrijk en Duitsland al een aantal contracten heb-
ben verdeeld. Aan welke zaken zou België dan nog kunnen participe-
ren? Welke bedrijven zou België nog kunnen aanleveren? Het is be-
langrijk om dat te weten. 
 
Mevrouw de minister, ik heb nog een laatste vraag. Zijn er aanwijzingen 
dat nog andere Europese landen die ook lid zijn van de NAVO zich zul-
len aansluiten bij het SCAF-programma? Wij weten wie er vandaag al 
mee in de het project zit. Zijn er echter nog andere landen die ook over-
wegen om mee in het programma in te stappen? Ik kan mij voorstellen 
dat er op NAVO-meetings onder de collega’s al, formeel of informeel, 
een woordje daarover gezegd werd. 
 
Mijnheer de voorzitter, dat zijn heel concreet mijn vragen. 
 

01.22  Wouter Beke (cd&v): Cette 

réunion est importante car nous dis-
cutons d'engagements à long 
terme. Il est important que le choix 
de participer au programme SCAF 
avec notre industrie ait été fait à 
temps. En effet, il est déjà arrivé que 
nous passions à côté de certaines 
opportunités en raison de notre ré-
action tardive. Toutefois, la coopé-
ration transatlantique reste égale-
ment essentielle pour l'aviation. 
 
Quels sont les avantages du pro-
gramme SCAF par rapport au 
GCAP et au programme américain 
Next Generation Air Dominance 
(NGAD)? 
 
Ce choix implique-t-il un choix défi-
nitif pour le successeur du F-35? 
Quels engagements avons-nous 
pris précisément? 
 
Il est question d'une participation du 
secteur privé à concurrence de 
10 %. Existe-t-il un accord à cet 
égard ou s'agit-il d'une estimation? 
La France et l'Allemagne ont déjà 
réparti certains contrats. Quelles 
entreprises belges entrent-elles en-
core en ligne de compte pour parti-
ciper à ce programme? 
 
Existe-t-il des indications selon les-
quelles d'autres pays européens 
membres de l'OTAN rejoindront le 
programme SCAF?  
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01.23  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Mevrouw de minister, wij be-

treuren dat het debat niet vooraf werd gevoerd. Dat u dat zelf zegt te 
betreuren, vind ik overigens nogal cynisch. Wij vinden het ook zeer jam-
mer dat de documenten sneller bij De Morgen terecht zijn gekomen dan 
bij ons. We moeten hier debatteren zonder de documenten vooraf te 
hebben gezien, terwijl het een miljardendossier betreft. Dezelfde dis-
cussie hebben we ook al gehad in verband met de fregatten. Ik wil u 
herinneren aan de passage van het regeerakkoord op bladzijde 77: “We 
verbeteren in het algemeen het informatie- en evaluatiekader van het 
Defensiebeleid, met meer transparantie en betrokkenheid van het Par-
lement.” De manier van werken van de regering is daar ver van verwij-
derd. Ik heb ter zake heel wat kritiek op de vivaldiregering. Ik zie geen 
politieke vernieuwing. 
 
In oktober 2018 klaagde Groen in verband met de aankoop van de F-
35’s nog aan dat de gevolgde procedure ondemocratisch en kaduuk 
was. Wordt het dossier waarvan hier sprake nu wel door Groen mee in 
de ministerraad goedgekeurd, ook al was de gevolgde procedure even 
ondemocratisch en kaduuk? Dezelfde opmerking geldt voor Vooruit, dat 
destijds ook inzake de F-35 heeft gereageerd, onder andere inzake de 
vervalste mails. Waarom neemt die fractie nu geen kritische houding 
aan ten opzichte van de werkwijze? De manier waarop een en ander 
gebeurt, is beangstigend. 
 
Mevrouw de minister, wat is de meerwaarde van het SCAF-programma 
tegenover de F-35? SCAF zal in dienst worden genomen wanneer het 
F-35-programma geenszins op zijn einde loopt. Is het de bedoeling dat 
SCAF-toestellen en F-35’s naast elkaar zullen worden gebruikt? 
 
Kunt u de volledige kostprijs van het project geven? Vallen de uitgaven 
binnen de bestaande defensiebudgetten, of worden daar in deze tijden 
weer extra middelen voor vrijgemaakt?  
 
Wat is de rol van SCAF? Gaat het over de verdediging van het grond-
gebied of over een defensief systeem? 
 
Hoe zullen de drones uitgerust zijn? Zullen ze bewapend zijn? We na-
men een resolutie aan tegen bewapende drones. 
 
Een van de argumenten om in het project te stappen is het garanderen 
van de groei van de Belgische defensie-industrie. Bij de F-35 werd exact 
hetzelfde argument gebruikt. Het grootste deel van de aankoopprijs zou 
terugvloeien naar de Belgische industrie. In de realiteit is er nog geen 
20 % van de beloofde return gerealiseerd. Zijn er dit keer wel garanties 
dat de beloofde return wordt gerealiseerd? 
 

01.23 Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Une fois de plus, il est regret-
table que le débat n'ait pas eu lieu 
auparavant et que nous n'ayons pas 
reçu la documentation nécessaire 
au préalable. Ces méthodes vont à 
l'encontre de la transparence et de 
la participation du Parlement telles 
qu’annoncées dans l'accord de gou-
vernement. Les partis écologiste et 
socialiste flamands, qui avaient cri-
tiqué l'organisation de la procédure 
d'acquisition des F-35 à l'époque, 
se montrent étonnamment moins 
critiques aujourd'hui.  
 
Quelle est la plus-value du SCAF 
par rapport aux F-35? Les deux ap-
pareils cohabiteront-ils durant un 
certain temps? Quel est le coût total 
de ce projet? Nécessitera-t-il des 
moyens supplémentaires? S'agit-il 
d'un système purement défensif? 
Les drones seront-ils armés, malgré 
la résolution contre les drones ar-
més qui a été adoptée? Y a-t-il, 
cette fois, un retour sur investisse-
ment garanti pour l'industrie belge 
de la défense?  
 

01.24  Kris Verduyckt (Vooruit): Vooreerst, ook ik had dit belangrijke 

debat liever eerder gevoerd, maar ik zal niet uitweiden over de discussie 
over 12 juni. Immers, wat vandaag vooral centraal moet staan, is de 
vraag wat de overeenkomst nu betekent voor onze defensie en de toe-
komst ervan. Ik doe niet mee met de verontwaardiging van de oppositie, 
die gespeeld is. Ten bewijze, mevrouw Ponthier klaagt hoe schandalig 
het is dat ze de nota niet gekregen heeft om vervolgens op te merken 
dat de nota te licht is. Ik vind dat heel vreemd. 
 
Bovendien heeft de oppositie in het verleden altijd volgehouden dat het 
belangrijk is om stappen vooruit te doen en ons in te schrijven in een 
programma. Er is daarover zelfs een voorstel van resolutie uitgewerkt 
met het verzoek dat er meer in het leger moest worden geïnvesteerd. 
Wel, dat gebeurt nu. Ik ben niet naïef. Elke keuze zou kritiek hebben 

01.24  Kris Verduyckt (Vooruit): 

Comme mon collègue, j'aurais pré-
féré que cette discussion ait été me-
née plus tôt. Aujourd'hui, nous de-
vrions surtout parler de ce que ce 
traité signifie pour l'avenir de notre 
Défense. Je ne souhaite pas faire 
mienne l'indignation feinte de l'op-
position, qui d'abord se dit scandali-
sée de ne pas avoir pu consulter la 
note et juge ensuite cette même 
note trop légère. Soit dit en passant, 
une résolution sur la nécessité 
d'investir dans l'armée existait déjà. 
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uitgelokt. 
 
Ik wijs erop dat de keuze niet uit de lucht valt. Als de leden van de com-
missie opgelet hadden, zouden zij dat weten. De methodologie was af-
gesproken in de DIRS. In de budgetten was voorzien. Inhoudelijk is de 
keuze voor mij dus geen grote verrassing. Wij kiezen voor een pad 
waarbij wij veel meer belang willen geven aan de economische return, 
terwijl men de vorige keer voor een pad met een eindproduct gekozen 
heeft. Het is logisch, meen ik, dat wij voor een bredere ontwikkeling 
gaan, onder andere op het vlak van telecommunicatie en drones. Ook 
dat is voor mij geen verrassing. 
 
Wanneer het gaat om strategische economie, is het logisch dat als wij 
ooit voor een Europees project kiezen, dat een traject is waar partners 
als Duitsland, Spanje en Frankrijk aan deelnemen. Die Europese as 
kunnen wij niet negeren. 
 
Dat blijkt ook uit de beslissing van de regering. Ik hoor daar bijzonder 
weinig twijfel over vanwege de partners in de regering. Dat is in andere 
dossiers soms wel anders. 
 
Wil dat zeggen dat ik vandaag niet met vragen zit? Uiteraard niet. Eerst 
en vooral, ik had het debat liever eerder gevoerd. De beslissing is nu 
genomen en het lijkt mij vooral belangrijk, mevrouw de minister, dat wij 
bekijken wat de beslissing betekent voor defensie en de toekomst. 
 
We zijn daar trouwens allen bijzonder slecht in en hebben de neiging 
om te discussiëren vanuit de context waarin we zitten en wat we ken-
nen. Ik heb dat gisteren nog in een andere commissie vastgesteld, toen 
men het daar had over kleine nucleaire centrales, waarover experts in 
2040, wanneer die gebouwd zijn, zullen vragen waarom er voor die dure 
technologie is gekozen. Hier past dezelfde opmerking. We nemen van-
daag immers beslissingen over technologieën die pas over een hele tijd 
in onze defensie zullen worden geïntegreerd. 
 
Mijn vragen vandaag gaan vooral daarover. Het programma heeft een 
brede scope met vliegtuigen, telecommunicatie en drones, maar zitten 
er ook observatiemechanismes en satellietcommunicatie in het pakket? 
Welke ontwikkelingen zullen we zien? Hoe zullen we een impact heb-
ben op de keuze van de systemen die in het programma ontwikkeld 
worden? Wat betekenen die voor de werking van Defensie? 
 
U zegt dat dit luik ook een ethisch hoofdstuk bevat. Dat lijkt mij heel 
belangrijk, want we zijn bezig met technologieën waar we vandaag wel 
het begin van kennen, maar niet het einde. Als het woord artificiële in-
telligentie valt, weet iedereen wel wat ik bedoel. Er rijzen daarover van-
daag al heel wat vragen in de maatschappij. Zeker in het kader van die 
programma’s is het belangrijk dat er daar toezicht op is. U noemt een 
Duits instituut, maar ik vraag mij vooral af hoe het Parlement een impact 
zal hebben op de ontwikkelingen in dat programma en de keuzes die 
daarin worden genomen voor de Belgische defensie. 
 
Mijn pleidooi vandaag is om daar als Parlement heel sterk bij betrokken 
te zijn. Hoe kunnen we een debat organiseren over de toekomst van 
onze defensie? U kunt de keuzes die we maken immers niet los zien 
van de werking van Defensie. Mevrouw de minister, u zegt dat er in 
2024 al een eerste evaluatie zal zijn. Op welke manier wilt u het Parle-
ment daarbij betrekken? Hoe organiseren wij dat toekomstpad, dat on-
losmakelijk verbonden is met de keuze voor het betreffende pro-
gramma? 

Eh bien, maintenant, ces investisse-
ments sont devenus réalité. Je me 
rends compte que chaque choix au-
rait suscité des critiques. 
 
La méthodologie et le budget ne 
sont pas le résultat d’une improvisa-
tion. Ce projet et notre participation 
ne sont donc pas une grande sur-
prise. Nous choisissons de nous en-
gager dans la voie qui accorde éga-
lement de l'importance au rende-
ment économique et pas seulement 
au produit final. Il est en outre lo-
gique d'opter pour un développe-
ment large. Nous ne pouvons pas 
ignorer l'axe européen avec l'Alle-
magne, l'Espagne et la France.  
 
Traditionnellement, nous sommes 
tous très mauvais lorsqu'il s'agit de 
débattre de l'avenir. Nous prenons 
aujourd'hui des décisions concer-
nant des technologies qui ne seront 
intégrées dans notre défense que 
dans un futur lointain. Le champ 
d'application est large. Inclut-il par 
exemple également les méca-
nismes d'observation et la commu-
nication par satellite? 
 
Ce dossier comprend par ailleurs 
une question éthique. En effet, il 
s'agit de technologies dont nous 
maîtrisons les bases mais quant à 
savoir où elles nous mèneront, c’est 
l’inconnu. Le Parlement pourra-t-il 
influer sur les développements et 
les choix de ce programme? Com-
ment la ministre compte-t-elle orga-
niser cela concrètement?  
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01.25  André Flahaut (PS): Chers collègues, je serai très bref pour ce 

qui me concerne.  
 
Il s'agit d'un dossier dont on parle depuis longtemps. M. Ducarme a rap-
pelé le contexte de l'année 2000, avec l'absence de Dassault qui a fait 
capoter un projet à l'époque. 
 
Pa ailleurs, cette fois, on veut aller vite, ce que l'on ne peut reprocher 
au gouvernement. Le choix doit encore être confirmé, mais je prends 
acte du fait qu'il y a un accord et que des déclarations ont été faites, par 
le chef de la Défense, à une certaine époque. Quand un ministre est en 
accord avec son chef de la Défense et inversement, il faut le souligner. 
C'est mieux que cela se passe ainsi car, dans le cas contraire, des pro-
blèmes se poseraient.  
 
Je tiens également à attirer l'attention sur un élément. Le gouverne-
ment, c'est une chose. Le Parlement, c'est autre chose. Le gouverne-
ment décide et le Parlement contrôle. Le Parlement ne joue pas à la 
place du gouvernement. Il en va de même pour la Défense. Celle-ci 
exécute ce que le politique décide. Si ce n'était pas le cas, notre régime 
ne serait plus démocratique.  
 
En outre, il faut tenir compte des Régions. J'ai lu les déclarations du 
ministre-président Jan Jambon ainsi que celles de ministres régionaux, 
qui ne peuvent qu'être encourageantes pour la Belgique dans son en-
semble. En effet, si par-delà les frontières entre les différentes Régions 
et Communautés, on parvient à harmoniser les positions dans ce dos-
sier, on gagnera sur toute la ligne en termes de retombées industrielles, 
ce que souhaite – je le suppose – chacun et chacune dans cette salle.  
 

01.25  André Flahaut (PS): Dit dos-

sier ligt al geruime tijd op tafel. In 
2000 is er een project mislukt door-
dat Dassault verstek liet gaan. Je 
kunt het de regering niet kwalijk ne-
men dat ze snel wil handelen. Het is 
bovendien een goede zaak dat de 
verklaringen van de chef Defensie 
en de minister consistent zijn. De rol 
van de regering bestaat erin om te 
beslissen en die van het parlement 
om te controleren. Als we ons de-
mocratisch bestel in stand willen 
houden, voert Defensie ook uit wat 
er op politiek niveau beslist wordt. 
De verklaringen van de gewesten 
zijn bemoedigend. Als we erin sla-
gen om het over een dergelijk dos-
sier eens te worden, zal de industri-
ele return ons allemaal ten goede 
komen.  
 

Le président: Avant de vous donner la parole, madame la ministre, messieurs, je vous demande de ne pas 
être trop longs. 
 

01.26  Ludivine Dedonder, ministre: Non, monsieur le président. Je 

serai efficace, comme toujours.  
 
Beaucoup de choses ont été dites lors des différentes présentations. 
On s'inscrit clairement ici dans un momentum.  
 
On reproche souvent aux politiques de ne penser qu'à court terme. En 
l'occurrence, nous nous projetons. Si nous voulons une société pros-
père, nous nous devons de nous projeter, d'investir dans la recherche 
et le développement, et l'innovation. Comme je l'ai déjà dit, nous vivons 
un moment historique. C'est la première fois que la Belgique s'inscrit, 
dès la phase de recherche et développement, dans un programme 
d'une telle envergure. Nous avons connu d'autres programmes impor-
tants, mais c'est la première fois qu'un programme relatif à des avions 
de chasse revêt une si grande importance.  
 
Pourquoi agissons-nous ainsi? Parce qu'agir maintenant, c'est évidem-
ment penser à l'avenir. Madame Vindevoghel, si vous n'êtes pas con-
vaincue de la nécessité de protéger notre espace aérien, vous serez au 
moins convaincue des opportunités, pour notre industrie, de dévelop-
pement d'emplois. C’est important aujourd’hui. Quand je vais dans les 
entreprises, je rencontre fréquemment les délégations syndicales éga-
lement. Celles-ci ont finalement le même discours que leurs patrons: 
ʺDonnez-nous des opportunités au niveau de la Défense de participer 
à des projets d’envergure!ʺ Ici, nous donnons cette opportunité pour nos 
travailleurs, pour l’emploi qui sera créé aujourd’hui et dans les mois qui 

01.26 Minister Ludivine Dedonder: 

Dit is een historisch moment. Politici 
krijgen vaak het verwijt dat ze alleen 
aan kortetermijndenken doen, maar 
in dit geval richten we onze blik op 
de toekomst en investeren we in in-
novatie. Dat is wat een welvarende 
samenleving nodig heeft. Ons land 
is voor het eerst, van bij de fase van 
onderzoek en ontwikkeling, betrok-
ken bij een dergelijk grootschalig 
programma voor gevechtsvliegtui-
gen. 
 
Mevrouw Vindevoghel, misschien 
bent u er niet van overtuigd dat we 
ons luchtruim moeten beschermen, 
maar u zult in elk geval inzien welke 
kansen dit project biedt op het stuk 
van werkgelegenheid voor onze in-
dustrie.  
 
Ik ontmoet regelmatig de vakbon-
den die, net zoals de werkgevers, in 
de mogelijkheid gesteld willen wor-
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viennent et pour l’emploi des générations futures. C’est aussi cela. 
Certes, il n’y pas que l’aspect économique et les retours économiques 
et sociaux, il y a évidemment et forcément les aspects opérationnels et 
sécuritaires dont j'ai déjà parlé. 
 
Ici, j’entends certains dire: ʺOn n’a pas assez analysé. On devrait ana-
lyser à nouveau et attendre.ʺ Le momentum est pourtant là. Si on ne 
monte pas dans l’avion maintenant, il n’y aura plus de possibilité. En 
fonction des éléments qui étaient à notre disposition, comme le colonel 
Lauwereys l’a bien expliqué, une analyse a été réalisée au sein de l’Ins-
titut royal supérieur de défense (IRSD). Nous avons réuni des groupes 
de travail avec l’industrie et les entreprises intéressées: 27 entreprises 
ont ainsi participé à ces groupes de travail. C’est sur cette base que 
l’analyse des deux programmes disponibles a été faite. 
 
Cela m’agace un peu d’entendre: ʺVous suivez les Français comme 
d’habitude.ʺ Non, nous sommes pour une Europe de la Défense. Vous 
le voyez bien, nous ne sommes pas suspects en Belgique. Oui, nous 
travaillons avec la France dans le projet de capacités motorisées. Oui, 
nous travaillons avec les Pays-Bas au niveau de la Marine. Oui, nous 
travaillons avec le Luxembourg au niveau de l’A400M. Oui, nous allons 
créer un bataillon belgo-luxembourgeois. C’est cela l’Europe de la Dé-
fense! Il y a ceux qui parlent de l’Europe de la Défense, ceux qui la 
prônent et il y a ceux qui ont du bon sens et qui agissent. Moi, je préfère 
toujours être de ceux qui agissent plutôt que de ceux qui regardent pas-
ser le train. 
 
Nous ne suivons pas les Français. La preuve en est, comme certains 
l’ont dit, que Jan Jambon s’est exprimé. Il est enthousiaste sur cette 
politique et sur les opportunités offertes aux entreprises du côté fla-
mand. Je suis allée au Salon du Bourget. J’ai visité l’ensemble des 
stands des trois Régions. J’ai entendu le même retour: des entreprises 
qui sont impatientes, qui remercient le gouvernement pour ce choix et 
qui voient déjà toutes les opportunités qui peuvent être créées.  
 
L’analyse a été faite sur la base de tous les éléments disponibles au 
moment où il fallait la réaliser. Après, c’était trop tard. Nous vous ferons 
parvenir cette analyse par l'entremise du secrétariat de commission. En 
principe, les slides ont déjà été envoyés pendant la présentation. Vous 
disposerez donc de tous les éléments de l'analyse. 
 
Concernant l'armement des drones, la position du gouvernement n'a 
pas changé: nous avons décidé de ne pas les armer.  
 
Une question a été posée à propos du budget. L'industrie l'a estimé à 
360 millions, avant qu'il n'ait été validé par le gouvernement. Où sera-t-
il puisé? Nous l'extrairons du montant de 1,8 milliard prévu dans la loi 
de programmation pour les activités de recherche et de développement. 
Comme je l'ai indiqué dans mon introduction, nous avons identifié 
quinze domaines d'innovation dans lesquels la Défense pourrait investir 
et soutenir ainsi nos entreprises. La recherche et le développement en 
font partie. Des moyens resteront donc disponibles pour d'autres pro-
grammes.  
 
Par ailleurs, certains essaient toujours d'opposer la question des F-35 
et celle du SCAF. J'ai assumé le choix opéré pour les premiers. Ils vont 
arriver bientôt et seront pleinement opérationnels. En parallèle, nous 
poursuivons les activités de recherche et de développement pour pré-
parer l'avenir. S'agissant du SCAF, il est question d'un développement 

den om deel te nemen aan groot-
schalige projecten. We bieden hun 
nu die mogelijkheden om de huidige 
werkgelegenheid aan te zwengelen 
en de toekomstige generaties per-
spectieven te bieden. 
 
Volgens sommigen hebben we on-
voldoende analyses uitgevoerd. De 
analyse werd echter door het KHID 
uitgevoerd en het momentum is er. 
Als we niet in het project voor de 
ontwikkeling van dat vliegtuig stap-
pen, missen we de boot. Het ergert 
me als men zegt dat we het schoot-
hondje van de Fransen zijn. We 
werken inderdaad met Frankrijk sa-
men, maar ook met Nederland voor 
de marine en met Luxemburg voor 
de A400M. 
 
Jan Jambon zelf toont zich enthou-
siast over de return voor de 
Vlaamse bedrijven. Op Le Bourget 
heb ik de Belgische stands van de 
drie gewesten bezocht: overal be-
dankten de bedrijven de regering 
voor deze keuze!  
 
Het secretariaat zal u de analyse 
bezorgen; de slides werden al door-
gestuurd. 
 
De regering is niet van standpunt 
veranderd: de drones zullen niet be-
wapend worden.  
 
Voorts heeft de regering het budget 
van 360 miljoen euro gevalideerd. 
Dat budget komt uit de 1,8 miljard 
die ingeschreven is in de program-
meringswet voor de R&D-activitei-
ten, want het gaat over een van de 
vijftien innovatiedomeinen waarin 
Defensie onze bedrijven kan steu-
nen.  
 
Ik heb me gehouden aan de keus 
voor de F-35's, die binnenkort ope-
rationeel zullen zijn. Daarnaast be-
reiden we de toekomst voor. Er is 
sprake van een ontwikkelingster-
mijn van vijftien à twintig jaar voor 
het FCAS, dus we hebben tijd. 
 
Ik deel de bezorgdheid over de ethi-
sche kwesties en er werd hiervoor 
een werkgroep opgericht binnen het 
KHID. 
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qui prendrait quinze à vingt ans. Cela nous laisse la possibilité de pour-
suivre cette phase et, certainement, de rendre nos F-35 opérationnels.  
 
Les questions éthiques constituent un souci partagé, auquel je suis par-
ticulièrement sensible. L'Institut royal supérieur de défense pourra peut-
être vous en toucher un mot, puisque un groupe de travail chargé de ce 
volet y a été créé.  
 
Nous ne parlons pas du nucléaire dans les discussions autour de ce 
projet, étant donné que nous en sommes au stade de la recherche et 
du développement. Cela me permet de rebondir: il faut être au rendez-
vous, monsieur Ducarme, c'est clair. Il nous reste six mois pour aider 
nos entreprises à discuter avec les partenaires de ce programme et à 
s'accorder sur les plus-values qu'elles pourront apporter ainsi que sur 
les activités qui les occuperont pour devenir des acteurs de premier plan 
dans la chaîne d'approvisionnement. Tout cela, dans le respect. J’ai peu 
apprécié la sortie de Dassault. J’ai d’ailleurs répondu par voie de 
presse. Nous ne sommes pas les petits Belges qui venons chercher des 
miettes. Nous sommes des Belges avec des entreprises de grande qua-
lité, qui ont un savoir reconnu, et qui sont là pour apporter une plus-
value au programme. 
 
Nous sommes respectueux des trois partenaires initiaux du pro-
gramme. Nous ne souhaitons pas construire l’avion. Nous sommes res-
pectueux de cela. Mais ils doivent être respectueux aussi de nos entre-
prises, qui vont s’inscrire dans ce système et qui vont apporter, je n’en 
doute pas, un plus pour ce projet. 
 
Être au rendez-vous, et les suivre, certainement. Il faut qu’il y ait des 
discussions, qu’elles se mettent en contact. Je pense que le premier 
temps, c’est le temps des prises de contact. Très rapidement, nous de-
vons pouvoir, politiquement, mais aussi au niveau des NADs, suivre 
cela et faire en sorte que "la mayonnaise prenne", que les interactions 
se fassent, pour revenir, comme je l’ai dit tout à l’heure, devant le gou-
vernement au premier semestre 2024 avec un bilan des discussions. 
À ce moment, nous pourrons valider des choses beaucoup plus pré-
cises en gouvernement pour poursuivre. 
 

Het nucleaire vraagstuk komt niet 
aan bod in de R&D-besprekingen 
over het project. Onze bedrijven 
hebben zes maanden de tijd om het 
eens te worden over de te bieden 
meerwaarden en om belangrijke ac-
toren te worden in de toeleverings-
keten.  
 
Dat moet in een sfeer van respect 
gebeuren. De uitlatingen van de 
topman van Dassault zijn bij mij niet 
in goede aarde gevallen en ik heb er 
via de pers op gereageerd. Wij zul-
len het vliegtuig niet zelf bouwen en 
respecteren de drie initiële partners, 
maar de Belgische bedrijven wor-
den wel erkend om hun knowhow, 
die een niet te veronachtzamen 
meerwaarde voor het programma 
betekent.   
 
In een eerste fase moeten de bedrij-
ven met elkaar contact opnemen. 
De politici van de verschillende lan-
den moeten ervoor zorgen dat 'de 
mayonaise pakt'. In de eerste helft 
van 2024 zullen we terug naar het 
Parlement komen met bepaalde 
concrete punten. 
 

01.27  Denis Ducarme (MR): (…) 

 

 

01.28  Ludivine Dedonder, ministre: Dans un premier temps, on part, 

je pense, sur la dimension politique. Quand je parle de dimension poli-
tique ici, il s’agit des différentes nations. C’est s’assurer que les Belges 
soient là, mais avec les autres partenaires aussi, pour faire en sorte que 
les entreprises de tous les pays s’inscrivent dans la même dynamique. 
C’est le même principe avec les NADs, à leur niveau. 
 
Les Régions y travaillent déjà, mais évidemment, il y a des opportunités. 
Les entreprises parlent avec leur Région. Les Régions peuvent certai-
nement apporter un plus et un soutien complémentaire à leurs entre-
prises. Je le dis souvent, et c’est la devise de notre pays: il est clair que 
l’union fera notre force. 
 
S'agissant des autres pays européens, l’importance de l’ouverture de 
ce programme à d’autres pays européens a été réaffirmée lors de la 
réunion que nous avons eue à l’issue du Salon du Bourget en compa-
gnie de M. le président Macron. Je n’ai pas d’informations plus précises 
à vous délivrer sur l’un ou l’autre pays qui serait intéressé, mais il y a 
vraiment cette volonté d’ouverture, parce qu’il y a cette volonté de ren-
forcer l’Europe de la Défense. L'Europe de la Défense, cela ne se fait 

01.28  Minister Ludivine Dedon-

der: De gewesten zullen bij die de-
marche betrokken worden. Presi-
dent Macron is ervan overtuigd dat 
het belangrijk is om dit programma 
open te stellen voor andere Euro-
pese landen. Ik weet niet welke lan-
den interesse hebben.  
 
Een Europese defensie-unie vereist 
de deelname van zoveel mogelijk 
landen. 
 
Mevrouw Vindevoghel, u richt het vi-
zier wis en zeker op de verkeerde! 
Ik was beschikbaar om u de docu-
menten al veel eerder te presente-
ren. De analyses zullen u worden 
bezorgd.  
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pas à un, deux ou trois pays; il s'agit d'amener le plus de monde pos-
sible dans cette direction.  
 
Madame Vindevoghel, en ce qui concerne la transparence, vous vous 
trompez certainement de cible! J'étais disponible pour venir vous pré-
senter ces documents bien avant. L'ensemble des analyses vous seront 
transmises. 
 
J'ai un profond respect du Parlement, j'ai également été parlementaire. 
 

01.29  Peter Buysrogge (N-VA): Ik stel vast dat ik op een aantal vragen 

geen antwoord heb gekregen, zoals op mijn vraag over Saoedi-Arabië. 
Zal men toestellen aankopen? Welke kosten zullen er boven die 360 
miljoen euro aan ontwikkelingskosten komen? Die vraag werd niet be-
antwoord. Is er binnen Defensie argwaan ten opzichte van dit project? 
Die vraag werd ook niet beantwoord. Er wordt hier wel geschermd met 
iemand die zich niet kan verdedigen, Jan Jambon. Ik zal het dan maar 
zelf doen. Men heeft gezegd dat de federale N-VA-fractie iets anders 
zegt. 
 

01.29  Peter Buysrogge (N-VA): Je 

n'ai pas obtenu de réponses à cer-
taines de mes questions, par 
exemple à celle qui concerne l'Ara-
bie saoudite ou à celle qui concerne 
les coûts qui se superposent aux 
coûts de développement.  
 

Le président:  C’était bien ce qu’il avait dit. 
 

 

01.30  Peter Buysrogge (N-VA): Jan Jambon zei: “I fully agree with 

Agoria-FLAG. We should maximize our participation in the development 
of the Next Generation Fighter.” Dat betekent dus, zoals ik hier altijd al 
heb gezegd, dat we er voorstander van zijn om in een dergelijk pro-
gramma te stappen. Het komt er echter niet op neer dat we grote voor-
stander zouden zijn van het FCAS-programma. 
 
De politieke lijn van deze regering en deze meerderheid is dat zij tegen-
stander zijn van het bewapenen van onze drones – ik probeer de ethi-
sche visie van de regering en haar meerderheid te begrijpen – terwijl 
we deelnemen aan een programma dat onder meer zorgt voor de be-
wapening van drones en daar ook investerings- en ontwikkelingskosten 
in steken. Dat is in een notendop de ethische visie van Vivaldi. 
 
Tot slot, mevrouw de minister, u hebt gezegd dat u een aantal docu-
menten, inclusief de slideshow, aan het Parlement zult bezorgen. Met 
een aantal documenten kan ik geen vrede nemen. Ik wil alle relevante 
documenten die betrekking hebben op de gemaakte keuzes. Ik heb in 
mijn vraag veel gedetailleerde vragen gesteld over wie elkaar wanneer 
ontmoet heeft. U hebt verklaard dat er enkel op basis van open sources 
is gewerkt, maar ik geloof dat niet. Ik wil concrete informatie daarover 
van u. Met wie van Tempest hebt u onderhandeld? Met wie van FCAS 
hebt u onderhandeld? Graag facts and figures en geen loze statements. 
 

01.30  Peter Buysrogge (N-VA): 

Le ministre-président flamand, Jan 
Jambon, a déclaré qu'il était d'ac-
cord avec Agoria-FLAG et qu'il con-
venait selon lui de maximiser notre 
participation dans le développe-
ment du NGF. Cela signifie que 
nous sommes favorables à une par-
ticipation dans ce programme, mais 
pas que nous sommes en faveur du 
SCAF. 
 
Alors que le gouvernement prétend 
être contre l'armement des drones, 
la Belgique participe à un pro-
gramme qui prévoit justement l'ar-
mement de drones. Telle est donc la 
vision éthique du gouvernement! 
 
Je souhaite disposer de tous les do-
cuments pertinents relatifs aux 
choix opérés. Avec quels représen-
tants du Tempest et avec quels re-
présentants du SCAF la ministre a-
t-elle négocié? Je veux des faits et 
des chiffres précis et non des prises 
de position aussi diverses que vides 
de sens.  
 

Le président: Il faudra un jour se rendre compte que les commissions parlementaires ne sont pas des com-
missions d'enquête. Mais c'est un autre débat.  
 
Monsieur Defossé, vous avez la parole. 
 

01.31  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Monsieur le président, je 

vous remercie. Je serai bref pour que le collègue De Vriendt puisse 
aussi intervenir.  
 

01.31  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): We vroegen om een debat 
maar kregen nul op het rekest, wat 
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Madame la ministre, je vous remercie pour les réponses et cet échange. 
Mme Vindevoghel disait précédemment qu'il n'y a pas de transparence. 
On l'a répété et on a expliqué pourquoi on voulait un débat ici. Mais, 
malgré toutes nos demandes, les demandes du gouvernement, nous 
n'avons pas pu l'obtenir. C'est bien dommage. C'est regrettable pour la 
démocratie que cela ait été bloqué. 
 
Madame Vindevoghel, en ce qui concerne le projet SCAF, ce n'est pas 
non plus comme si on n'avait jamais abordé la question au Parlement. 
D'ailleurs, le 31 mai 2023, nous avons rencontré les responsables d'Air-
bus. On vous a cherchée partout mais on ne vous a pas trouvée. Je 
suis désolé mais on a eu l'occasion d'aborder toute une série de ques-
tions très intéressantes. Malheureusement, il n'y a pas de procès-verbal 
de cette réunion. Je le regrette. Mais il est également opportun de pou-
voir s'intéresser aux choses en dehors du Parlement, d'effectuer des 
visites et faire des rencontres.  
 
Lors de cette rencontre, nous avons eu l'occasion de discuter des dé-
clarations de M. Trappier, le PDG de Dassault. On a eu en tout cas un 
retour qui ne se situait pas dans le mépris ou dans l'hostilité qu'on a pu 
entendre de la part de M. Trappier. On a ainsi pu être rassuré en la 
matière. 
 
Quoi qu'il en soit, je suis effectivement partisan d'une implication beau-
coup plus étroite du Parlement à l'avenir sur ce projet. On doit encore 
le tenir. On y sera donc attentif. Il faut par ailleurs rappeler qu'on n'a pas 
encore fait le choix d'acheter ces avions. Comme on l'a répété ici, on 
prospecte. On observe. On identifie les opportunités mais j'insiste par 
contre pour que la Belgique, si elle prend la décision de participer réel-
lement au projet, exerce une véritable influence en particulier sur les 
questions éthiques – vous avez rappelé l'importance que vous y atta-
chez – dans le développement du projet. 
 
Sur la question nucléaire, personnellement, je serais assez surpris que 
la France développe un programme dépourvu de capacité nucléaire. On 
peut dire les choses clairement. Mais, dans ce cas-là, il faut que nous 
puissions développer des versions sans capacité d'emport nucléaire. 
Ce sont aussi des choses dont il faudra discuter. 
 
Je laisse maintenant la parole à mon collègue De Vriendt. 
 

vanuit democratisch oogpunt be-
treurenswaardig is. 
 
Wat het FCAS-project betreft,  
mevrouw Vindevoghel, was de ont-
moeting met Airbus op 31 mei zeer 
interessant maar u was er niet bij en 
van deze vergadering zijn er geen 
notulen. We hebben de verklaringen 
van de CEO van Dassault, de 
heer Trappier, kunnen bespreken 
en dat heeft ons toch enigszins ge-
rustgesteld. 
 
Ik pleit er in ieder geval voor om het 
Parlement in de toekomst nauwer 
bij een en ander te betrekken. Laten 
we niet vergeten dat we nog niet 
hebben beslist om deze vliegtuigen 
aan te kopen: we doen aan pro-
spectie. Als België aan dat project 
deelneemt, moet het echt invloed op 
de ethische kwesties kunnen uitoe-
fenen. Het zou me verbazen mocht 
Frankrijk een programma uitwerken 
waarin er niet wordt voorzien in 
kernwapencapaciteit. We moeten 
dan ook versies ontwikkelen zonder 
kernwapencapaciteit.  
 

01.32  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik probeer de collega’s van 

de N-VA te begrijpen. Jan Jambon is voorstander om nu in te stappen 
in de ontwikkeling van een gevechtsvliegtuig van de zesde generatie, 
maar mijnheer Buysrogge zegt dat Jan Jambon niet heeft gezegd dat 
hij wil instappen in het SCAF. Is het standpunt van de N-VA dan pro het 
Tempest-programma? Is dat de conclusie? Jan Jambon ziet de oppor-
tuniteit, maar heeft niet gezegd dat hij wil instappen in SCAF, dus Tem-
pest. Het zou goed zijn voor het debat om het standpunt van de N-VA 
te kennen. 
 
De minister heeft niet geantwoord op een van mijn vragen. U sprak over 
15 à 20 jaar ontwikkelingstijd voor SCAF, maar wat zijn nu de prognoses 
voor de timing van de uitfasering van de F35? Misschien is dat moeilijk 
te bepalen, ook al omdat er updates mogelijk zijn, maar kan u daar toch 
enige informatie over verstrekken, indien u daarover beschikt? 
 

01.32  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): De mon côté, j'aimerais que 
la N-VA clarifie sa position. M. Jam-
bon est apparemment favorable aux 
avions de combat de la sixième gé-
nération, mais préfère ne pas pren-
dre part au programme SCAF. La N-
VA est-elle dès lors pro-Tempest? 
 
La ministre peut-elle m'indiquer s'il 
existe un calendrier de sortie des F-
35?  
 

Le président: Un fait personnel!? Je trouve qu'il est un peu délicat de 
parler de M. Jambon en son absence! 
 

De voorzitter: Het is delicaat om 
het te hebben over de heer Jambon 
terwijl die niet aanwezig is!  
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01.33  Denis Ducarme (MR): Monsieur le président, vous avez raison! 

 

 

Le président: Il doit pouvoir se défendre!  
 

01.34  Peter Buysrogge (N-VA): Ik wil het kort even verduidelijken, 

mijnheer de voorzitter. Wat de heer Jambon gezegd heeft, is dat we 
voorstander zijn van gevechtsvliegtuigen van de zesde generatie. Wij 
hebben ook gezegd dat we niet getrouwd zijn met om het even welk 
programma. Dat hebben we in het verleden ook al gezegd.  
 
Beslissingen moeten immers gemaakt worden op basis van analyses. 
In dat opzicht is het dan ook heel duidelijk dat we het standpunt van 
Agoria volgen. Zij zeggen namelijk ook dat we alle pistes zo open mo-
gelijk moeten houden en dat we geen pistes mogen uitsluiten. 
 
Is er nu al een piste uitgesloten? Weet u het, mevrouw de minister? 
Hebt u de Tempest-piste al volledige uitgesloten? Dat is namelijk wat u 
hier komt vertellen: van Tempest kan absoluut geen sprake meer zijn. 
Is dat zo? Ik weet dat niet, maar u stelt dat hier. 
 

01.34  Peter Buysrogge (N-VA): 

Le ministre-président Jambon a en 
effet déclaré que nous étions favo-
rables aux avions de combat de 
sixième génération. Mais ne 
sommes mariés avec aucun des 
deux programmes. Les décisions 
doivent être prises sur la base 
d'analyses. Nous sommes d’accord 
avec Agoria quand elle dit qu'au-
cune option ne doit être exclue. 
 
Madame la ministre, l'option Tem-
pest est-elle désormais totalement 
exclue?  
 

Le président: Je connais M. Jambon. Je l'ai connu alors qu'il était chef 
de groupe lorsque j'étais président. Je sais qu'il est avant tout pragma-
tique. Il ira où cela pourra rapporter un maximum aux entreprises quelle 
que soit leur localisation en Belgique et plus particulièrement en 
Flandre. Je ne crois pas me tromper en affirmant cela. 
 
Pour la suite, je donne la parole à Mme Ponthier, ensuite à M. Beke et 
enfin à M. Ducarme. 
 

De voorzitter: Ik weet dat de heer 
Jambon een pragmatisch man is. 
Hij gaat voor datgene waarmee hij 
een maximale return voor de bedrij-
ven kan bewerkstelligen, ongeacht 
hun ligging in België en meer be-
paald in Vlaanderen.  
 

01.35  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, u zegt dat het goed 

is om op lange termijn te denken en dat de politiek vaak wordt verweten 
op korte termijn te denken. Dat is in de realiteit vaak zo. Wanneer men 
zich op lange termijn engageert of decennialang bindt, wat hier wel het 
geval zal zijn, moet men dat op zijn minst doen op basis van goed on-
derbouwde en goed berekende analyses. Dat is het element wat hier 
volgens ons ontbreekt.  
 
U hebt natuurlijk een resem argumenten pro het ene. Ik mis hier echter 
een resem argumenten tegen het andere. Wij weten niet op welke basis 
u deze beslissing pro het ene programma neemt. Naar mijn aanvoelen 
hebt u gewoon een nota op maat opgesteld met betrekking tot dit dos-
sier. U hebt zich gebaseerd op de analyse van de ad-hocwerkgroep. 
Alle krediet voor die werkgroep en wat daaruit is voortgekomen, maar u 
moet uw politieke besluitvorming toch wel op een andere basis stoelen. 
U hebt de staf van Defensie daarin veel te weinig gekend en een nota 
op maat gemaakt. Iedereen hier weet waarom u dat doet, maar het 
wordt niet hardop gezegd.  
 
Ik heb geen antwoorden gekregen met betrekking tot de bezwaren te-
gen het andere programma op het vlak van ethische onderbouwing. U 
geeft geen uitsluitsel waarom dit programma niet ethisch zou zijn. U 
hebt ook niet geantwoord op het argument pro of contra afstand nemen 
van Saoedi-Arabië in het ene programma. Met betrekking tot het argu-
ment pro of contra inzake wereldwijde oriëntatie heb ik ook geen ant-
woord gekregen. Ook blijft de vraag open wat betreft de impact op han-
gende of nakende investeringen op het vlak van defensie.  
 
Eigenlijk hebben wij hier veel te weinig antwoorden gekregen op veel te 
veel vragen die wij hebben gesteld. Ik kan niet meer dan besluiten dat 

01.35  Annick Ponthier (VB): Il est 

effectivement important de penser à 
plus long terme, mais les choix doi-
vent être opérés sur la base d'ana-
lyses étayées. Selon nous, c'est ce 
qui manque dans ce dossier. Nous 
entendons toute une série d'argu-
ments en faveur d'un programme, 
mais pas les arguments en défaveur 
de l’autre. J'ai l'impression que la 
ministre s'est contentée de rédiger 
une note sur mesure pour un pro-
gramme, sans tenir compte de 
l'état-major de la Défense. 
 
Ainsi, la ministre n'a pas donné de 
réponse définitive sur les fonde-
ments éthiques de l'autre pro-
gramme ou sur les avantages et les 
inconvénients d'une orientation 
mondiale. La question de l’inci-
dence possible sur les investisse-
ments imminents en matière de dé-
fense reste également sans ré-
ponse.  
 
Je regrette profondément que la mi-
nistre nous entraîne contre notre 
gré dans un processus décisionnel 
larvé qui ne nous laissera bientôt 
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het hier gaat over sluipende besluitvorming, zoals de bevriende krant 
vanochtend schreef. U kiest daarvoor. Ik kan dat alleen betreuren. Dat 
zorgt ervoor dat wij in de realiteit momenteel nagenoeg zeker in een no-
way-backscenario zitten. Dat betreur ik ten zeerste.  
 

plus aucun moyen de revenir en ar-
rière.  
 

01.36  Christophe Bombled (MR): Madame la ministre, je ne doute 

pas que la participation de la Belgique à un programme de développe-
ment des systèmes de combat aérien de sixième génération ait été éva-
luée dans son ensemble par la Défense afin de garantir la satisfaction 
de nos intérêts sécuritaires nationaux. 
 
La capacités aériennes nécessaires pour accomplir les missions futures 
doivent encore être définies. En effet, au cours des trente prochaines 
années, il est prévu une importante augmentation des missions aé-
riennes liées à l'espace à basse orbite, à la guerre électronique ainsi 
qu'à la défense contre tous les types de missiles et de drones. 
 
Par conséquent, il sera essentiel de disposer de capacités opération-
nelles adéquates pour réussir les missions de combats aériens. Certes, 
l'avion de combat F-35 nous permettra d'entrer dans cette nouvelle ère 
de développement itératif et le défi que le projet SCAF doit relever est 
de surpasser les capacités déjà offertes et prévues par le F-35 confor-
mément aux plans effectifs établis par les consortiums actuels. 
 
C'est cette approche analytique qui permet d'éviter de s'engager dans 
un projet qui ne serait pas en mesure de maintenir la Belgique au rang 
des contributeurs efficaces de la sécurité de l'OTAN et de l'Europe. 
 
Enfin, il est nécessaire qu'une coordination et une étroite collaboration 
entre la Défense et les entités fédérées soient assurées afin de garantir 
les retombées économiques pour nos entreprises. 
 

01.36  Christophe Bombled (MR): 

Defensie heeft onze Belgische deel-
name aan het FCAS-programma 
geëvalueerd om onze belangen te 
vrijwaren. De toekomstige capaciteit 
die nodig is om luchtgevechten te 
winnen moet nog bepaald worden, 
rekening houdend met de ver-
wachte sterke toename van het 
aantal luchtgevechtsmissies. De F-
35 zal ons in staat stellen dat 
nieuwe tijdperk te betreden. De uit-
daging voor het FCAS-project ligt 
erin de door de F-35 geboden capa-
citeit te overtreffen. 
 
Die aanpak zal voorkomen dat we 
ons aan een project committeren 
waardoor we niet langer een rol 
zouden spelen bij de NAVO en in 
Europa. 
 
Tot slot moeten Defensie en de 
deelgebieden samenwerken om te 
zorgen voor een goede economi-
sche return voor onze bedrijven.  
 

01.37  Wouter Beke (cd&v): Mijnheer de voorzitter, het is hier geen 

onderzoekscommissie. 
 
Zijn er, ten eerste, echter andere analyses gemaakt ter vergelijking van 
het Tempest-programma, zoals het vroeger heette, met het Ameri-
kaanse NGAD, waaruit blijkt dat de huidige keuze de meest opportune 
keuze is? Het is belangrijk dat wij dat kunnen weten. 
 
Ten tweede, mevrouw de minister, ik heb nog een heel specifieke vraag. 
Weet u of er behalve België nog andere landen zijn die ook zouden 
deelnemen aan het programma? Zijn er nog andere landen die ook 
daaraan zouden deelnemen? 
 

01.37  Wouter Beke (cd&v): L'op-

tion retenue a-t-elle été comparée 
aux programmes Tempest et NGAD 
dans certaines analyses? 
 
Quels autres pays participeront 
également au programme?  
 

Le président: Il me semble que la ministre a déjà répondu à la deu-
xième question. 
 

De voorzitter: De minister heeft al 
op de tweede vraag geantwoord.  
 

01.38  Ludivine Dedonder, ministre: Les documents d'analyse et les 

slides sont arrivés au secrétariat. 
 

01.38 Minister Ludivine Dedonder: 

De documenten met de analyse en 
de slides bevinden zich op het se-
cretariaat.  
 

Le président: J'ai le sentiment qu'il y aura encore des débats. 
 

01.39  Kris Verduyckt (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, ik zou graag 

heel kort nog een repliek geven.  
 
Mevrouw de minister, ik dank u voor de voorlopige antwoorden. Ik heb 
niet alle antwoorden gekregen en ik denk dat dat ook geldt voor mijn 

01.39  Kris Verduyckt (Vooruit): Je 

demande à ce que ce débat ait une 
suite, car nous devrions pouvoir dis-
cuter des aspects logistiques, 
éthiques et financiers liés à ce 
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collega’s, maar dat is in dit tijdsbestek misschien ook onmogelijk. Ik wil 
er toch voor pleiten om een vervolg te breien aan deze gedachtewisse-
ling. Het gaat immers om een lang traject. U hebt zelf gezegd dat er 
straks ook een eerste evaluatie komt. Het is heel belangrijk dat wij met 
elkaar kunnen bespreken wat de keuze nu betekent op logistiek, ethisch 
en financieel vlak voor onze Defensie. Dat debat moeten wij echt verder 
voeren. Daartoe doe ik een oproep. 
 
Tot slot, mijn collega van de N-VA zegt vandaag dat wij de pistes moe-
ten openhouden, terwijl er eerder een resolutie werd gemaakt om de 
trein niet te missen. Dat is net wat vandaag gebeurt, dus dat is een 
goede zaak. De twijfel is weg, maar wij moeten het debat absoluut voort-
zetten. 
 

choix.  
 
M. Buysrogge demande de ne fer-
mer aucune piste, alors qu'une ré-
solution élaborée précédemment 
demande de ne pas rater le coche. 
C'est précisément ce que nous fai-
sons en opérant un choix aujour-
d'hui.  
 

01.40  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de minister, ik heb 

nog een vraag gesteld over de uitfasering van de F-35. Zijn daar gege-
vens over bekend op dit moment?  
 

01.40  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Existe-t-il déjà des données 
sur la sortie des F-35?  
 

01.41  Ludivine Dedonder, ministre: À ce stade, il est prématuré d'en 

parler. Je n'ai pas de planning actuellement. 
 

01.41 Minister Ludivine Dedonder: 

Daarvoor is het nog te vroeg. Ik be-
schik nog niet over een planning.  
 

Voorzitter: Peter Buysrogge. 
Président: Peter Buysrogge. 
 

 

De voorzitter: We gaan verder met de mondelinge vragen voor de mi-
nister. Aangezien de heer Beke afwezig is, vervalt zijn vraag nr. 
55036740C en is het woord aan mevrouw Ponthier. 
 

La présidente: La question 
no 55036740C de M. Beke est sup-
primée.  
 

02 Vraag van Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het rapport van de MIVD en AIVD 

over Chinese spionage" (55036954C) 

02 Question de Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le rapport du MIVD et de l'AIVD 

concernant l'espionnage chinois" (55036954C) 
 

02.01  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, ik heb deze vraag 

ook gesteld aan uw collega van Buitenlandse Zaken. Zij heeft op dit 
moment echter andere dingen te doen dan deze vraag te beantwoor-
den. Haar antwoord zal dus op een later tijdstip volgen. Ik hield er echter 
aan om deze vraag ook aan u te stellen.  
 
De Nederlandse inlichtingen- en veiligheidsdiensten AIVD en MIVD 
trekken aan de alarmbel wat betreft Chinese spionage in onze con-
treien. De AIVD bracht recent zijn jaarverslag uit en concludeerde dat 
Peking de grootste bedreiging is voor de economische veiligheid van 
Nederland. MIVD op zijn beurt toonde aan dat Nederlandse bedrijven 
en universiteiten op grote school het slachtoffer waren van Chinese spi-
onage. 
 
China tracht met zijn spionagepraktijken door de opzet van nepbedrij-
ven, vooral technologie en knowhow te kopiëren. Inzake de Neder-
landse bedrijven en kennisinstituten proberen ze ruimtetechnologie in 
handen te krijgen voor het opzetten van grote satellieten- en communi-
catienetwerken in de ruimte. Dit kan hen een militair voordeel opleve-
ren, door een betere informatiepositie. We kunnen dus gerust spreken 
van zeer zorgwekkende evolutie. 
 
Ondertussen vijst China de anti-spionagewetten in eigen land aan. Zo 
wordt het voortaan verboden om te communiceren over eender wat de 
nationale veiligheid aangaat. Hiermee tracht Peking dissidenten aan 

02.01  Annick Ponthier (VB): La 

ministre peut-elle me fournir les der-
niers chiffres de nos services de 
renseignement et de sécurité con-
cernant l'espionnage chinois? Que 
disent ces chiffres sur la gravité de 
la menace de l’Empire du Milieu? 
Quelles mesures sont prises pour 
faire barrage à l'espionnage de Pé-
kin et le surveiller et le combattre?  
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banden te leggen, maar ook buitenlandse journalisten, academici of ac-
tivisten het werk moeilijker te maken. 
 
Kan u de meest recente cijfers van onze inlichtingen- en veiligheids-
diensten aangaande Chinese spionage op elk mogelijk niveau (over-
heid, bedrijven, universiteiten,…) eens voorleggen? Wat zeggen deze 
cijfers over de ernst van de dreiging voor België? 
 
Welke (nieuwe) maatregelen treft u, in samenwerking met de inlichtin-
gen- en veiligheidsdiensten en de andere bevoegde departementen, 
om Chinese spionage te voorkomen, monitoren en te bestrijden? 
 

02.02 Minister Ludivine Dedonder: Mevrouw Ponthier, de gegevens 

die u opvraagt zijn omwille van operationele redenen en met het oog op 
het bewaren van de nodige discretie geclassificeerd. Ik heb mijn depar-
tement aangemaand uiterst waakzaam te zijn en samen met de inlich-
tingen- en veiligheidsgemeenschap snel maatregelen te nemen om het 
risico te beperken als zich een geval van spionage en inmenging voor-
doet. 
 
De ADIV speurt actief naar alle mogelijke vormen van beïnvloeding en 
spionage in de belangen van de Belgische Defensie. Daarbij beperkt de 
ADIV zich niet alleen tot personen, hij concentreert zich ook op samen-
werkingsverbanden met bedrijven en onderzoeksinstellingen. De wet 
op de veiligheidsverificaties en machtigingen van 11 december 1998 
geeft de inlichtingen- en veiligheidsdiensten voldoende mogelijkheden 
om spionage op te sporen en te bestrijden. 
 
Op mijn vraag heeft de ADIV in 2022 een meerjarig strategisch plan 
opgesteld voor de periode 2023-2027, met daarin ook een groeipad wat 
betreft personeel en middelen. Dit werd ook vertaald in het STAR-plan. 
De opvolging van spionage zal daarbij ook worden versterkt. 
 
Bovendien is de ADIV actief betrokken bij de ontwikkeling van een na-
tionale Chinastrategie, die onder leiding van Buitenlandse Zaken en in 
samenspraak met diverse nationale en regionale actoren, met inbegrip 
van de departementen bevoegd voor onderwijs, onderzoek, handel en 
economie, een antwoord dient te bieden op de uitdagingen die zich stel-
len voor onze nationale belangen. 
 

02.02  Ludivine Dedonder, mi-

nistre: Les informations demandées 
sont classifiées. Mon département a 
été appelé à faire preuve de la plus 
grande prudence et prié de prendre 
rapidement des mesures en cas de 
menace. 
 
Le SGRS enquête activement sur 
les formes d'influence et d'espion-
nage à l'égard de personnes et de 
partenariats avec des entreprises et 
des instituts de recherche. La loi du 
11 décembre 1998 donne aux ser-
vices de renseignement et de sécu-
rité suffisamment de possibilités 
pour détecter et combattre l'espion-
nage. 
 
À ma demande, le SGRS a élaboré 
en 2022 un plan stratégique plurian-
nuel pour la période 2023-2027, 
avec une trajectoire de croissance 
en termes de personnel et de 
moyens. Cela a été traduit dans le 
plan STAR. Le suivi de l'espionnage 
sera renforcé dans ce cadre. 
 
Enfin, le SGRS est associé active-
ment au développement de la stra-
tégie nationale vis-à-vis de la Chine, 
stratégie censée permettre de rele-
ver les défis consistant à préserver 
nos intérêts nationaux.  
 

02.03  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Les armes belges utilisées par les milices anti-
Poutine" (55037111C) 
- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) sur "L'utilisation d'armes belges par les milices anti-
Kremlin en Russie" (55037121C) 
- Theo Francken à Ludivine Dedonder (Défense) sur "L'utilisation d'armes belges par des organisations 
paramilitaires en Ukraine" (55037174C) 
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- Wouter De Vriendt à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Les armes belges aux mains de milices" 
(55037314C) 
- Maria Vindevoghel à Ludivine Dedonder (Défense) sur "L'utilisation d'armes belges par des milices 
d'extrême droite en Russie" (55037552C) 

03 Samengevoegde vragen van 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het gebruik van Belgische wapens door 
anti-Poetinmilities" (55037111C) 
- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het gebruik van Belgische wapens door anti-
Kremlinmilities in Rusland" (55037121C) 
- Theo Francken aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het gebruik van Belgische wapens door para-
militaire organisaties in Oekraïne" (55037174C) 
- Wouter De Vriendt aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Belgische wapens in handen van milities" 
(55037314C) 
- Maria Vindevoghel aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het gebruik van Belgische wapens door 
extreemrechtse milities in Rusland" (55037552C) 
 

03.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, il y a  

quelques semaines, je vous avais interrogée sur le contrôle et la traça-
bilité des armes que la Belgique fournit à l'Ukraine. Vous m'aviez ré-
pondu que l'Ukraine s'engageait à ce que ces armes ne servent qu'à 
défendre le territoire ukrainien et que seule l'Ukraine était responsable 
de ces armes. 
 
Or une étude du Washington Post a révélé il y a quelques jours que des 
armes de la FN Herstal, fournies peut-être par la Belgique à l'Ukraine, 
se retrouvent aujourd'hui dans les mains de milices russes anti-Poutine 
actives en Russie, dont certains membres sont par ailleurs des néona-
zis. On parle aussi d'armes livrées à l'Ukraine par des pays européens 
que l'on retrouve aujourd'hui au Liban. Si ces affirmations sont avérées, 
c'est évidemment extrêmement problématique. 
 
Madame la ministre, vous avez dit dans la presse qu'une enquête serait 
menée. Où en sont ces investigations? Quels sont les contacts que 
vous avez pris avec l'Ukraine? Avez-vous reçu des explications? 
 
Quelle quantité d’armes envoyées en Ukraine aurait été détournée de 
l’usage prévu? Hormis les fusils d’assaut SCAR, d’autres types d’armes 
ont-ils été détournés? 
 
Quelles sont les conséquences pour l'Ukraine ainsi que pour les éven-
tuelles livraisons futures si on constate qu'elle ne respecte pas ses en-
gagements? 
 
Existe-t-il un risque de voir la Russie considérer que la Belgique fournit 
directement des armes à des milices armées d'opposants internes? 
Avec quelles conséquences possibles? 
 
Quelle est la responsabilité légale de la Belgique en cas de détourne-
ment des armes livrées? Vous avez déjà répondu à cette question mais 
je vous la repose car je trouve qu'il y a un problème en termes de suivi 
et de responsabilité pour les pays qui livrent des armes, que ce soit en 
Ukraine ou ailleurs. 
 

03.01  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Oekraïne had zich ertoe 
verbonden dat de wapens die aan 
het land geleverd zouden worden, 
enkel zouden dienen voor de verde-
diging van het Oekraïense grondge-
bied en dat enkel Oekraïne daar-
voor verantwoordelijk zou zijn. Vol-
gens de Washington Post zouden er 
echter wapens van FN Herstal in 
handen gevallen zijn van Russische 
anti-Poetin-milities die in Rusland 
actief zijn. Er is ook sprake van an-
dere wapens die door Europese lan-
den aan Oekraïne geleverd werden 
en zich nu in Libanon zouden bevin-
den.  
 
U had het over een onderzoek. Hoe 
staat het met dat onderzoek? Welke 
contacten vonden er plaats met Oe-
kraïne? Werd er uitleg gegeven? 
Hoeveel wapens zouden er voor an-
dere doeleinden dan het oorspron-
kelijk bedoelde gebruik ingezet zijn? 
Werden er naast de aanvalsgewe-
ren nog andere wapens voor andere 
doeleinden gebruikt? Wat zijn de 
gevolgen voor toekomstige leverin-
gen indien deze feiten zouden klop-
pen? Bestaat het risico niet dat Rus-
land van oordeel is dat België wa-
pens levert aan binnenlandse mili-
ties van opposanten? Wat is de Bel-
gische verantwoordelijkheid in ge-
val van verduistering van wapens?  
 

03.02  Annick Ponthier (VB): Zoals u weet is er een video opgedoken 

waarop Belgische wapens, meer bepaald SCAR-machinegeweren van 
FN-Herstal, te zien zijn in handen van een anti-Kremlinmilitie die op 
Russisch grondgebied actief is. Militaire experts, waaronder ex-kolonel 
Roger Housen, bevestigden met 100 % zekerheid de Belgische her-
komst van de wapens. 
 

03.02  Annick Ponthier (VB): Une 

vidéo montrant des fusils d'assaut 
SCAR de la FN Herstal entre les 
mains d'une milice anti-Kremlin 
opérant sur le territoire russe a été 
divulguée. L'utilisation de nos 
armes pour attaquer le territoire 
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Voor aanvallen op het soevereine territorium van Rusland zelf, zijn onze 
wapens uitdrukkelijk niet bedoeld. Dit om uiteraard niet deelachtig te 
worden aan een verdere escalatie van het conflict buiten het Oekraïens 
grondgebied. U reageerde in de pers dat België nochtans uitdrukkelijk 
op de leveringsdocumenten vermeldt dat de wapens uitsluitend dienen 
ter verdediging van Oekraïne, op het Oekraïens grondgebied zélf. Onze 
wapens zouden nooit in verkeerde handen terechtkomen, verzekerde 
Kiev ons. Nu blijkt de inkt op die leveringspapieren toch zeer verganke-
lijk en de Oekraïense beloften wat dit betreft weinig waard. 
 
Heeft u hierover ondertussen al met Kiev contact gehad? Zo ja, wat is 
er besproken? 
 
Hoe zal u in de toekomst verzekeren dat Belgische wapens en materieel 
in het algemeen niet in verkeerde handen terechtkomt? Is een barcode 
naar Amerikaans voorbeeld, om eender wanneer te laten scannen door 
Oekraïne een optie? 
 
Hoe hoog acht u de kans dat Poetin reageert tegen België en in welke 
vorm denkt u? Hebben onze veiligheidsdiensten hier zicht op? 
 
Welke preventieve maatregelen treft u om een reactie door Moskou te-
gen België, in de vorm van hybride oorlogsvoering zoals een cyberaan-
val, te voorkomen of te remediëren? 
 

souverain de la Russie a été ex-
pressément exclue, le but étant 
d’éviter que la Belgique soit entraî-
née dans une éventuelle nouvelle 
escalade du conflit en dehors du ter-
ritoire ukrainien.  
 
La ministre a-t-elle déjà discuté de 
cet incident avec Kiev? Qu'en est-il 
ressorti? Comment évitera-t-elle ce 
type de situation à l'avenir? Poutine 
prendra-t-il des mesures contre la 
Belgique à la suite de cet incident? 
Lesquelles? Quelles mesures pré-
ventives la ministre prendra-t-elle à 
cet égard?  
 

De voorzitter: De heer Francken is verontschuldigd en zal zijn vraag nr. 55037174C dus niet stellen. 
 

03.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Begin juni werd meldde The 

Washington Post dat pro-Oekraïense partizanengroepen bij een aanval 
op Russische dorpen Belgische wapens zouden hebben gebruikt. Meer 
specifiek zouden de troepen uitgerust geweest zijn met de FN SCAR.  
U heeft in een reactie geschreven dat België bij wapenleveringen eisen 
stelt, waaronder dat de wapens dienen voor de officiële strijdkrachten 
voor de verdediging van het Oekraïense grondgebied. Premier De Croo 
heeft aangekondigd dat België een onderzoek heeft ingesteld naar het 
mogelijk gebruik van Belgische wapens door milities op Russisch 
grondgebied. 
 
Heeft u via de diplomatieke post in Kiev de Oekraïense autoriteiten ge-
wezen op deze voorwaarden voor wapenleveringen? In welke mate zijn 
deze eisen bindend? Welke mechanismen gebruikt België om dit te con-
troleren? Zijn deze volgens u voldoende? 
Bent u op de hoogte van pogingen van Oekraïne om risico's op illegale 
handel te beperken? Zijn deze volgens u voldoende? 
Wat is de stand van zaken van het onderzoek door onze Belgische in-
lichtingen- en militaire diensten naar het mogelijk gebruik van Belgische 
wapens door milities? 
 

03.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Début juin, le Washington 
Post a rapporté que des partisans 
pro-ukrainiens auraient utilisé le FN 
SCAR belge lors d'une attaque 
contre des villages russes. La mi-
nistre a réagi par écrit que la Bel-
gique subordonne les livraisons 
d'armes au respect d’une condition: 
les forces officielles ne doivent utili-
ser ces armes que pour défendre le 
territoire ukrainien. La Belgique a 
lancé une enquête.  
 
La ministre a-t-elle informé l'Ukraine 
de cette condition? Cette condition 
est-elle contraignante et peut-elle 
être suffisamment contrôlée? 
L'Ukraine prend-elle des mesures 
suffisantes pour réduire les risques 
de trafic illégal? Quel est l'état 
d'avancement de l'enquête sur l'uti-
lisation éventuelle d'armes belges 
par des milices anti-Kremlin?  
 

03.04  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Ik schets de context niet 

meer, want dat is al gebeurd door de collega.  
 
Zijn de berichten in de Amerikaanse pers correct, mevrouw de minister? 
Hoe ver staat het met het onderzoek in dit dossier?  
 
Wat zullen de gevolgen zijn als blijkt dat er door deze milities op Rus-
sisch grondgebied effectief Belgische wapens worden gebruikt?  

03.04  Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Les articles parus dans la 
presse américaine sont-ils exacts? 
Où en est l'enquête? Que se pas-
sera-t-il s'il s'avère que ces armes 
ont effectivement été utilisées sur le 
territoire russe? Des mesures se-
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Worden er bij toekomstige leveringen maatregelen genomen om derge-
lijke zaken te voorkomen?  
 
Zullen er deze keer concrete initiatieven worden genomen om ervoor te 
zorgen dat de afspraken worden nagekomen?  
 

ront-elles prises à l'avenir pour évi-
ter cela? Des initiatives seront-elles 
prises pour faire respecter les ac-
cords conclus?  
 

03.05  Ludivine Dedonder, ministre: Monsieur le président, depuis le 

début du conflit, la Défense belge a fourni à plusieurs reprises du ma-
tériel militaire létal et non létal aux forces armées ukrainiennes en fonc-
tion des possibilités au sein de nos propres stocks ou en effectuant des 
achats auprès de l'industrie belge. Ces fournitures sont destinées à ai-
der les forces ukrainiennes à défendre leur territoire et leur population 
contre l'invasion russe. Plusieurs images diffusées dans les médias 
montrent des membres supposés entre autres du Russian Volunteer 
Corps qui opérerait sur le territoire russe et qui serait en possession 
d'armes fabriquées par la FN Herstal. 
 
Les données disponibles ne nous permettent pas de confirmer l'authen-
ticité de ces images, ni le lieu ni la date de leur production. 
 

03.05 Minister Ludivine Dedonder: 

Defensie heeft letale en niet-letale 
militaire uitrusting uit onze voorra-
den of aankopen bij Belgische on-
dernemingen aan de Oekraïense 
strijdkrachten geleverd om hen te 
helpen hun grondgebied en hun be-
volking tegen de Russische inval-
lers te verdedigen. 
 
Op verschillende beelden die via de 
media verspreid werden, zijn er ver-
meende leden van onder meer het 
Russian Volunteer Corps op Rus-
sisch grondgebied te zien, die in het 
bezit zouden zijn van door FN Her-
stal vervaardigde wapens. Op grond 
van de beschikbare gegevens kun-
nen de authenticiteit van deze beel-
den noch de plaats of de datum 
waarop ze ontstaan zijn, bevestigd 
worden.  
 

Op dit moment hebben wij geen weet van andere wapens die niet bij de 
beoogde ontvanger, namelijk de reguliere Oekraïense strijdkrachten, te-
rechtgekomen zijn. 
 
Oekraïne heeft de ADIV verzekerd dat de Belgische wapens alleen ge-
leverd zijn aan officiële eenheden van de Oekraïense strijdkrachten. De 
dienst wijst er echter op dat de oorlogssituatie het moeilijk maakt elk 
individueel wapen te traceren, en dat niet kan worden uitgesloten dat 
een individueel wapen dat door België werd geleverd op het slagveld in 
handen valt van een andere partij dan de officiële eenheden van de 
Oekraïense strijdkrachten. 
 

Actuellement, nous n'avons pas 
connaissance d'autres armes qui ne 
sont pas parvenues aux forces ar-
mées régulières ukrainiennes 
comme prévu. L'Ukraine a assuré 
au SGRS que les armes belges 
étaient livrées uniquement aux uni-
tés officielles des forces armées 
ukrainiennes, mais l'état de guerre 
entrave le traçage de chaque arme 
individuelle. Une arme individuelle 
peut en effet se retrouver en pos-
session d'un autre belligérant.  
 

Je tiens aussi à préciser que la Belgique n'est pas le seul pays à avoir 
fourni des armes fabriquées par la FN Herstal à l'Ukraine. 
 

België is niet het enige land dat aan 
Oekraïne wapens heeft geleverd die 
door FN Herstal zijn geproduceerd.  
 

Uiteraard werd aan de Oekraïense autoriteiten om opheldering ge-
vraagd. In een contact met de Oekraïense minister van Defensie werd 
al herhaald dat de door België geleverde wapens enkel mogen worden 
gebruikt in het kader van de verdediging van het Oekraïense grondge-
bied en zijn bevolking. Daarnaast dient Oekraïne de specifieke voor-
waarden van elke levering na te leven, inclusief die met betrekking tot 
de zogenaamde end-user certificates. In dit verband werden ook de Oe-
kraïense autoriteiten die instaan voor de interne opvolging van de ver-
deling gecontacteerd en had ik contact met de Oekraïense minister van 
Defensie Reznikov over dit onderwerp. De Oekraïense autoriteiten pro-
beren de illegale wapenhandel te beperken. Dit is in het nationaal be-
lang van Oekraïne. Op dit moment hebben we geen weet van enige 

Naturellement, des éclaircisse-
ments ont été demandés aux auto-
rités ukrainiennes. Lors de contacts 
avec leur ministre de la Défense, il 
a été rappelé que les armes four-
nies par la Belgique ne peuvent être 
utilisées que pour la défense de leur 
territoire et de leur population. 
L'Ukraine doit également respecter 
les termes des certificats d'utilisa-
tion finale (end-user certificates). 
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handel van betekenis in westerse wapens. 
 

Les autorités ukrainiennes respon-
sables du suivi interne de la distri-
bution ont donc été contactées et j'ai 
été en contact avec le ministre de la 
Défense, M. Reznikov, à ce sujet. 
Les autorités ukrainiennes s'effor-
cent de limiter le trafic d'armes. À 
l’heure actuelle, nous n'avons pas 
connaissance d'un trafic important 
d'armes occidentales.  
 

Les transferts d'armes à destination des forces armées ukrainiennes ont 
été exécutés en conformité avec les obligations légales de la Belgique 
relatives à l'exportation d'armements. En effet, la Belgique se conforme 
aux dispositions du Traité sur le commerce des armes mais aussi aux 
dispositions communes définissant les règles régissant le contrôle des 
exportations de technologies et d'équipements militaires. 
 
À cette fin, les transferts sont accompagnés de end-user certificates. 
Ces documents mentionnent le destinataire final, les dispositions sur 
l'accès aux informations concernant les armes, le respect du droit inter-
national humanitaire et des droits de l'homme, des dispositions sur le 
rapportage, l'interdiction d'usages détournés et de transfert des armes 
à des tiers et une option de révocation en cas d'infraction. 
 
Les documents précités mentionnent explicitement qu'il est interdit à 
l'Ukraine de réexporter ou de transférer l'équipement livré à d'autres 
destinataires que les forces armées ukrainiennes, sauf autorisation pré-
alable de la Belgique. 
 

De wapens werden overeenkomstig 
de in België geldende wettelijke ver-
plichtingen aan de Oekraïense 
strijdkrachten overgedragen. 
 
Met de wapens worden ook end-
user-certificates overgedragen, 
waarin met name wordt vermeld wie 
de eindbestemmeling is, dat het in-
ternationaal humanitair recht moet 
worden geëerbiedigd, het oneigen-
lijk gebruik en de overdracht ervan 
aan derden verboden is en er bij in-
breuken een herroepingsclausule 
is. Er wordt expliciet op gewezen 
dat Oekraïne de uitrusting niet zon-
der de voorafgaande toestemming 
van België mag uitvoeren of over-
dragen aan andere bestemmelin-
gen.  
 

Wat de reeds geleverde wapens betreft, heeft Defensie op het ogenblik 
van de levering geen duidelijk risico vastgesteld dat deze wapens of 
goederen zouden kunnen worden gebruikt voor schendingen van oor-
logs- of humanitaire rechtsregels waaraan België gebonden is. 
 
België zal Oekraïne blijven steunen in de verdediging van zijn grondge-
bied en zijn bevolking tegen de Russische agressie. Bij elke levering 
zullen we duidelijk de voorwaarden herhalen zoals beschreven in de 
end-user certificates. We zullen daarnaast met onze bondgenoten blij-
ven overleggen over wapenleveringen aan Oekraïne, inclusief het toe-
zicht op de geleverde wapens, in samenwerking met Oekraïne. Deze 
kwestie heeft immers niet alleen betrekking op door België geleverde 
wapens en noodzaakt samenwerking met onze partners. 
 

Au moment de la livraison, la Dé-
fense n'a pas identifié de risque ma-
nifeste d'utilisation de telles armes 
ou de tels biens aux fins d’une vio-
lation des règles du droit de la 
guerre ou du droit humanitaire. 
 
La Belgique continuera à soutenir 
l'Ukraine dans la défense de son 
territoire et de sa population contre 
l'agression russe. À chaque livrai-
son, nous rappellerons clairement 
les conditions décrites dans les cer-
tificats de destination finale. De 
plus, nous poursuivrons la concerta-
tion avec nos alliés concernant les 
livraisons d'armes à l'Ukraine.  
 

Il est important de répéter que la Belgique ne fournit pas d'armes à des 
milices armées d'opposants internes à la Russie. Cependant, il n'en de-
meure pas moins possible que, dans le cadre de sa stratégie, la Russie 
continue de porter atteinte à l'unité de l'Alliance atlantique, de saper les 
soutiens à l'Ukraine, et qu'elle ait recours à toute une série de mesures 
pour affecter les pays soutenant Kiev, y compris la Belgique. 
 
Le SGRS continue à suivre activement les actions hostiles auxquelles 
la Russie pourrait recourir, notamment dans le domaine hybride et in-
formationnel. Les services belges sont également en contact avec leurs 

België levert geen wapens aan ge-
wapende milities van binnenlandse 
Russische opposanten. Het is wel 
mogelijk dat Rusland vanuit strate-
gische overwegingen de eenheid 
binnen de NAVO en de steun voor 
Oekraïne blijft ondermijnen. De 
ADIV volgt de mogelijke vijandige 
acties van Rusland in het hybride en 
operationele domein op de voet en 
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homologues de l'OTAN pour surveiller d'éventuelles activités hostiles 
de la part de la Russie.  
 

blijft in contact met zijn NAVO-te-
genhangers.  
 

Wat de vraag over een mogelijke cyberaanval betreft, heeft Defensie 
een algemeen cyberbeveiligingsbeleid dat enkele honderden cyberbe-
veiligingsmaatregelen omvat die moeten worden geïmplementeerd in al 
haar systemen om cyberaanvallen te kunnen afweren. Het Cyber Com-
mand controleert regelmatig de toepassing van deze maatregelen. 
 

La Défense applique une politique 
de cybersécurité générale qui com-
porte plusieurs centaines de me-
sures de sécurité qui doivent être 
mises en œuvre dans tous ses sys-
tèmes. Le Cyber Command vérifie 
régulièrement que ces mesures 
sont appliquées.  
 

03.06  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Merci, madame la ministre. 

Soyons bien clairs, je ne remets absolument pas en question le transfert 
d'armes vers l'Ukraine aujourd'hui. Elle a besoin d'armes, malheureu-
sement, pour rééquilibrer les forces et ne pas se faire écraser par la 
Russie. Livrer des armes n'est pas toujours la première option que je 
choisis mais ici, nous n'avons pas le choix. Soyons clairs. 
 
Néanmoins, c'est une histoire très embêtante car nous devons travailler 
en confiance avec l'Ukraine et là, nous ne pouvons que constater que 
l'Ukraine a apparemment du mal à contrôler les armes qu'on lui fournit. 
C'est loin d'être anodin.  
 
Rappelons quand même que quand on inonde une région d'armes, on 
sait qu'on déstabilise la région pour longtemps. Si on prend l'exemple 
de la Lybie, les armes qui sont arrivées là se retrouvent aujourd'hui dans 
les mains des djihadistes du Sahel. C'est sûr que cela pose question. 
Nous sommes aussi toujours occupés à payer les armes que nous 
avons livrées en ex-Yougoslavie à l'époque. Celles-ci se retrouvent au-
jourd'hui dans les mains des mafieux et autres. C'est donc extrêmement 
problématique.  
 
Je crois que nous devons trouver une solution pour renforcer les con-
trôles des armes que nous fournissons voire peut-être mettre en place 
un système de prêt d'armes – je ne sais pas si c'est réalisable. On les 
prête et quand la guerre est terminée, on les récupère, en tous cas une 
partie. Cela pourrait être une idée pour éviter la prolifération des armes 
de petit calibre. Ce sont surtout le petits calibres qui poseront problème 
à l'avenir pour de longues années encore. 
 
Nous continuerons à suivre ce dossier. Dès que vous aurez les résultats 
de l'enquête qui sera faite par les autorités ukrainiennes et par les ser-
vices de renseignement belges, je serai ravi d'avoir les réponses. Je 
reposerai la question plus tard. 
 

03.06  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Ik plaats geen vraagteken 
bij de noodzaak van wapenleverin-
gen aan Oekraïne om de krachts-
verhoudingen in evenwicht te bren-
gen. Op dit moment hebben we 
geen andere keus. Het is niettemin 
problematisch dat Oekraïne er niet 
in slaagt de geleverde wapens te 
controleren. Tal van voorbeelden, 
met name in Libië en ex-Joegosla-
vië, maken duidelijk dat massale 
wapenleveringen tot een langdurige 
destabilisatie van de betrokken re-
gio leiden. De controles moeten 
aangescherpt worden en men moet 
misschien overwegen om wapens 
van klein kaliber te lenen om te 
voorkomen dat ze in verkeerde han-
den komen. Ik wacht de resultaten 
van het onderzoek af.  
 

03.07  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. 
 
All is fair in love and war, luidt de uitdrukking. Wij moeten natuurlijk het 
onderzoek afwachten, maar we moeten toch alles op alles zetten om 
een escalatie op het terrein te vermijden. 
 
Alleszins was de kritiek van mijn fractie bij monde van de heer Creyel-
man terecht. De evaluatie van het end-user certificate, althans wat de 
evaluatie zou moeten zijn, leert ons dat de inkt op de leveringspapieren 
wel heel vergankelijk is. In de realiteit waren de Oekraïense beloften 
niet waard wat ze waard moesten zijn. 
 
Wij wachten het onderzoek af en komen zeker nog op de kwestie terug. 

03.07  Annick Ponthier (VB): Cet 

incident doit nous inciter à faire tout 
notre possible pour éviter une esca-
lade sur le terrain. Il ressort d’un 
simple examen des conditions dans 
lesquelles le certificat d'utilisateur fi-
nal est ou devrait être évalué au-
jourd'hui que les autorités ukrai-
niennes n'ont pas tenu les pro-
messes qu’elles nous avaient faites. 
Nous attendons l'enquête et revien-
drons certainement sur ce point. 
Peut-être devrions-nous utiliser un 
code-barres et demander à 
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Intussen moet er worden nagedacht over preventieve maatregelen en 
remediëringsmaatregelen. In navolging van het Amerikaanse voorbeeld 
zou het Belgische materiaal, en dus de wapens, bijvoorbeeld kunnen 
worden voorzien van een barcode, die door Oekraïne dan wordt ge-
scand, om te vermijden dat Belgisch materiaal en Belgische wapens in 
verkeerde handen vallen. 
 

l’Ukraine de scanner tous docu-
ments afférents à l’utilisation de nos 
armes.  
 

03.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de minister, dank 

u voor uw antwoord. Ik heb begrepen dat Oekraïne een eerste reactie 
heeft gestuurd waarin het zegt dat er geen indicaties zijn dat het om 
Belgische wapens gaat of dat het die informatie niet kan bevestigen. 
 
Ik zou het er, in lijn met de collega’s, daar niet bij laten. Ik wil ervoor 
pleiten het incident nader te onderzoeken en de beelden te bekijken, 
want het incident dreigt wel een escalatie te veroorzaken. 
 
Ik ben er absoluut geen voorstander van dat Belgische wapens in de 
handen van partizanengroeperingen allerhande komen. Ik ben trou-
wens ook geen voorstander van militaire acties door Oekraïne op Rus-
sisch grondgebied. Ik vind die bijzonder gevaarlijk, maar dat terzijde. 
 
Kortom, er is meer controle nodig. Wij moeten duidelijk maken aan Oe-
kraïne dat er, als de wapens niet tegengehouden worden – wij weten 
niet of ze moedwillig doorgegeven zijn of niet –consequenties zullen 
volgen. 
 
Ik vind wel dat wij ons in dezen vrij hard mogen opstellen ten opzichte 
van Oekraïne.  
 

03.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Je plaide pour que cet inci-
dent fasse l'objet d'une enquête 
plus approfondie, car le risque d'es-
calade est réel. Je ne suis absolu-
ment pas favorable à ce que des 
groupes de partisans s’emparent 
d’armes belges. Par ailleurs, je ne 
suis pas non plus favorable à ce que 
l’Ukraine entreprenne des actions 
militaires sur le territoire russe. Je 
pense que nous devrions adopter 
une attitude assez ferme vis-à-vis 
de l'Ukraine.  
 

03.09  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Mevrouw de minister, zoals 

de vorige spreker zei, moeten we dat inderdaad ernstig nemen. Die mi-
lities zijn heel gevaarlijk en moeilijk te controleren, dus er moet nog 
meer worden ingezet op preventieve maatregelen en sterkere contro-
les. We staan erop dat die enquêtes verder worden uitgediept en we 
zullen dit zeker blijven opvolgen. 
 

03.09  Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Nous devons effectivement 
prendre cela au sérieux. Ces milices 
étant très dangereuses et quasi-in-
contrôlables, il faut investir encore 
davantage dans des mesures pré-
ventives et de meilleurs contrôles.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Les risques pour l'OTAN du 

recrutement d'anciens pilotes de chasse européens par la Chine" (55037166C) 

04 Vraag van Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het gevaar voor de NAVO van 

de rekrutering van gewezen Europese gevechtspiloten door China" (55037166C) 
 

04.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, la 

Chine recruterait, pour les forces aériennes de l'Armée populaire chi-
noise, d'anciens pilotes de chasse européens. On parle de Français, de 
Britanniques, d'Américains mais aussi d'Allemands, afin que ceux-ci en-
seignent aux pilotes chinois les tactiques de combat aérien des armées 
de l'air de l'OTAN. 
 
Ainsi, la Chine chercherait à former entre 100 et 150 pilotes d'aérona-
vale dans les dix prochaines années. Suite à la révélation de ces infor-
mations, l'Allemagne a officiellement demandé à Pékin de mettre un 
terme au recrutement de ses anciens pilotes en raison de la menace 
potentielle de révélation de secrets de l'OTAN aux forces chinoises. 
 
Madame la ministre, savez-vous si d'anciens pilotes belges sont con-
cernés par cette stratégie chinoise? Rien n'empêchant légalement ces 

04.01  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Naar verluidt werft China 
gewezen Europese gevechtspiloten 
aan om Chinese piloten NAVO-
luchtgevechtstactieken aan te leren. 
Duitsland heeft Peking officieel ge-
vraagd daarmee te stoppen omdat 
het gevaar bestaat dat er NAVO-ge-
heimen aan de Chinese strijdkrach-
ten onthuld worden. 
 
Is die Chinese strategie ook op ge-
wezen Belgische piloten gericht? 
Frankrijk heeft de verplichting tot 
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anciens pilotes d'accepter ces contrats de formation et, à l'instar de la 
France qui a introduit l'obligation d'obtenir une autorisation préalable 
pour se porter candidat à ce programme de formation, quelles précau-
tions peuvent-elles être prises au niveau belge pour empêcher la fuite 
d'informations sensibles vers la Chine? 
 

voorafgaande goedkeuring inge-
voerd alvorens men voor dat oplei-
dingsprogramma kan solliciteren. 
Wat kan België van zijn kant doen?  
 

04.02  Ludivine Dedonder, ministre: Monsieur Defossé, les enquêtes 

menées sur cette problématique n'ont pas permis d'établir que des pi-
lotes belges ont effectivement été recrutés par la Chine. Dans le con-
texte du suivi de cette problématique, il est apparu que certains 
membres de la Défense ont bien été contactés par des centres de for-
mation étrangers travaillant notamment pour le compte de la Chine mais 
ils n'ont pas donné suite aux propositions. 
 
Le Service Général du Renseignement et de la Sécurité (SGRS) a 
transmis aux différentes composantes de la Défense une note visant à 
les sensibiliser à ce risque. Il s'agit d'un problème de sécurité que des 
personnes disposant d'une expertise ou d'un potentiel particulier, aussi 
bien au sein de la Défense qu'en dehors, puissent faire l'objet de cam-
pagnes de recrutement émanant d'entreprises et d'autorités publiques, 
notamment de pays qui ne sont pas des partenaires. 
 
En ce qui concerne la Défense, le SGRS y est donc particulièrement 
attentif en lien avec l'état-major et mène effectivement dans ce cadre 
un travail d'information, de sensibilisation et de prévention auprès du 
personnel du département. Les pilotes en service actif sont soumis aux 
règles relatives au cumul et aux exigences liées à leur statut. Les obli-
gations de confidentialité liées à l'habilitation de sécurité continuent 
également de s'appliquer après la retraite ou un éventuel licenciement. 
 
Dans le cadre de ses missions de prévention et de sécurité, le SGRS 
continuera à jouer un rôle de sensibilisation du personnel à cette pro-
blématique. 
 

04.02 Minister Ludivine Dedonder: 

Uit de onderzoeken is niet gebleken 
dat er Belgische piloten door China 
aangeworven werden, maar buiten-
landse opleidingscentra, met name 
Chinese, hebben contact opgeno-
men met personeelsleden van De-
fensie die op het verzoek niet inge-
gaan zijn. 
 
De ADIV heeft een nota naar de 
componenten van Defensie ge-
stuurd om hen te sensibiliseren voor 
het risico dat er via die rekruteringen 
gevoelige informatie naar niet-part-
nerlanden gelekt zou kunnen wor-
den. De actieve piloten zijn aan de 
cumulregels en aan hun statutaire 
verplichtingen onderworpen. De 
aan hun veiligheidsmachtiging ge-
linkte geheimhoudingsplicht geldt 
ook na hun pensionering of eventu-
eel ontslag.  
 

04.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, j'en-

tends qu'il existe bien un risque et que certains membres de la Défense 
sont contactés. C'est très inquiétant.  
 
Sait-on si tous les contacts sont automatiquement recensés? Que ris-
quent, en réalité, les membres de la Défense qui accepteraient une pro-
position émanant de la Chine ou d'un autre pays? En effet, il semble 
que d'autres pays soient concernés. Il serait intéressant d'approfondir 
la question. Je compte d'ailleurs vous interroger ultérieurement à ce su-
jet.  
 
J'entends que la Défense fait preuve de vigilance. J'entends également, 
et j'en suis rassuré, que personne n'a accepté la proposition et que nous 
pouvons donc faire confiance à nos militaires pour protéger les secrets 
de notre pays.  
 

04.03  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Het is zeer zorgwekkend 
dat er met personeelsleden van De-
fensie contact opgenomen werd, 
maar het is geruststellend dat geen 
van hen hierop ingegaan is. Worden 
al die contacten goed in kaart ge-
bracht? Wat zijn de risico's voor de 
medewerkers van Defensie die op 
een voorstel zouden ingaan?  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le bilan de la mission Resolute 

Support en Afghanistan menée par la communauté internationale" (55037169C) 

05 Vraag van Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De balans van de missie van 

de internationale gemeenschap Resolute Support in Afghanistan" (55037169C) 
 

05.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, un rap-

port  gouvernemental intitulé Between Wish and Reality: Evaluation of 

05.01  Guillaume Defossé (Ecolo-
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the Dutch Contribution to Resolute Support, publié en mars 2023, ana-
lyse la participation des Pays-Bas à la mission Resolute Support en 
Afghanistan. Dans ses conclusions, le gouvernement néerlandais con-
clut notamment: "Nous avons souffert d'un vœu pieux collectif et nous 
avons présenté la situation sous un jour plus favorable que la réalité. 
Mais il était déjà clair, pendant la mission, que nous ne pourrions pas 
atteindre les objectifs". Dans une  communication récente au Parlement 
néerlandais, le gouvernement des Pays-Bas affirme également que 
"l'ambition de transformer l'Afghanistan en une démocratie gouvernée 
centralement depuis Kaboul, en l'espace d'une génération, s'est avérée 
rétrospectivement beaucoup trop ambitieuse". 
 
Ce rapport et cette déclaration émanant du gouvernement néerlandais 
vont dans le même sens qu'un rapport         d'enquête américain du 
Special Inspector General for Afghanistan Reconstruction (SIGAR), pu-
blié en août 2021 et que les travaux de la Commission d'enquête du 
Bundestag allemand sur la mission de la Bundeswehr en Afghanistan: 
"L'état actuel de l'Afghanistan, dirigé par les Talibans, et le net recul de 
celui-ci – en matière notamment de respect de droits de fondamen-
taux – témoigne, au vu des sommes investies dans cette mission de 
reconstruction de l'Afghanistan ainsi que des pertes humaines, d'un 
échec total de la mission Resolute Support." 
 
Madame la ministre, partagez- vous ces analyses? Le gouvernement 
compte-t-il lui aussi examiner publiquement à la Chambre les résultats 
du processus "Lessons Learned" concernant l’Afghanistan; et ce, tant 
au niveau international (UE et OTAN) qu’au niveau national? Je pense 
aux principaux éléments qui devront être intégrés le plus rapidement 
possible dans le planning opérationnel des prochaines années. Entend-
il ensuite préciser les modalités selon lesquelles cette intégration a dé-
buté et se poursuivra, conformément à la résolution de notre groupe 
relative à la crise humanitaire et sécuritaire en Afghanistan, que la 
Chambre a adoptée l'année dernière?  
 

Groen): In een rapport van de Ne-
derlandse regering over de Neder-
landse deelname aan de missie  
Resolute Support in Afghanistan 
wordt geconcludeerd dat het tijdens 
de missie al duidelijk was dat Ne-
derland de vooropgestelde doelen 
niet zou kunnen halen. In het Neder-
landse Parlement stelde de regering 
dat de ambitie om Afghanistan in 
één generatie om te vormen tot een 
democratie te hoog gegrepen is. 
 
Een en ander wordt bevestigd in 
een Amerikaans rapport van augus-
tus 2021 en in de verslagen van de 
werkzaamheden van de Duitse 
Bundestag, waarin staat dat de hui-
dige situatie in Afghanistan en de 
achteruitgang op het gebied van 
grondrechten, gelet op de geïnves-
teerde bedragen en het verlies aan 
mensenlevens, getuigen van een 
totale mislukking van de missie. 
 
Maakt u dezelfde analyse? 
 
Zal de regering in de Kamer de re-
sultaten van de missie in Afghanis-
tan op internationaal en nationaal 
niveau tegen het licht houden, waar-
van de belangrijkste elementen op-
genomen moeten worden in de ope-
rationele planning voor de komende 
jaren? Zal de regering precies aan-
geven hoe dat laatste zal gebeuren, 
in overeenstemming met de resolu-
tie van de Kamer over de humani-
taire en veiligheidscrisis in Afgha-
nistan?  
 

05.02  Ludivine Dedonder, ministre: Monsieur Defossé, les conclu-

sions exprimées par le gouvernement néerlandais dans son rapport 
sont cohérentes avec celles de l'OTAN. Alors que l'objectif initial de 
l'OTAN était d'éviter que l'Afghanistan ne devienne un refuge et une 
base arrière pour les terroristes d'Al-Qaïda, le rehaussement du niveau 
d'ambition vers une transformation de l'Afghanistan en une démocratie 
s'est avéré trop complexe. Malgré l'engagement de ressources impor-
tantes de la communauté internationale pendant une longue période, 
les efforts n'ont pas été suffisants pour mener à bien le processus d'édi-
fication d'une structure étatique moderne. Ces conclusions ont été in-
corporées dans le processus de "retour d'expérience" de l'OTAN auquel 
la Belgique a souscrit. 
 
Par ailleurs, comme je l'ai déjà dit, la Défense étant une mission essen-
tielle de l'autorité publique, la transparence de l'information à l'égard du 
Parlement et du public concernant l'exécution des tâches de la Défense 
demeure une préoccupation centrale. Depuis que j'ai pris mes fonctions 
à la tête du département, j'ai toujours veillé à ce que la transparence 

05.02 Minister Ludivine Dedonder: 

De conclusies van de Nederlandse 
regering stemmen overeen met die 
van de NAVO.  
 
De doelstelling was te voorkomen 
dat Afghanistan een uitvalsbasis 
zou worden voor de terroristen van 
Al Qaida, maar de verhoging van 
het ambitieniveau met het oog ge-
richt op de omvorming van dat land 
tot een democratie is te complex ge-
bleken.  
 
Ondanks de inzet van een grote in-
ternationale troepenmacht gedu-
rende een lange periode, zijn we er 
niet in geslaagd om een moderne 
staatsstructuur tot stand te brengen. 



CRIV 55 COM 1125 21/06/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

47 

soit la plus optimale possible pour garantir le fonctionnement démocra-
tique des institutions, notamment pour le suivi des opérations dans le 
cadre de la commission qui y est consacrée. 
 
C'est à ce titre, comme je m'y suis déjà engagée, que les retours d'ex-
périence concernant l'Afghanistan – et ce tant au niveau international, 
dans le cadre de l'UE et de l'OTAN, qu'au niveau national – seront pré-
sentés au Parlement. Les  éléments-clés de ces retours d'expérience 
ne seront pas seulement pris en compte dans le cadre des missions 
futures mais aussi de celles en cours comme la Défense le fait déjà. 
 
Ce faisant, il est bien entendu toujours tenu compte des règles de con-
fidentialité applicables en Belgique ou dans les organisations ou coali-
tions internationales sous l'égide desquelles les activités de la Défense 
sont exécutées. 
 

België heeft deze conclusies onder-
schreven, die ook opgenomen wer-
den in de feedback van de NAVO.  
 
De transparante informatieverstrek-
king ten behoeve van het Parlement 
en de bevolking over de uitvoering 
van de opdrachten van Defensie is 
essentieel. Ik heb daar altijd over 
gewaakt om de democratische wer-
king van onze instellingen te garan-
deren, met name in het raam van de 
follow-up van de operaties in de be-
trokken commissie.  
 
De feedback over Afghanistan op 
het internationale en nationale ni-
veau zal dan ook aan het Parlement 
voorgesteld worden. Met de belang-
rijkste elementen daarvan zal er tij-
dens de lopende en de toekomstige 
opdrachten rekening gehouden 
worden, waarbij er ook steeds ge-
waakt zal worden over de Belgische 
en internationale regels inzake ver-
trouwelijkheid.  
 

05.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, en ce 

qui concerne l'échec de cette mission, ce n'est pas faute d'avoir averti 
à l'époque. Plusieurs groupes politiques s'étaient exprimés résolument 
contre cette opération et contre la manière dont elle a été menée. Elle 
misait tout sur le sécuritaire et quasiment rien sur le développement 
économique et social. Nous avons vu où cela nous a conduit.  
 
J'entends que vous voulez présenter au Parlement cette évaluation. 
J'en suis ravi. J'émettrais un petit bémol par rapport au fait que vous 
voulez le faire au sein de la commission des opérations militaires à 
l'étranger, laquelle se réunit à huis-clos. Je pense que nous devrions 
avoir ce débat publiquement comme c'est le cas aux Pays-Bas, en Al-
lemagne et dans d'autres pays. 
 
Il n'y a pas de raison que nous ne puissions pas dire publiquement en 
Belgique des choses que l'on dit par ailleurs dans d'autres pays euro-
péens. Je vous remercie.  
 

05.03  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Verscheidene politieke frac-
ties hadden zich destijds uitgespro-
ken tegen deze operatie en de ge-
bruikte werkwijze, die volstrekt niet 
gericht was op economische en so-
ciale ontwikkeling.  
 
Ik ben blij dat de evaluatie aan het 
Parlement voorgesteld zal worden, 
maar betreur dat dit met gesloten 
deuren in de commissie voor de Op-
volging van de buitenlandse zendin-
gen zal gebeuren. Er moet een pu-
bliek debat worden georganiseerd, 
zoals in Nederland en Duitsland.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De marinefuseliers in Charleroi" (55037189C) 
- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De nieuwe eenheid marinefuseliers" 
(55037293C) 

06 Questions jointes de 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Les fusiliers marins à Charleroi" (55037189C) 
- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) sur "La nouvelle unité de fusiliers marins" (55037293C) 
 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): Mevrouw de minister, als ik het goed 

voorheb, wordt volgende week de nieuwe eenheid van de marinefuse-
liers boven het doopvont gehouden. Toen ik u daar op 17 mei over on-
dervroeg naar aanleiding van het gerucht dat die nieuwe eenheid in 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): 

Selon certaines rumeurs, la nou-
velle unité des fusiliers marins serait 
basée à Charleroi. Auparavant, la 
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Charlerloi gevestigd zou worden, hebt u dat laatste niet bevestigd, maar 
evenmin ontkend en zei u enkel dat er een geografische spreiding ge-
garandeerd moest worden. Nu bevestigen verschillende bronnen bij De-
fensie dat er inderdaad aan gedacht wordt die eenheid gedeeltelijk in 
Charleroi te vestigen. 
 
Wat bedoelt u specifiek met ‘geografische spreiding’? Verwijst u daar-
mee specifiek naar Charleroi? In uw antwoord van 17 mei zegt u dat 
noch de structuur, noch de organisatie, noch de inplanting van die ma-
rinefuseliers definitief bepaald is. Wanneer wordt er dan een beslissing 
verwacht? Zal het gaan om een regeringsbeslissing? 
 
Vanaf wanneer zou, in de planning van Defensie, die eenheid haar in-
trek nemen op de gekozen locatie (Charleroi of elders)? 
 
Is er een studie voorhanden die bewijst dat de inplanting qua geografi-
sche spreiding best gebeurt op de gekozen locatie, waarvan wij ver-
moeden dat het Charleroi is? Wat zijn de sterke punten van die locatie 
voor de inplanting, de structuur en de organisatie van de eenheid zoals 
u die voor ogen hebt? Welke vormen van bescherming zou Charleroi 
kunnen bieden op het vlak van haveninstallaties en dergelijke, waardoor 
de sterkte van de marinefuseliers tot haar recht zou kunnen komen? 
 

ministre n'a confirmé ni infirmé ces 
rumeurs, mais différentes sources 
au sein de la Défense ont confirmé 
entre-temps que cette piste était sur 
la table. 
 
Cependant, la ministre a déclaré 
que la répartition géographique de-
vait être garantie. Qu'entend-elle 
par là? Fait-elle référence à Charle-
roi? Quand une décision sera-t-elle 
prise? À partir de quand l'unité s'ins-
tallerait-elle sur le site choisi? 
Existe-t-il une étude préconisant 
une implantation à Charleroi? Quels 
sont les atouts de ce site? Comment 
pourrait-on protéger des installa-
tions portuaires et autres à partir de 
Charleroi?  
 

06.02  Annick Ponthier (VB): Ik sluit me aan bij de zonet geschetste 

inleiding. Het leek in eerste instantie misschien vreemd om een marine-
eenheid in Charleroi te vestigen, maar u zult daar ongetwijfeld uw ver-
klaringen voor hebben. 
 
Door wie en wanneer werd de beslissing met betrekking tot de geplande 
inplanting in Charleroi genomen? Gaat het inderdaad om een regerings-
beslissing? Welke verdere stappen zijn nodig en wat is daarvoor het 
tijdschema? Hoe verantwoordt u deze locatie voor de nieuwe eenheid? 
Kan de keuze voor Charleroi bogen op een studie of een onderzoek van 
Defensie zelf? Welke criteria zijn daarbij gehanteerd? Kunt u toelichten 
waarom deze locatie te verkiezen valt boven bijvoorbeeld de Vlaamse 
havens? 
 

06.02  Annick Ponthier (VB): Qui a 

décidé de baser l'unité à Charleroi? 
Quand cette décision a-t-elle été 
prise? S'agit-il d'une décision gou-
vernementale? Quel est le calen-
drier pour l'implantation? Comment 
la ministre justifie-t-elle le choix en 
faveur de ce site? A-t-il été fait sur 
la base d'une étude? Quels critères 
ont été appliqués à cet égard? Pour-
quoi ce site est-il préférable aux 
ports flamands?  
 

06.03 Minister Ludivine Dedonder: Het STAR-plan voorziet in de op-

richting van een expeditionaire havenbeschermingscapaciteit in de ma-
ritieme dimensie. Om deze capaciteit te bemannen zal Defensie een 
eenheid marinefuseliers of MarFus oprichten. Deze eenheid zal zowel 
uit militairen van het actief kader als uit reservisten bestaan. 
 
De opdracht van deze eenheid is het beschermen van havenfaciliteiten. 
De Defensiestaf maakt momenteel het operationele concept van deze 
capaciteit op. Een eerste versie hiervan zal eind 2023 beschikbaar zijn. 
Deze capaciteit is gepland om full operational capabel te worden in 
2030. Naast de havenbeschermingscapaciteit zal MarFus eveneens in-
gezet worden voor opleiding en training maar ook voor de bescherming 
van belangrijke militaire of civiele infrastructuur. 
 
Mogelijke pistes om een deel van de capaciteit voor te behouden voor 
training en opleiding zijn momenteel ter studie. Het betreft militaire kwar-
tieren die over een oefenterrein beschikken en bovendien toegang heb-
ben tot water: de zee, rivieren en/of kanalen. Deze kwartieren zijn daar-
enboven gunstig gelegen met het oog op de werving en de ontplooiing 
van de eenheid. 
 
Er bestaat nog geen officieel document voor de inplanting, structuur en 
organisatie van de eenheid; ook de timing ligt nog niet vast. Momenteel 

06.03  Ludivine Dedonder, mi-

nistre: Le plan STAR prévoit la créa-
tion d'une capacité de protection 
portuaire expéditionnaire dans le 
domaine maritime, pour laquelle la 
Défense mettra en place une unité 
de fusiliers de marine (MarFus) 
composée de militaires du cadre ac-
tif et de réservistes. La mission de 
l'unité est de protéger les installa-
tions portuaires, mais elle sera éga-
lement déployée à des fins d'éduca-
tion et de formation, ainsi que pour 
protéger des infrastructures mili-
taires ou civiles clés. L'unité devrait 
être pleinement opérationnelle d'ici 
2030. 
 
Des pistes sont actuellement à 
l'étude pour dédier une partie de la 
capacité à la formation et à l'entraî-
nement. Pour ce faire, nous avons 
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telt de kern van de eenheid een tiental marinefuseliers die in Brugge 
tewerkgesteld zijn en tevens verantwoordelijk zullen zijn voor het enca-
dreren van de kandidaten. 
 
De eenheid, of een deel ervan, zou naar een buitenlandse zeehaven 
ontplooid kunnen worden op basis van de opdracht. In geval van inzet 
in het kader van hulp aan de natie kan de eenheid ook ingezet worden 
om bijvoorbeeld een Belgische zeehaven of kritieke infrastructuur te be-
schermen. 
 

besoin de quartiers militaires équi-
pés d'un terrain d'entraînement et 
d'un accès à l'eau: la mer, un fleuve 
ou un canal. De plus, ces quartiers 
doivent être bien situés pour per-
mettre le recrutement et le déploie-
ment de l'unité. 
 
Il n'existe pas encore de document 
officiel traitant de l'implantation et de 
l'organisation de l'unité, et le calen-
drier n'est pas encore fixé. Le noyau 
de l'unité se compose actuellement 
d'une dizaine de fusiliers de marine, 
employés à Bruges. Ils seront char-
gés, entre autres, d'incorporer des 
candidats. 
 
L'unité, ou une partie de celle-ci, 
pourrait être déployée dans un port 
maritime étranger ou dans le cadre 
de l'aide à la nation pour protéger un 
port maritime ou une infrastructure 
critique belge.  
 

06.04  Peter Buysrogge (N-VA): Mevrouw de minister, ik vraag me af 

of uw antwoord volledig in overeenstemming is met uw antwoord van 
17 mei. Toen zei u immers dat de geografische spreiding voor u van 
belang was, terwijl u daar nu niet meer over spreekt. U zei dat de infra-
structuur aan een aantal vereisten moet voldoen, maar het valt op dat 
u niet meer spreekt over de geografische spreiding.  
 
Er is volgens u dus nog helemaal niet beslist dat de locatie Charleroi 
zou worden. Van bronnen binnen Defensie heb ik echter het gerucht 
gehoord dat de knoop wel al is doorgehakt. Volgens u is er nog geen 
officieel document, maar misschien circuleren er toch al officieuze do-
cumenten waarin locaties worden verkend en waarbij Charleroi is opge-
nomen in een of andere shortlist, om dan uiteindelijk toch bij Charleroi 
uit te komen.  
 
De N-VA steunt alles wat te maken heeft met uitbouw van de marinefu-
seliers, havenbescherming, opleiding en training en bescherming van 
kritieke infrastructuur. Een basis met terreinen voor oefeningen op het 
water en op zee die in Charleroi zou zijn gelegen – ik spreek in de voor-
waardelijke wijs, want u ontkent dat impliciet – zou evenwel bijzonder 
raar zijn. Als u nog geen beslissing hebt genomen, verzoek ik u om nog 
twee keer na te denken vooraleer u voor Charleroi opteert. 
 

06.04  Peter Buysrogge (N-VA): 

Le 17 mai, la ministre soulignait l'im-
portance de la répartition géogra-
phique dans sa réponse, aujour-
d'hui elle ne la mentionne plus. 
C'est surprenant. 
 
La ministre déclare qu'aucune déci-
sion officielle n'a encore été prise, 
mais peut-être existe-t-il des docu-
ments officieux et Charleroi figure-t-
elle déjà sur une liste de présélec-
tion?  
 
La N-VA soutient l'expansion de 
l'unité des fusiliers marins, mais 
n’est-il pas curieux de chercher à 
Charleroi un terrain d'entraînement 
avec un accès à l'eau? Si aucune 
décision n’a été prise, je demande à 
la ministre d'y réfléchir à nouveau.  
 

06.05  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, ik bedank u voor 

uw antwoord en de verduidelijking, al is er nog geen duidelijkheid. Voor 
alle duidelijkheid, we zijn zeker niet tegen een geografische spreiding 
van eenheden in dit land, maar dat moet op een doordachte manier 
gebeuren. 
 
Het verbaast me dat u verklaart dat er nog geen beslissing is genomen, 
want Defensie en een aantal regeringspartners hebben al bedenkingen 
en opmerkingen geformuleerd. Er is achter de schermen vermoedelijk 
meer gebeurd dan u in deze commissie te kennen wil geven. Als de 
marinefuseliers in Charleroi zouden worden gevestigd, gebeurt dat ver-

06.05  Annick Ponthier (VB): Nous 

ne sommes pas opposés à la répar-
tition géographique des unités, mais 
elle doit se faire de manière réflé-
chie. 
 
J'ai cru comprendre, d'après les ru-
meurs, que les décisions prises sont 
plus nombreuses que ce que la mi-
nistre souhaite bien admettre ici. Si 
les fusiliers marins sont basés à 
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moedelijk niet zozeer om strategische redenen, maar wel om de ar-
beidsmarkt daar meer te ondersteunen en dergelijke. We weten immers 
allemaal dat de arbeidsmarkt in de buurt van Charleroi nogal precair is. 
Er zijn in die regio veel werkzoekenden, misschien is het daarom dat er 
in die regio wordt gezocht. Ik laat dat volledig voor uw rekening.  
 
Waarschijnlijk horen we over afzienbare tijd de beslissing wel in deze 
commissie. We zullen alvast niet nalaten u daar de nodige vragen over 
te stellen.  
 

Charleroi, ce ne sera vraisemblable-
ment pas pour des raisons straté-
giques, mais pour soutenir le mar-
ché du travail carolo.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55037360C van de heer Beke vervalt.  
 

Le président: La question 
n° 55037360C de M. Beke est sup-
primée.  
 

07 Vraag van Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "Het Belgisch lobbywerk om de 

2 %-norm uit de besluittekst van de NAVO-top te houden" (55037473C) 

07 Question de Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le lobbying belge en vue d'extraire 

la norme des 2 % du texte final du sommet de l'OTAN" (55037473C) 
 

07.01  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, over enkele weken 

zullen er op de NAVO-top te Vilnius cruciale beslissingen over ons in-
ternationaal engagement en de veiligheid van ons continent en de we-
reld in het algemeen worden genomen. De NAVO-defensieministers 
hebben tijdens hun vergadering in Brussel inderdaad al de versterking 
van de collectieve verdediging, de ontradingspolitiek, de versterking van 
de militaire aanwezigheid in Oost-Europa, de integratie van Oekraïne in 
de NAVO-structuur en de opschaling van de productie van onze defen-
sie-industrie besproken. 
 
Het belangrijkste agendapunt is misschien wel de stemming over de 
2 %-norm als minimumstandaard uit de defensieplannen van secreta-
ris-generaal Jens Stoltenberg. U hebt in dat verband beslist dat dat voor 
België een verre toekomstdroom is, die al dan niet pas tegen 2035 ge-
haald zal worden. 
 
Alsof dat allemaal nog niet erg genoeg is, circuleren er nu berichten van 
defensiejournalisten op Twitter dat België daarom achter de schermen 
al wekenlang lobbyt om de goedkeuring van de minimumgrens van 2 % 
van het bbp uit de besluittekst van de NAVO-top te halen. Nochtans 
verbinden onze nauwe bondgenoten zoals Nederland zich ertoe om de 
2 %-norm al tegen 2024 te halen. 
 
Kloppen de berichten? Wordt er effectief gelobbyd achter de schermen 
om de 2 %-norm uit de tekst van Vilnius te halen? Dat zou gezien de 
uitdagingen die we tegemoet gaan, wel heel erg zijn. Zo ja, wat hoopt u 
daarmee te bereiken, behalve het minimaliseren van de imagoschade 
van België op het NAVO-toneel? 
 
Geeft u hiermee toe dat de 2 %-norm voor België onmogelijk te halen 
is tegen de door de NAVO verwachte datum? Is er geen politieke wil bij 
de regering om het nodige te doen om voor onze nationale en collec-
tieve veiligheid te zorgen en het nodige budget daarvoor uit te trekken? 
 

07.01  Annick Ponthier (VB): Un 

sommet de l'OTAN aura lieu à Vil-
nius prochainement. Des décisions 
cruciales concernant notre engage-
ment international y seront prises. 
Le secrétaire général Jens Stolten-
berg a mis récemment sur la table 
l'engagement de fixer la norme de 
2 % comme norme minimale. Selon 
la ministre, il s'agit là d'un rêve loin-
tain pour la Belgique car il ne pourra 
devenir réalité qu'en 2035, au plus 
tôt. Il se murmure que la Belgique 
manœuvre en coulisses depuis des 
semaines pour tenter de faire retirer 
cette norme minimale de la déclara-
tion finale du sommet de l'OTAN, 
alors que les Pays-Bas se sont déjà 
engagés à répondre à cette norme 
dès 2024. 
 
Cette information est-elle exacte? 
Quel objectif poursuit la ministre en 
agissant de la sorte? Le gouverne-
ment n’a-t-il pas la volonté politique 
de prévoir l'argent nécessaire pour 
relever les défis futurs?  
 

07.02 Minister Ludivine Dedonder: Mevrouw Ponthier, het verbaast 

mij dat er op basis van speculaties op sociale media vragen worden 
gesteld over het standpunt van de Belgische regering over het budget-
taire groeipad van onze defensie. Evenmin is het aan mij om in te gaan 

07.02  Ludivine Dedonder, mi-

nistre: Je ne commenterai pas les 
décisions souveraines d'autres 
pays. 
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op de soevereine beslissingen van andere landen. 
 
Op vragen over de eigen ambities op het gebied van het groeitraject 
van defensie heb ik hier reeds meermaals geantwoord. Ik heb trouwens 
de indruk dat dat een weerkerende vraag wordt bij elke commissiever-
gadering. Ik heb dus onlangs de beslissing van de regering nogmaals 
herhaald als antwoord op een interpellatie van 26 april 2023 over het-
zelfde onderwerp. In het kader van onze besprekingen over de begro-
tingsaanpassing heb ik op 7 juni 2023 hetzelfde antwoord gegeven. 
 
Terwijl de toenmalige regering de Strategische Visie van Defensie van 
2016 van minister Vandeput zonder een formele goedkeuring van het 
groeitraject van de defensie-inspanningen richting 1,3 % in 2030 ac-
teerde, heeft de huidige regering het STAR-plan, inclusief het budgettair 
traject, op 17 juni 2022 integraal goedgekeurd. Het STAR-plan voorziet 
in de nodige stappen om het groeitraject tot 2030 te concretiseren. Het 
groeitraject, uitgedrukt in constante euro 2022 in absolute waarden en 
in vereffening, doet het defensiebudget toenemen tot een totaal van 
6,958 miljard euro in 2030. Ter informatie geef ik nog mee dat het per-
centage van de inspanning van Defensie dat daarmee overeenstemt, 
berekend op basis van de bbp-prognose van juni 2021, 1,55 % zal zijn 
in 2030. 
 
In zijn brief aan de secretaris-generaal van 18 juni 2022 heeft de per-
manente vertegenwoordiger van België bij de NAVO in opdracht van de 
regering de intentie van de regering uitgedrukt om de Defensie-inspan-
ningen in de periode 2031-2035 verder te verhogen naar 2 % van het 
bruto binnenlands product in 2035. 
 
Ik wens u er ook aan te herinneren dat de toezeggingen een politieke 
wil uitdrukken die gepaard gaat met de verwezenlijking van de vier 
krachtlijnen van het STAR-plan, die allemaal door de regering zijn be-
vestigd. 
 
Zoals op 21 juni 2022 aan de commissie voor Landsverdediging is toe-
gelicht en sindsdien vele malen opnieuw is uitgelegd, werd derhalve af-
gesproken om de wet houdende de militaire programmering, en aldus 
ook de strategische plannen voor Defensie, voortaan structureel te ac-
tualiseren. Een bijkomend plan, voortbouwend op het STAR-plan en 
met een ruimere tijdshorizon, zal later bijgevolg nodig zijn. 
 

 
Je suis étonnée que des spécula-
tions circulant sur les réseaux so-
ciaux donnent lieu à des questions 
parlementaires concernant la trajec-
toire de croissance budgétaire. J'ai 
déjà répondu à plusieurs reprises ici 
à des questions concernant nos am-
bitions. Le plan STAR prévoit les 
démarches nécessaires à la concré-
tisation du trajet de croissance d'ici 
à 2030. Le trajet de croissance con-
siste à porter le budget de la Dé-
fense à un total de 6,958 milliards 
d'euros à l'horizon 2030.  
 
L'effort, calculé sur la base des pré-
visions du PIB de juin 2021, sera de 
1,55 % en 2030. 
 
Dans un courrier du 18 juin 2022 au 
secrétaire général de l’OTAN, notre 
représentant permanent a exprimé 
l'intention du gouvernement belge 
de poursuivre l'augmentation de ses 
efforts en matière de défense au 
cours de la période 2031-2035, afin 
qu'ils atteignent 2 % du PIB en 
2035. Ces engagements expriment 
une volonté politique qui se traduit 
par la réalisation des quatre lignes 
de force du plan STAR. 
 
Le 21 juin 2022, il a été expliqué à 
la commission que la loi de pro-
grammation militaire et les plans 
stratégiques pour la Défense feront 
dorénavant l’objet d’une actualisa-
tion structurelle. Par conséquent, un 
plan supplémentaire s'appuyant sur 
le plan STAR et contenant un hori-
zon temporel plus large sera néces-
saire ultérieurement.  
 

07.03  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de mi-

nister, ik kan mijn repliek heel kort houden. 
 
Het debat zal ongetwijfeld nog herhaaldelijk op de agenda van de com-
missie terugkeren. 
 
U stelt wel dat het u verbaast, maar het is natuurlijk niet enkel op be-
richten van socialemediakanalen dat wij ingaan. Er wordt ons ook via 
andere domeinen bevestigd dat het lobbywerk effectief aan de gang is. 
Het hoeft natuurlijk ook niet te verbazen dat dergelijk werk gebeurt. Wij 
zijn op dit moment immers nog altijd de hekkensluiter op het vlak van 
investeringen in Defensie en in de defensie-industrie. 
 
U weet dat we op drie weken van een heel belangrijke NAVO-top staan. 
Onze permanente vertegenwoordiger bij de NAVO bekleedt op dit mo-
ment echt geen benijdenswaardige functie. Ik zou niet graag in haar 

07.03  Annick Ponthier (VB): Nous 

recevons également la confirma-
tion, par d'autres canaux, qu’un lob-
bying est effectivement en cours, ce 
qui n'a rien d'étonnant car la Bel-
gique est toujours lanterne rouge en 
termes d'investissements. Je ne 
voudrais pas être à la place de notre 
représentant permanent. De très 
nombreux engagements seront dis-
cutés à Vilnius, y compris en ce qui 
concerne notre industrie en matière 
de défense.  
 
La ministre ne peut faire preuve de 
condescendance à l'égard de 
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schoenen staan. Dat lijkt mij op dit moment wel duidelijk. Er worden op 
die top heel veel belangrijke pledges besproken, ook inzake onze de-
fensie-industrie. We hebben het daarnet al daarover gehad, toen het 
ging over het instappen in het FCAS-programma. 
 
Dat zijn allemaal heel belangrijke thema’s voor onze veiligheid in de 
toekomst. Doe daar niet te meewarig over. Dat is van groot belang voor 
onze veiligheid en bij uitbreiding voor onze vrijheid. 
 
Ik neem akte van uw antwoord. U zegt dat u zich daar niet over kan 
uitspreken. Op 5 juli hebben wij voorafgaandelijk een debat over wat er 
besproken zal worden op de NAVO-top rond 11 juli. We zullen daar on-
getwijfeld op terugkomen.  
 

thèmes d'une telle importance pour 
notre sécurité et notre liberté. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Het debat wordt inderdaad op 5 juli in deze commissie 
voortgezet in het bijzijn van de eerste minister, ter voorbereiding van de 
NAVO-top. 
 

Le président: Ce débat se poursui-
vra le 5 juillet 2023 en présence du 
premier ministre afin de préparer le 
sommet de l'OTAN.  
 

08 Question de Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder (Défense) sur "Le retard dans la livraison des 

F-35" (55037522C) 

08 Vraag van Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder (Defensie) over "De vertraging op het leve-

ringsschema voor de F-35's" (55037522C) 
 

08.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, nous 

apprenions par voie de presse, le 13 juin 2023, que le Pentagone inter-
rompra en juillet les livraison de certains avions F-35 produits par le 
groupe Lockheed Martin et ce, jusqu'à ce que la mise à niveau logicielle 
Technology Refresh 3 ait été entièrement testée. Cette validation de la 
mise à jour logicielle était initialement prévue en avril et l'agence du 
Pentagone s'attend maintenant à ce qu'elle soit prête au plus tôt en dé-
cembre - et peut-être aussi tard qu'en avril 2024, avec un an de retard 
sur le calendrier initial. 
 
Dès lors, madame la ministre, 
1) Quel impact ce retard aura pour la Belgique? 
2) Des contacts ont-ils été pris avec le Pentagone et Lockheed Martin 
par la Belgique? Quelles ont été les explications fournies? 
3) Des indemnités de retard éventuelles sont-elles prévues dans ce 
cas? 
D'avance, je vous remercie pour vos réponses. 
 

08.01  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): We hebben vernomen dat 
het Pentagon in juli de leveringen 
van bepaalde F-35's zal 
opschorten, totdat de Tech 
Refresh 3-upgrade (TR3) volledig 
getest is. De validatie van de 
softwareupdate, die oorspronkelijk 
gepland was voor april 2023, zou 
een jaar vertraging kunnen oplopen 
ten opzichte van het initiële tijdpad. 
 
Welke gevolgen heeft die vertraging 
voor België? Werd er contact opge-
nomen met het Pentagon en Lock-
heed Martin? Is er in een vergoe-
ding wegens laattijdige levering 
voorzien?  
 

08.02  Ludivine Dedonder, ministre: Cher collègue, le gouvernement 

fédéral a décidé, en octobre 2018, d'acheter 34 avions F-35 sur la base 
d'une letter of agreement avec le gouvernement américain. À l'heure 
actuelle, les avions sont en cours de production et dans les prochaines 
semaines, le prochain avion belge passera sur la chaîne d'assemblage 
final.  
 
Les avions F-35 font l'objet d'une importante mise à jour matérielle et 
logicielle afin d'améliorer leurs capacités, entre autres des améliorations 
au niveau electronic warfare. La mise à niveau est connue sous le nom 
de Tech Refresh-3 ou TR-3 et cette mise à jour majeure implique un 
effort substantiel de certification et de qualification en nécessitant plus 
de 200 vols d'essai. 
 

08.02 Minister Ludivine Dedonder: 

In 2018 heeft de federale regering 
beslist om 34 F-35-toestellen aan te 
kopen. In de komende weken zal 
het eerste Belgische vliegtuig van 
de band rollen. Die toestellen onder-
gaan een hardware- en software-
update ('TR3'), inclusief verbeterin-
gen op het niveau van de electronic 
warfare-functionaliteiten. Dat vergt 
een aanzienlijke inspanning voor de 
certificatie en kwalificatie, met meer 
dan 200 testvluchten. 
 



CRIV 55 COM 1125 21/06/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

53 

La configuration TR-3 signifie que les F-35 belges seront dotés des 
équipements les plus récents et seront parmi les premiers appareils à 
bénéficier de cette mise à niveau. Ils connaîtront un léger retard de li-
vraison en raison de la campagne de certification et de qualification en 
cours. Selon le planning actuel, les deux premiers avions belges qui 
seront assemblés pour décembre 2023 devraient être prêts pour l'ac-
ceptation en février 2024, ce qui permettra aux avions d'être acheminés 
en mars 2024 vers la Luke Air Force Base pour entamer la formation 
des pilotes. La livraison des deux avions suivants est actuellement tou-
jours prévue au premier trimestre 2024. La compensation des retards 
de livraison est gérée par le Joint Programme Office du F-35 et fait l'ob-
jet de discussions en ce moment même. La discussion sur les compen-
sations n'est pas spécifique à la Belgique mais à l'ensemble de la flotte 
F-35.  
 

Onze F-35's, die bij de eerste toe-
stellen zullen zijn om die upgrade te 
krijgen, zullen iets later geleverd 
worden als gevolg van de certificatie 
en kwalificatie. De eerste twee Bel-
gische toestellen zouden in maart 
2024 naar de Luke Air Force Base 
gezonden moeten worden om er de 
opleiding van de piloten aan te van-
gen. De levering van de volgende 
twee toestellen staat nog steeds ge-
pland voor het eerste kwartaal van 
2024. Compensatie voor de vertra-
gingen wordt door het F-35 Joint 
Program Office beheerd en wordt 
momenteel besproken. Die kwestie 
is niet specifiek voor België, maar 
betreft de hele F-35-vloot.  
 

08.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la ministre, je vous 

remercie de votre réponse. J'entends qu'il y aura effectivement 
quelques mois de retard. Eh bien, j'espère que nous pourrons négocier 
de bonnes compensations pour ce retard, étant donné les montants en-
gagés! Ce sera toujours cela de gagné! 
 

08.03  Guillaume Defossé (Ecolo-

Groen): Ik hoop dat we een goede 
compensatieregeling kunnen bedin-
gen, gezien de bedragen die ermee 
gemoeid zijn.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 13.29 uur. 
La réunion publique de commission est levée à 13 h 29. 
 
  

 


